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Avant-propos

=) or ) ail o

Nous avons ke plaisir de vous présenter ce manuel et la philosophie sur laguelle le contenue de ce
livre a é¢ fonder et que nous allons résumer dans ce qui suit :

1
2

5
6

Développé I'unité de la connaissance et son intégration dans les mathématiques ainsi que I'intégration
des notions et la liaison entre tous les différents domaines des mathématiques scolaires.
Donné & I"apprenant tout ce qui est opératoire des informations, des notions et des stratégies de résolution
des problémes.
Adopté I'acces des normes nationaux et les niveaux éducatifs de I'enseignement en Egypte & partir :
@ ) L'identification de ce qui est indispensable pour |'apprentissage des éléves et les motifs d apprentissage.
b ) La détermination précise des compétences attendues de |'éléve.

Pour cela, on & axé sur les points suivants :

- I"apprentissage des mathématiques soit un but i atteindre continuellement par |I'éléve dans sa vie.

- la motivation de "apprenant vers les mathématiques.

- la capacité du travail individuel et le travail en groupe,

- I"activité, Massiduité et la créativité de |"apprenant,

- I"aptitude de I"apprenant i communiquer en langage mathématiques.
Suggéré des méthodes et des stratégies d'enseignement dans le livre du maitre.
Suggéré des activités variées convenables au contenue pour que apprenant choisisse 1" activité qui lui
convient.
Estimé les mathématiques et les apports des savants musulmans, arabes et étrangers pour le développe-
ment des mathématiques.

Ce manuel comporte trois domaines :
- L'algébre, les relations et les fonctions. - Le calcul différentiel et intégral. - La trigonométrie.

On a répartis le manuel en des unités inégrés et imerconnectés. Pour chacune de ces unités, il y a une intro-
duction qui indique les compétences attendues de 1'éleve, un organigramme et les vocabulaires. Chaque
unité comprend des legons dont 1"objectif est titré A apprendre et chacune des legons commence par une ilée
principale qui est I"axe de "apprentissage.

Le comtenue scientifique est hiérrchisé de plus simple au plus compliqué et comporte des activités, adapeés
au niveau de compétence des €léves et & leurs différences individuelles, ces activité visent & relier les mathé-
matiques par bes autres disciplines aussi bien que chercher des liaisons et des applications de la vie courante,
La rubrique Décelez 'erreur vise & remédier les erreurs communes des éleves. Le manuel actuel contient
Egalement des questions liées & I'environnement ¢t son traitement.

Chaque legon, contient des exemples variés, suivant les niveaux taxonomigue et qui vont de plus facile
au plus difficile, suivis par des exercices titrés Essayez de résoudre et enfin de la legon des Exercices qui
propose des problémes vanés abordent les notions et les compétences envisagées au cours de la legon.
La parti illustrative de I'unité se termine par un Résumé comporte ce qu'il faut retenir de 1" unité ensuit
Exercices généraux sur les notions et les capacités acquises au cours de "unité.

L unité se termine par un Epreuve cumulative pour mesurer le niveau des compétences attendues acquises
a la fin de Munité,

La cditure du livre est par des Epreuves générales pour évaluer be niveau des compétences attendues acquises
i la fin du semestre,

Enfin nous espérons que ce travail sera bénéfique pour vous et pour notre chére Egypte.

Et que Dieu soit derriére de I'intention, guide vers le droit chemin.
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Suites et Séries

"

>
: ‘ Vo>
@ Introduction de 'unité ~yy d ‘0
. P

Sans doutes, les mathématiques aides 4 découvrir et modéliser

des paternes finies et infinies qui peuvent exister dans des situations

vanées de la vie courante ainsi que les paternes qu’on peut composer ou former.

On manipule des multitudes de ces paternes dans la vie quotidienne ol ils peuvent se trouver
sous formes des suites ou des séries, Ces paternes ont €tés évolués de théorique au pratique dan
les domaines des sciences, du génie et de la statistique, L'ordinateur est devenu la premiére
innovation qui peut étre évolué et utilisé comme un outil d'analyse des probléemes complexes
des mathématiques et physiques dans tous les domaines.

@ Compétences attendues de 'unité
Aprés I'étude de Munité, il est préva que I'éleve soit capable de:
Reconnaitre le concept des suites et le entre deux nombres donnés
distingue de celui de la séne.
Reconnaitre le terme général d'une suite
anthmétique et le modéliser sous plusicurs
formes.

Déduire la relation entre la moyenne
arithmétique et moyenne géométnques de
deux nombres positifs

Calculer la somme de quelques termes

d’une suite géométngue.

Déterminer la moyenne d'une suite

, Calculer la somme d'une suite géométrique
arithmétique et insérer plusicurs moyennes infinie

entre deux nombres donnés. Modéliser des problémes quotidiens en

W

Calculer la somme de quelques termes d'une
suite arithmétique sous plusieurs formes.
Reconnaitre le terme général d'une suite
géométrique et le modéliser sous plusieurs
formes.
Déterminer  la
géomeétnque.
Insérer plusieurs movennes géométriques

moyenne  d'une  suite

utilisant les suites arithmétiques et les
suites géométriques comme dans le cas de
la population.

Utiliser 'ordinateur pour résoudre des
problémes sur les suites arithmétiques et les
suites géométriques.

Livre de mathématigues<"section lettre



Sette rumsame

Sette décromnane

e Ustn ghcmstiigie
Symbaie o s sewvee (1) 113000 de 12 suste glomémgue
sutte artthemétique rUPRtO QRUTEUQe

12 rats0n dle 1 wwite ATV tgUE vole glomitrgue
e wre grrague nhne
- e,

- Organigramme
% l-«;ons de l'unité -:‘)k de l'unité

Lecon (1 - Suites et séries.
Lecon (1-2):  Suites arithmétiques.
Legon (1-3):  Séries anithmétiques.
Legon (1 -4y Suites géométriques.
Legon (1-5):  Séries géométriques.
Suites
'Aides pédagogiques
T Caleslawce sowmligae
Infinie Finie
Logchie graphiure Suite Suite
géométrique arithmétique
Moyenne Moyenne
géomatrique arithmétique
Séries
Relation entre les moyennes arithmétique ot
géométrique Symbole de
la somme
Représentation graphique d'une suite
o Séries géométriques  Séries Arithmétiques
La somme de ses n
premiers termes
La somme d'infinité
de ses termes
Applications de la vie courante
Utilisation de la technologie

Livre de I'éléve - deuxidme semestre ._3_-



Unité (1)

B Aviez apprendre .@ Réfréchissez ot discutez

La dedintion de s suite

La waite finke ot b wte nfine

Le terme Qénéal de b sune

L2 repetsentanon graphique
o e wste

thskisaisintehden Figure (1) Figure (2) Figure (3) Figure (4)
o Le modéle précédant représente un carré que I'on peut partager en

petit carreaux:
(1) Déerminez le nombre de petits cameaux de la cinquiéme figure. Tracez-la.
1‘ Vocabulairesdebase = (2) Pouvez-vous déterminer le nombre de petits carreaux de la huitieme figure.

Site (3) Pouvez-vous trouver la relation entre le nombre de petits carreaux
Sntte irse et le numéro de la figure ?
Sette irfirse

L9 .
Ensemble “ﬂ A apprendre  La suite
Terme La suite est une fonction dont I'ensemble de m@
ot définition est I'ensemble (ou un sous-ensemble) 1o fonction est ume
Le symibole de la scrrme des nombres entiers relatifs positifs Z* Son ble X e Y tels

ensemble image est un sous-ensemble de rx chaque  Elément
I'ensemble de nombres réels B On note le  ume
premier terme par t,, le deuxieme terme par t,,  gun couple m
le troisiéme par t, etc. le terme général par . de la refation
On peut exprimer la suite en écrivant ses termes

- Aides pédagogiques = cntre parenthéses comme ce qui suwit @ (t, 5 t, 385 ... 5 ) ou parle

Caboutatrice sorenmfique symbolc (l”)’
| @ =10

1) Ecrivez les six premiers termes de chacune 13 cuite  sont  les
des suites suivantes: images  des éléments
@ La suite des nombres pairs positifs définition de la suit

commengant par le nombre 2 (2) Le symbole (tn)
b Lasuite des nombres compris entre 10 représente  une  suite

et 30 qui sont divisibles par 3. tn représente e nieme

[ — -
=
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Suites et Séries

O Solution
@ (2:4:6;8;10,12)
b (12;15; 18; 21; 24; 27)
ﬂ Essayez de résoudre
(1) Ecrivez les six premiers termes de chacune des suites suivantes :
@ La suite des nombres impairs négatifs qui commence par - |,
b La suite des nombres compris entre 51 et 81 et qui sont divisibles par 5.

Terme général d'une suite

Le terme général d'une suite (appelé le ni¢me terme) s'écritt od t_ est I'image de I'élément
du rang n dans I'ensemble de définition de la suite, parfois on peut le déterminer & partir de
quelques termes donnés de la suite.
Par exemple :
#  Leterme général de la suite de nombres pairs : 2: 4. 6. 8 ..est t_=2n

#  Le terme général de la suite de nombres impairs: 15 35 5; 75 ..estt, =2n- |

»  Leterme général de lasuite: -+, 4. -+, &, estt = C1L
Pensé critigue; Ya-t-il une régle pour trouver le terme général d’une suite? Justifier votre
réponse.

’ Exemple

2) Ecrivez les cing premiers termes de la suite (1) définie par :
ty=-1:;t, _ ,=2t pourn= |

> Solution
Par substitution respective de n par les valeurs : 1 ;2 ;3 ;4 dans la relationt, , =2t
Posonsn=lalorst,=2t, doat, =2 x-1 =-2 (Par substitution de t, =- 1)
Posonsn=2alorst,=2t, dodty=2x-2=-4 (Par substitution de t, = - 2)
Posonsn=3alorst,=2t;, donty,=2x-4=-8 (Par substitution de t, = - 4)
Posonsn=4alorstg=2t, d'onntg =2 « -8 = -16  (Par substitution de t, = - 8)
Les cing premiers termes de lasuite sont: (- 15 -2 -4 -8 - 16)

ﬂ!lumdoréooudn

(2) Ecrivez les six premiers termes de la suite (t ) définiepar:t, =3, t =2t  pour n=2

Suite finie et Suite infinie
Une suite est finie si le nombre de ses termes est fini (¢.-i-d. on peut les compter) et une suite est
infinie si le nombre de ses termes est infini (une infinité de termes gqu'on ne peut pas les compter).

S——
Livre de I'éléve - deuxiéme semestre -i-



Unité (1): Suites et Séries

’ Exemple
3 ) Ecrivez les suites dont le terme général donné par la relation :
& t =2n-| (cing termes a partir du premier terme).
bt =n (une infinité de termes & partir du premier terme).
> Solution

8 Remplagons n par les valeurs: 1 ,2,3,4.5

Su=2()+1=3 | t,=2(2)+1=5

L=23)+1=7 , L,=24)+1=9
E=2(5)+1=11 , . lasuiteest:(3:5:7:9: 11) unesuite finie

b Remplagonsnparlesvaleurs: 1: 2: 3:4;5:
sy=(D)i=1 , ,=(2)%=4
L=03)2=9 |, t,=4)=16
,=(5P=25 , ..lasuiteest:(1:4:9: 16: 25; ...) une suite infinie

ﬂ Essayez de resoudre
(3) Ecrivez les suites dont le terme général donné par la relation:
a (=1~3n (cing termes & partir du premier terme).

- ‘ . - . s - . .
b t,=n (une infinité de termes a partir du premier terme).

Les séries et le symbole de la somme
La séne est I'opération de I'addition des termes de la suite.
Parexemple : (2: 5: 8: 11:..)estune suite, mais 2 + 5+ 8 + 11 « ... est la série reliée par la suite

précédente. On peut utiliser le symbole " X * qui se lit (sigma) pour écrire la séric en forme simple.

alxmh

4 | Ecrivez le développement de chacune des séries suivantes, puis calculez la somme,

4 7
a ¥y ¢ b X (2r-1)
r=1 r=3
O Solution

@ Posons r=1 alors t, = (1> = | , posons r = 2 alorst, = (2)° = 4
Posons r = 3 alors t; = (3 = 9, posons r = 4 alorst, = (4)° = 16

4
D'oir la séricest (1 +4+9+ 16) et £| P =1+4+9+16=30
r=

e
-i- Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire



Suites et Séries

g

2x3 -1

5, Posonsr=4 alors t, =2x4-1=7

3 alors t,

{

5 alorst,=2x5-1

9. Posonsr=6 alors t, =2x6-1=11
Posons r=7 alors iy, =2 x7 -1 =13

-
Donlaséricest(5+7+9+11+13) et Z‘ (2r=1)=45
r=.

Utiliser la calculatrice scientifique pour déterminer le résultat d'une série:
La calculatrice est un outil précieux et performant pour effectuer des
opérations compliquées i condition de I'insertion minutieuse des données.
Parmi ces opérations, le calcul de la somme d'une sénie, par exemple,

on peut vérifier la somme de la série de la question précédente (b): de la
maniére suivante :

z-
(1) Onappuie surlatouche suivant la couleur de la touche d'opération
ppu

(2) On écrit la régle de la série (2r - 1) comme suivant :
@ @ O ) © @

(3) On utilise la touche (Replay) pour déplacer le curseur comme la figure /®
On écrit le rang du dernier terme de la série (7) au dessus |

On écnt le rang du terme du début qui est dans l'exemple (3) au dessous @

(4) On appuie sur la touche ©=) pour afficher le résultat 45 sur I'écran qui est le méme que le
résultat obtenu,

ﬂ Essayez de resoudre

:4) Ecrivez le développement de chacune des séries suivantes, puis déterminez la somme,
ensuite vérifiez le résultat par la calculatrice.

5 4 9
a ¥ (3r-2) b X (r+1) e X 3x2!

r= r= =

———
Livre de I'éléve - deuxiéme semestre . z -



Unité (1): Suites et Séries

@ Exercices (1-1) g??

Complétez :

(1) Le cinquiéme terme de la suite (t)odt = 2n-1est

(2) Le quatriéme terme de la suite (1) olt t, = n®+ 3 est
I n

o\ . o .
3, Dans lasuite (t)od t, , =nt sit = lalorst, =

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses données :
72\ . v . . 2 9
A, Le cinquieme terme de la suite de nombres naturels divisibles par 5 est

a s b 25 c 20 d 10
(5) Le dixiéme terme de la suite de terme général:tn=i-lp0urnez est :
n
4 b L c L da &
5 5 5 5
(6) Laregle de lasuite ((2%3); (3x4);: (4x5); (5x6); ..)est:
a (n-Dn+1) b n(n+1) € 2nin-+1) d (n+1)(n+2)

Répondez aux questions suivantes :

:7: Montrez laquelle des suites suivante est finie ou infinie:
a (1: 4: 7: 11; ..)
DO;: S$: 7; 9; ..; 21)
¢ Lasuite(t)oiu t, =n’-1 pour neZ

La suite (lnboutn=i~3 pour ne{l; 2: 3; 4, 5}
n

P ' s . ' . .
8, Dans chacun des cas suivant ; écrivez les cing premiers termes de la suite dont le terme

général est donné par la regle :
a (nznon: b t"=2nl-5 c t‘=(.l‘)" d tn=(-|}”(n-2':
(9: Découvrez la régle puis écrivez le terme suivant :
a 65; 69; 73; 77, 81; .. b 3; -6: 12; -24; 48;
e Lo e o L i e : .
€ > W R 16F 33 o d 1; 3; 6;:10; 15;

A . . . . . . .« e

J0, Enlienavecle sport: Kanim pratique le sport 8 minutes au premier jour, puis il augmente
2 minutes par jour.
8 Ecrivez les cing premiers termes de cette suite.

b Déterminez le terme général de cette suite.
€ Déterminez le temps que Karim fait au septiéme ?
d  Auquel jour Karim fait une demi heure? Expliquez votre réponse.

B
-&- Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire



Suites et Séries

31 Ecrivez le développent de chacune des séries suivantes :

5 8 .

a ¥ (3r-2) b ¥ ((-l).a)
r=1 r=1

¢ I (Lyr a ¥ (L.,
r=1 2 r=1 r r+1l

@7; Ecrivez le développement de chacune des séries suivantes, puis trouvez la somme de
développement et vérifiez la réponse par la calculatrice.

7 6 N

a X (2r+3) b ¥ (-2
r= rs=
b} | 6 I

6 X 3x(z)*! d I (=+2
r=1 2 r=3 r

43 Enlienaveclexploitation miniére; Une mine d'or a produit 4200 kg d'or le premier an.

La production diminue 10 % annuellement. Ecrivez les cing premiers termes de la suite de
production, puis trouvez leur somme.

34 Enlienaveclagéométrie; La figure ci-contre représente un triangle
équilatéral de 32 cm de cOté. Des milieux de ces cotés, on trace le

triangle De méme, on trace le troisiéme triangle ... etc.
8 Ecrivez la série qui représente les périmeétres des triangles

obtenus en utilisant le symbole de la somme.
b Déterminez le périmétre du quatriéme triangle P_ 32 cm _'I

€ Trouvez en centimétre la somme des périmétres de quatre premiers triangles.

35) Enlienaveclatechnologie: Karim utilise le courrier électronique pour envoyer un message
aux trois de ses amis. Chacun de ses amis envoye le méme message aux trois autres amis,
ainsi de suite (sachant que chacun regoit le message une seule fois)

8 Ecrivez la série en utilisant le symbole de la somme.
b Trouvez le nombre de personnes qui ont regu le message & la cinquiéme étape

€ Trouvez le nombre de personnes qui ont circulé le message jusqu'a la cinquiéme étape.

e
Livre de I'éléve - deuxiéme semestre -i-



Unité (1)

L"?“‘Lf[ '€ j?"uwrl‘k‘l

e
. Allez apprendre (> Activite

e Etudiez chacune des modeles suivantes, puis complétez jusqu'au
—— septiéme figure.
Representanon graphee de
8 wite arthmétque
Le redrne levme de 1 sule @
sthmenque 9 a - -
Odterminetion de o suie (1] 3] 6 | 10 | |
arthrrénque
Défnimon de la moyenne @
= _ |48
I 9 ES ES ES
DTS- L1131 51 7 |—] — — |
— Répondez aux questions suivantes :
” Vocabulaires de base (1) Quels sont les ressemblances et les différences de deux modéles?
Modile (2) Ecrivez les deux suites représentant les deux modéles.
Sulte sithmdtque (3) Que remarquez-vous de valeurs de la suite de la deuxiéme modéle?
albene bormne Peut-on déduire une formule reliant les termes de cette suite?
o raisen o une sulte Ecnivez cette formule,
amhmisque De I'activité précédente, on déduit que :
lesang d'on tewe » Les valeurs du premier modele augmentent des valeurs variantes
s moyenne arithmétioue tandis que les valeurs de deuxiéme modéle augmentent avec une
valeur constante.
» La suite représentant le deuxiéme modeéle est (1 :3:5:7:..0)
chaque terme dépasse le terme qui lui précéde d’une »aleur constante
- Aide pédagogique égale a 2. Pour cela on I'appelle suite arithmétique.

. Suite Arithmétique
Logicil e grapiiome C'est une suite dont la différence entre un terme et le terme qui

lui précéde est une valeur constante qui appelée la raison de la
suite et on le note par (r)

Clest-edire: r=t _, ~t_ poutoutn € Z* (a) On peut la former
i l'aide de son premier terme (a) et sa raison (r).

e
-m. Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire




Suites arithmétiques 1 - 2

’ Exemple

1. Laquelle parmi les suites suivantes est arithmétique? Pourquoi?

& (7;10;13;16; 19) b(%‘%“'}‘%"}:)
€ (,=2n+3 d (n=.:“_-2
> Solution

8 vty -t =10-7

3, 4-4,=13-10=3
Deméme t, —t, =t, -, =3
ShehEh-h= - =tg-t,=3 " lasuite est arithmétique de raison = 3

"L: l_‘-lzsl-LsL

6 4 3 12
.. la suite n'est pas arithmétique .

A 1
b Sy -ty = o

-(|¢(_‘_

S o

€ vt ,~-4,=2(n+1)+3)-2n+3)=2n+2+3-2n-3=2

.. la suite est arithmétique de raison 2

') 9

_ x ) 3n - 3n - -
=TT WA = a Ty Mestpas constante.

. la suite n'est pas arithmétique

d -t

ﬂ Essayez de résoudre
(l) Laquelle parmi les suites suivantes est arithmétique? Pourquoi?
@ (38;33:28:23:18) b (-14;-8:-2:4:10)
3
€ t,=2n+3 d tn=l--2—n

Suite croissante et suite décroissante
Une suite (t,) est croissante si la raison est positive (d > 0) par exemple : (1:5:9:13: )

Une suite (1) est décroissante si la raison est négative (d < 0) parexemple : (4:-1;-6:-11; )

Représentation graphique de la suite arithmétique
2| Trouvez les quatre termes qui suit de la suite arithmétique (10 : 7 ; 4 ; ...) puis représentez
les sept premiers termes graphiquement.

Livre de I'éléve - deuxiéme semestre - I I -



Unité (1): Suites et Séries

O Solution :tl,;..llll;.
r=t-t,=7-10=-3 111111
2 ol ~EEEEE o
.. les quatre termes qui suitsont : 1; -2 -5; -8 s -
L'ensemble de définition de la suiteest {1:2;3:4:5:6:7) 11T 1111
L'ensemble imageest {10; 7:4;1;-2;-5; -8} :: SEEEEE
La figure ci-contre est la représentation graphique de la suite sHT111 1t
De la figure on remarque que: : i
Les points qui représentent la suite arithmétique sont alignés i 3idlel"
¢.-a-d. la suite arithmétique est une fonction du premier degréen =2 +
. . . . BT T
noin e Z* et le coefficient de n est la raison de la suite. 3 ——
. 2 242 . '-3 . -t
Reflexion critique = W (1]
Que prévoyez-vous lorsque la raison de la suite arithmétique (1) est b+ ——

nulle (r = 0)? Expliquez votre réponse.,

ﬂ Essayez de résoudre

(2) Soit la suite (tJod t =3n -3
a8 Démontrez que (1)) est une suite arithmétique et trouvez sa raison.
b Démontrez que (1) une suite croissante.

€ Trouvez le quinziéme terme de la suite. @ Trouvez la valeur de n lorsque t =857

Détermination du niéme terme de la suite arithmétique:
De la définition (1) on peut déduire le niéme terme de la suite arithmétique (1) de premier terme
a et de raison r comme ce qui suit :

t,=a, ty=a+r, ty=a+2rainsi de suit, on déduit le niéme terme est t,=a+(n-Dr
o Exemple
3 ) Soit la suite arithmétique (13; 16: 19 ......; 100)
& Déterminez le dixiéme terme b Déterminez le nombre de termes de la suite
> Solution
*." la suite est anthmétique Sa=13 r=16-13=3
a st=as(n=-D)r Sote=13+(10-1)x3

=13+9x3=13+27=40
b On veut déterminer la valeur de n si t,=100

Ct=asn-Dr L0 =13+(n=1)=3 S100=13+3n-3

Dot 3n=100~<10=9% S.n=30

et
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Suites arithmétiques 1 - 2

ﬂ Essayez de resoudre
:3> Trouvez le nombre de termes de la suite arithmétique (7 9 11 ... : 65) puis trouvez la
valeur de dixiéme terme de la fin.

Déterminer la suite arithmétique

On peut déterminer la suite arithmétique étant donné le premier terme et la raison de la suite.
’ Exemple
4 ' Déterminez la suite arithmétique (1 )quiat, = I8 et 1, =34 o

O Solution Pour trouver la
Onsaitque :t,=18 et t, =34 valeur de r
ct=a+s(n=Dr . 1I8=a+(7T=1r a + dr=M
. o -a - 6r =-.18
Dot a+6r=18 (n en  multipliant les
Deméme M=a+(I5-1)r termes de la premiere
a+ l4r=34 (2) équation par (-1)

: . 2) on obti =2 par addition : Sr= 16
Si on résout le systéme (1) et (2) on obtient r = On divise les ¢

par substitution dans la premiére équation de I'équation par 8
Sa+6x2=18 . a=18-12=6 r=2

S.Lasuiteest(6; 8; 10; ...)

Utiliser la calculatrice:
Pour vérifier la solution du systéme d’équations : a +6r= 18 ;a + l4r= 34
En utilisant la calculatrice scientifique, on suivie les étapes suivantes :
Insérer les données
On appuie sur la touche (MODE) puis on choisit de la lise EQN par son
numéro ou par la touche dans certains calculatrices, puis on choisit
I"équation linéaire X +ba¥=en  (p insire respectivement les coefficients
de (X) , (Y) et le terme constant (cn) de la premiére équation ainsi de
méme pour la deuxiéme équation comme suit :
W@ MEMWE®REIWE

Les résultats :
# On appuie sur la touche &= pour la premiére fois pour obtenir la valeur de la premiére

inconnue (x), le résultat X = ¢

# On appuie une autre fois sur la touche (=) on obtient la valeur de la deuxiéme variable (y)
le résultatest ¥ =2

Pour sortir du programme: on appuie sur les touches : @
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Unité (1): Suites et Séries

ﬂ Essayez de resoudre
(4) Déterminez la suite arithmétique (t)dontt, =17et t,+t,, =37

Moyennes arithmétiques
On sait que la moyenne arithmétique (la moyenne) de deux nombres a et b est
Soit(9; 13: 17: 21 ; 25) une suite anthmétique

a-b
2

9417
et 13 Que remarquez -vous?
7 la moyenne arithmétique des deuxiéme et quatniéme termes = 13 = 2l .17 Que remarquez- vous”?

7 la moyenne anthmétique des premier et troisiéme tenmes =

Si a; betc sont trois termes consécutifs d'une suite arithmétique, alors b est la moyenne
anthmétique deaetcol b-a=c-b,

csi-d2b=a+c d'oﬁb-% ;x»urcclin:(a:%:c)eummﬁw.
On peut insérer quelques moyennes arithmétiques : x, ; X, Xy - X, entre les deux
nombres a et b. De sorte que : (a:x, 1 x, 1 x5 1x i b) soit une suite arithmétique.

Expressionorale; Complétez : m0

(1) Si(3,7, 11,...,43 , 47) est une suite arithmétique alors 7, 11, 15, ...,

La moyenne
43 sont appelés arithmétique de
(2) le nombre de moyennes arithmétiques = le nombre de termes de la  quelques nombres
suite et égale b lewr
y . somme divisé par
(3) le nombre de termes de la suite = le nombre de moyennes  jeur nombre
arithmétiques Exemple :
Déterminez
Insérer quelques moyennes arithmétiques entre deux |, moyenne
arithmétique de
nombres nombres: 4; 6; 7;
e 8:8:9
0 ple La moyenne
. . - arithmétique
5 ) Insérez 5 moyennes arithmétiques entre 6 et 48 _ Ae64Te8e8e9
.
> Solution =7

I) On détermine le nombre de termes de la suite
Il y'a cing moyennes entre le premier et le demier termes de la suite arithmétique, alors
le nombre de termes de lasuite n=2+5=7

1) On détermine la valeur de r : le nieme terme de la suite arithmétique: t =a+(n-1)r
Par substitutionde : a=6,t =48, n=7
B=6+(7-Dr
Alors 6r =42 on divise le deux membres par 6 Sor=7

e
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111) On utilise la valeur de r pour trouver les moyennes arithmétiques
13; 20; 27;

27 7 47 &7 7 7

Les moyennes sont : 13 ; 20; 27; 34 41

ﬂ Essayez de résoudre
(5) Insérez 4 moyennes arithmétiques entre 13 et 48,

&;’97 Exercices 1-2 @

Déterminez laquelle de suites suivantes est arithmétique et laquelle est non
arithmétique, puis déterminez la raison de la suite arithmétique :

012515 18: 21: 24) ) (21 25; 29 34 38)

(s) (x+2y: 3x+ 3y 5x+4y) ol x et y sont deux valeurs positives

Ecrivez les cing premiers termes de chacune de suites arithmétiques dans les cas
suivants :

(6) a=2;r=3§
(7) a=7:.r=-3
(8) a=-4:r= %

Complétez :

{9 Le septiéme terme de la suite arithmétique (2, 5, 8, ...) est

iq‘, Le onziéme terme de la suite (1) ol t =3n -5 est

A7 Le ni¢me terme de la suite arithmétique (81 ; 77; 73 ...) est

32 Le niéme terme de la suite arithmétique (% : % 10 ) est

ﬁi La moyenne arithmétique de deux nombres 8 et 12 est

34 Si la moyenne arithmétique de deux nombres x et 26 est 21, alors x égale

Choisissiez la bonne réponse parmi les réponses données:
35> Les suites suivantes sont toutes arithmétiques sauf la suite :

a (3:7:11:15;:..)
b (-11; -15; -19; -23; ..)

1o 151}

° -t 8 e 2 -
(3 ‘'S E )
d2l;le. 1. 6. ,
s § §°S§
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Unité (1): Suites et Séries

16 La suite arithmétique parmi les suites suivantes est :

o (1=(22h) b (t)=((n+17
13
e (t)=(=-(n+2) d ()=l

37: Si (t,) est une suite arithmétique ol t_ = 3n + 2, alors la moyenne arithmétique de t et 1,
est:
a 5 b 16 ¢ 22 d 26

38 Si2a+1 ,5a~1 ; 6a+ 3 sont trois termes consécutifs d'une suite arithmétique, alors a est
égal a
a | b 2 c 3 d 4

19 Laraison de la suite arithmétique est égale  la différence entre un terme et le terme précédent

dodh r=1t -t _, pourtout neZ’
20 Ce n'est pas nécessaire que les points qui représentes les termes d'une suite anthmétique

soient alignés.

21 Si la relation entre n et t, d'une suite arithmétique estt_=an + b o a et b sont constants, alors
b est la raison de la suite.

ﬁi Si on insére n moyennes entre deux nombres consécutifs, alors le nombre des termes de cette
suiteestn - 2

Répondez aux questions suivantes :

23 Trouvez le douziéme terme et le vingtiéme terme de la suite arithmétique (4, 7, 10, ..)

o

24) Déterminez le nombre de termes de la suite arithmétique (63, 59, 55, ..., - 133)

N

25 Déterminez les trois premiers termes de la suite arithmétique (tn) ou (1)) =(2 + 5 n) puis trouvez
le sang du terme 72 dans cette suite (1) = (2 + 5n)

éﬁ,\ (t,) est une suite arithmétique dont t, = - 51 ; t,, =- 156 , trouvez la raison de la suite.

27) Déterminez la suite arithmétique dont le quatriéme terme est égal & 18 et son septiéme terme
est égal a 27,

28,\ Une suite arithmétique dont le premier terme =3, t =39 et , =79, quelle est la valeur
de n? Déterminez la suite.

29 Déterminez la suite arithmétique dont le cinquiéme terme = 21 et son dixiéme terme est égal
au triple de son deuxiéme terme.

30 (T ,) €st une suite arithmétique dont t, + 1, =9, 1, = 22. Trouvez la suite.

s
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Suites arithmétiques 1 - 2

él) Déterminez la suite arithmétique dont le sixiéme terme = 20, et le rapport entre son quatriéme
et son dixiéme termes est 4 : 7,

f}i Une suite arithmétique dont le quatrieéme terme = | 1, la somme de son cinquiéme et son neuvieme
termes est égale 3 40. Déterminez la suite puis le rang du terme dont la valeur est 152.

33 Si 36;a;24 ; bsont des termes consécutifs d'une suite arithmétique, déterminez les valeurs
deaeth.

5@ Si la moyenne anthmétique entre a et b est 8, et la moyenne arithmétique entre 4a et 2b est
20, déterminez les valeurs de a et b.

35 Si(8:a: :b:68)est une suite arithmétique de 16 termes, déterminez les valeurs de a et
celle de b

ﬁ@ Insérez 16 moyennes arithmétiques entre 27 et - 24,

éi Dans la suite arithmétique (Sx +6; 3x+15: ... 50x =9 40 x + 16), trouver la valeur
de x, puis trouvez le nombre des termes de la suite.
6@ Enlien avecla physigue . Karim commence & conduire son vélo du sommet d'une colline.

Il parcoure 100 cm pendant la premiére seconde et la distance augmente 120 cm de plus
chaque seconde. Déterminez la distance parcourue pendant la dixiéme seconde.

5@ i ;: Un homme a acheté une moto en versements mensuels formant
une suite arithmétique dont le terme général est 120n + 80. Si le dernier versement est 1400
L.E., déterminez le nombre des versements.

@ Pensé critigue: Une suite arithmétique dont le neuvieme terme est 25, la moyenne
anthmétique de ses troisiéme et cinquiéme termes est 10. Déterminez la suite

\‘:., Activité
i : Un malade prend 21 comprimés d'un médicament pendant une semaine.
Le médecin lui conseille de diminuer le dosage d'un taux de 3 comprimés par semaine.

(1) Trouvez le nombre de comprimés qu'il prend pendant la cinquiéme semaine?
(2) Aprés combien de semaines le malade arrétera ce médicament?

N . . .
{3) Quel conseil donnez-vous aux malades qui prennent les médicaments sans consulter le
médecin?
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A
i A g Somme d'une série arithmétique
Ncbon de s vere Le savant allemand Carl Gauss a fait une
SR surprise a son maitre quand il avait sept an, il

Odtermnes s somme .
. a mentalement calculé la somme des nombres
e n Serrme d une uale

2 thmenge comansart wn de 14 100. Il remarque que la somme est égale

PRTaARTIR.. a 50 pairs du nombre dont la sommes est 101

qui est égale a : 50 = 101 = 5050

Odtermner s somme de

nbermes o wne suite

German scientist

A thmesque COmmasInt 10n Pouvez-vous mentalement déterminer la
STy lerine of 53 fanon - Karl .Causs
" somme de 1 & 207 1777 - 1855
“ Vocabulaires de base Série arithmétique .
C'est la somme des termes d'une suite arithmétique.
Série aithmetique
Symbole de ls somme (1)

Par exemple : La somme de cing premiers termes de la suite
arithmétique (3: 5: 7: 9: 11). Elleestnotée S;=3+5+7+9+ 11

Somme de n premiers termes d'une série arithmétique

I) Déterminer la somme de n termes d'une série arithmétique
connaissant son premier et son dernier termes,

Soit une série anthmétique de premier terme a, de raison r, de demier

terme b, et le nombre de ses termes n. La somme de n termes de cette

série noté S, ol :

-Aidcp‘dogoglqm S,=a+(@a+r)+(@a+2r+..+(b-r+b (1

Calovlatrice wcierafique

On peut aussi écrire la somme par la fagon suivante :
S,=b+(-n+(b-2r+..+(a+r+a (2)

D*aprés (1) et (2) par addition, on obtient:
25 =(a+b)+(a+b)+(a+b) +..+(a+b) nfois

D'oir 25 =n(a+ b) on divise par 2 S,= %(3 +b)

e
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0 Exemple
1) Utiliser le symbole de la somme L : Rappel 0

24

Trouvez ) =}.‘5 (4r - 3) - )

> Solution :::. 5 ()
Puisque l'expression est du premier degré, alors elle représente une o= 1
suite arithmétique - Reéghe
n =24-5+1=20  ontrouve le nombre de terme de la suite o
,= 4n-3 Le nieme terme de la suite
tg=4x5-3=17 |, 1,=4x24-3=93
t, =35 @+b) Formule de la somme

:m=3-§‘-’u7-93)= 1100 par substitutionde : a=17, b=93, n=20

ﬂ Essayez de resoudre
7N\
J, Trouvez :

20 2
a X (6k+5) b ¥ _(12-5m)
k=1 7

= ms
’ Exemple

2) Calculez la somme de la série arithmétique 2+5+8+ ...... +62

> Solution
b=a+(n-1)r Le nieme terme de la suite
62=2+(n-1)x3 par substitutionde a=2,r=3, b =62
Doin-3+2=62
In-1=62 alors n = 21
Sn=%(a +b) Formule de la somme

Sy =3 (2+62)=672  par substitution de a=2,n=21,1, =62
ﬂ Essayez de résoudre
(2) Calculez :

a8 Lasomme de la série arithmétique 89 +85+ 81 + ...... +33

b Le nombre des termes de la suite arithmétique dont le premier terme est égal 4 3, son
dernier terme est égal 4 39 et la somme de n premiers termes est égale a 210.

1) Déterminer la somme de n termes d'une série arithmétique connaissant son premier
terme et sa raison

On saitque b=a+(n- I)d.Sn=-%(a +b)

par substitution de la premiére relation & la deuxiéme, alors:

S.=-g-|a‘a‘(n-l)r| alors S.-%Ih*(n-l)t]
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’!xmplo

3 ) Dans la série arithmétique 5 + 8 + 11 + ... trouvez :
a8 Lasomme de 20 premiers termes.
b Lasomme de 10 termes & partir du septiéme terme.
€ Lasomme des termes de la série & partirde t, a4ty

> Solution
a=5, r=8-5=3
a = % 24 =+ (n - 1)r] La formule de la somme

S
Spy =2« [2%x5+(20- 1) x 3] parsubstitutiondea=5et r=8-5=3
S, =10 (10 + 19 x 3)

= 10 » 67 = 670 par le calcule
bt =a+(n-Dr le nieme terme de la suite

L, =a+6r

=54+46x3=23 par substitutionde a=5, r=3;n=7
S0 = '—,Q < (2t + (10 = 1) = 3] par substitution dans la formule de la somme
Sio =3 x[12x23+27]

= 5 x 73 =365 par le calcule

€ Lasomme des termes de la série & partirde t,, a t,,

t, =a+(n-1Dr le nieme terme de la suite
lg=a+9r
=5+9x3=32 par substitutionde a=5, r=3
Fy=a+ 19r=5+19x3=62
S, = %(a +b) Formule de lasomme (n=20-10+1=11)
11
Sip=5 ( + ty)
= '—,' (32 + 62) = 517 par substitutionde t, =32, t,, =62, n=11
Réfléchi )

Est-ce qu'il y a d'autre maniéres pour trouver la somme des termes de la suite & partir de
aty,?
] essayez de resoudre
{3) Dans la série arithmétique 9 + 12 + 15 + ....... trouvez :
8 Lasomme de 15 premiers termes.
b Lasomme des termes de la série a partir de cinquiéme terme jusqu’ au quinziéme terme.

€ Le nombre des termes qu’il faut additionner & partir du premier terme pour obtenir 750.

rmee
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Déterminer la suite arithmétique

(P Seemi

4) Déterminer la suite arithmétique dans laquelle t, = 11, t, =87 et S, =980

> Solution
@ Trouvez la valeur de n
Sn = % (a+b) La formule de la somme
980=%(ll + 87) par substitution det, = 11,1 =87:§ =980

98!%:-980 alors:n = 20termes  par le calcule t,, =87

b Trouvez la valeur de r
t, =a+(m-Dr le terme général
87 =11 4+ 19r par substitutionde t, =1l,n=20; t =8§7
19r= 87 - 11 =76 la division par 19
Sor=4
€ déterminer lasuite:t,=11+4=15 , ,=15+4=19
La suite anithmétique est (11; 15; 19; ...... , 87)
ﬂtsuyozdor‘ooudn
(4) Déterminez la suite arithmétique dont
& =23, 1, =86,5 =545 b t,=17, t,=-95, S =-585

’ Exemple
5 Enlienaveclépargne.; Au premier janvier 2015 Karim dépose une somme de 120 L.E. au
camet d'épargne. Au premier de chaque mois, il dépose une somme supérieurde 15 L.E. ala
somme du mois précédent. Trouvez :
8 Le montant déposé par Karim au premier du mois de décembre de méme an.
b La somme des montants déposés par Karim & partir du premier janvier jusqu'a la fin du
décembre de méme an.

> Solution
Le montant déposé par Karim chaque mois représente une suite arithmétique dont le premier
terme a = 120: et de raison r = 15. Pendent la durée du premier janvier jusqu'a la fin de
décembre 2015; n= 12,

8 Parsubstitutionde: a=120, r=15,n=12 danslaformule :t =a+(n-1)r
ty=a+(12-1) d'ot 1, =120+ 11 x15=285 L.E.

b Parsubstitutionde: a=120,r=15, n=12 danslaformuleS.:-[-}-lZa‘(n-l)rl
S;y= (25120411 x15)=2430 LE.
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Béfléchissez : Pouvez-vous déterminer la somme que Karim dépose pendent I'an en utilisant
la formule de la somme des termes d'une suite arithmétique connaissant son premier et demier
termes? Expliquez la méthode pour trouver la somme.

n Essayez de resoudre
5) Salaire annuel: Karim commence son travail avec un salaire annuel 19200 L.E. 1l touche

une prime annuelle de 480 L.E. Quelle est la somme de ses salaires a la fin de dixiéme
année?

&\9 Exercices 1-3 gg

Complétez se qui suit:

(1) La somme des nombres entiers consécutifs de 1 a 20 est égale a

(2) La somme de 10 premiers nombres pairs de nombres naturels est

{3) La somme de nombres naturels impairs supérieur & 10 et inférieur 4 30 est égale &

{4) La somme de nombres naturels qui est divisible par 3 et compris entre 30 et 50 est égale a

(5) La somme de neuf premiers termes de la suite arithmétique dont le premier terme est 2 et son
dernier terme est 18, est

5
6, kfl 2k + 1) =

Choisissiez La bonne réponse parmi les réponses données

(7) La valeur de la série arithmétique il (2r+ 1) est égale a:
r=

a 25 b 30 ¢ 35 d 24
(8: Lasérie:4+9+ 14+ ...+5n~1 en utilisant le symbole de la somme s'écrit :
n n n 5n-1
a ¥ (5r-1) b ¥ (5e-1) c ¥ (5r+1)) d ¥ (3r+))
r=4 r=1 r=1 r=|
(9) La série : 7+ 12 + 17 + 22 en utilisant le symbole de la somme, s'écrit :
4 4 4 4
a ¥ (5r+2) b X (4r+3) e X (Te+ 1) d ¥ (3r+4)
r=1 r=1 r=1 r=1
Décelez 'erreur

j@ La somme des termes de la suite arithmétique (- 12;-8:-4 ;... ; 12) est un nombre entier positif.

21 La somme de six premiers termes de la suite arithmétique (24 ; 16; 8 ;... ; - 24) est égale 2 0.

Répondez aux questions suivantes

32 Trouvez la somme des dix premiers termes de la suite arithmétique (14 ; 18 22; ...)

33 Trouvez la somme des quinze premiers termes de la suite arithmétique dont le premier terme
est 4 et son quinziéme terme est 26,

=t
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ﬁi Déterminez la somme des nombres pairs de 2 a 40.

ﬁs) Déterminez la somme de vingt premiers termes de la série arithmétique (6 + 4 + 2+ ).

16 Déterminez la somme de 30 premiers termes de la suite (tyob t, =2n+3

37 Déterminez la somme des termes de la suite arithmétique (2; 5: 8; ...; 80).

18 Déterminez le nombre des termes qu'il faut additionner de la suite (16 ; 20; 24 ; ...) A partir

de son premier terme pour obtenir 456.

19 Combien de termes faut-il additionner de la suite (- 16 ; - 14 ; <12 ; ..) A partir de son
premier terme pour obtenir zéro?,

ﬁ@ Déterminez le nombre des termes de la suite (27 ; 24, 21 ; ...) & partir de son premier terme
pour que leur somme soit nulle.

él) Epargne; Ziad épargne 15 L.E. de son travail quotidienne. S'il épargne chaque jour une somme
supérieur a 2 L.E. que le jour précédent. Déterminez la somme qu'il épargne pendent 15 jours.

éi Théatre scolaire: Une théitre a I'école a 16 rangs, si le premiére rang a 16 siéges et chaque rang
contient 4 si¢ges de plus que le rang précédent. Combien ya - t-il de si¢ges dans la théitre?

éq‘, Enlien avec la nourriture : Karim a un magasin de la nourriture, il arrange 78 boites du thon
dans des rangs. Il met 12 boites au rang inférieur, 11 boites au rang suivant, puis 10 boites au

rang qui suit ainsi de suite jusqu'a une boite au demier rang. Déterminez le nombre des rangs.

QC Emprunt: Un homme emprunte une somme d'argent pour en rembourser en 8 versements. Le
premier versement est 500 LE. et chaque versement augmente de 200 L.E. que le versement
précédent. Quel est le montant emprunté?

25 Maintenance; Une entreprise a attribué 4 une société, la maintenance de I'un de ses
batiments, elle a fixé une date pour la fin de I'entretien du bitiment. L une des conditions du
contrat : « dans le cas de retard, la société de maintenance doit payer une amende de 1000
L.E. pour le premier jour et I'amende augmente de 100 L.E. pour chaque jour de retard »

Si la société de maintenance fait un retard de 6 jours, quel est le montant dii pour payer
l'amende?

\‘:‘.’ Activite
i ; Ziad se prépare pour la course de fond, il a décidé de s'entrainer & courir
4 kilométre pendent le premier jour et d"augmenter la distance d'un demi-kilométre chaque jour.

(1) Déterminez la distance que fait Ziad au septieme jour.
(2) Déterminez la somme des distances parcourues pendant la premiére semaine. (Une semaine est
7 jours)

(3) Si Ziad continue, sans cesse, l'entrainement, combien jours faut-il pour parcourir 81 km?
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. Allez apprendre

Deirnr de & sate glométngue
Repréwmnter graphiquement de
s waite géométrique

Le midme terme de L suite
Qeométrique
Dwterrmines s waite
Qeométngue

Mayernes Qéometrique
Relnon entre b moperne
anthmétique ot b moperne

QeOMétnigue

7€ Vocabulaires de base
T Suime glometrigue
Sute Cotviante

Sule decronsante

Sume ahermante e Lgne

B nides pédagogiques

Caloulatrice scientifique

Loghciel de graphique

\‘::9 Activité

(1) Tracez sur une feuille cartonnée un triangle rectangle isocéle.

(2) Découpez le triangles en deux triangle rectangles isocéles.

(3) Répétez le mémé travail comme le montre la figure suivante, et
déterminez le nombre de triangles obtenus chaque fois.

h b h A

(4) Répondez aux questions suivantes:
8 Est-ce que le nombre de triangles obtenus forme une suite

arithmétique? Expliquez votre réponse.
b Est-ce qu'il y a une relation entre les nombres de la suite
obtenue? Quelle est cette relation?
€ Pouvez-vous déterminer le nombre de triangles obtenus dans
les cinquieme et sixiéme figures?
De lactivité précédente, on déduit que:
La suite des figures obtenues est (1 ; 2; 4; 8, ....) et ce n'est pas suite
arithmétique cart__, —t = constant. Mais on remarque que le quotient
de la division d'un terme par le terme précédent est constant qui est égal
a 2. Cette suite est appelée une suite géométrique,

» Lasuite (t ) o t_ = 0 est appelée suite géométrique
Si ¢ = constant pour tout n € 2" et le constant est appelé la
raison de la suite et noté (q) .

0 Exemple

1. Laquelle parmi les suites suivantes est géométrique? Puis déterminez

la raison.

8 =2x3" b t =4n’

€ Lasuite(t)ob:t = IZZ.(“=l

3 % (pourtoutn > I)

e
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Suite géométrique 1 - 4

e _2x3* ! aniten_
Q= 35 =3""1""=3 (constant)

.. La suite est géométrique de raison g =3
L. 4(n+
D - .t L = (:n,”z ( n’est pas constant )

.. La suite n'est pas géométrique

€ () =(ixtn_,) (pourn > 1)

e = 1 ( constant)
t 4

.. La suite est géométrique de raison q = .l‘
ﬂ!suyczdonsoudn
(l) La quelle des suites suivantes est géométrique ? Trouvez la raison pour la suite géométrique:
= (3:6:12-24-48 - =(L.L.L.1.1
8 (1) =(3:6:12:24:48:96) b (t) =GE g7 3493
€ (1) =(5x2" d (1) =@B(n+1)

Représentation graphique de la suite géométrique

’ Exemple

(2) Déterminez les quatre termes suivants de la suite géométrique (8, 4, 2, ), puis représentez
graphiquement les sept premiers termes.

r

O Solution

La raison de la suite = % , alors les quatre termes suivants

.11
sont : | '303'R
L'ensemble de définitionest { 1:2:3:4:5:6:7} |

L'ensemble image est {8:4;2:1::’;:%:%

'R

Du graphique, on remarque que:
# La suite est décroissante cara > Oetpour0 < q < |
7 La représentation graphique de la suite géométrique
est comme celle de la fonction exponentielle.
Est-ce que la raison d'une suite géométrique peut-étre nulle ou un? Expliquez votre réponse.

L L L
»

23

3 Hsrf"'

o

ﬂ Essayez de réesoudre

(2) Déterminez les quatre termes qui suit de la suite géométrique (-;—7 ‘gt 3t ...) puis représentez

les sept premiers termes graphiquement.
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Unité (1): Suites et Séries

Déterminer le nieme terme d’une suite géométrique
De la définition (1) on peut déduire le ni¢me terme de la suite géométrique (1 ) connaissant son
premier lerme a €l sa raison ¢ comme ¢¢ que suit:

L=a , L=aq , t=aq’et t,=aq’

Observant la progression de ce modéle, on trouve que le niégme terme est: | [ =aq"

5 eneme

3 ) Dans la suite géométrique (2:4:8; ... ) trouvez:
i) Le cinquiéme terme. ii) Le rang du terme qui a pour valeur 512.
> Solution
voa =2, q=3=2 | y=ax@n!
=ar'=2x2'=2x16=32 la valeur du cinqui¢me terme est 32
t,=axq""! o 2x2 '=512  parla division par 2
2*-1=28 S.oon-1=8 s.n=9

Alors le neuviéme terme est égal 4 512

B Essayez de résoudre
3) Démontrez que la suite (t ol t, =2 x 3°° $ est une suite géométrique puis déterminez son
septiéme terme,

Déterminer la suite géométrique

On peut déterminer la suite géométrique en connaissant son premier terme €l sa raison.
o Exemple
4 Soit (1)) une suite géométrique. Si t, =40 et 1, = 320, trouvez la suite.

> Solution
t, =aq? soaqi=40 (n
t, =aq® s.oaq® =320 ... (2)

Par la division de deux membres de deux équations (1) ; (2)
~

.'.%31—='%0(0€1aq30) =8 cq=2
Par substitution & I'égquation (1)
Sa2y=40 d'or:8a=40
Par la division de deux membres par 8, on obtienta =5
S Lasuiteest(5:10:20 ; ......)
Expression orale.;

Qu’en pensez-vous, si la puissance de la base q est un nombre pair? Expliquez votre réponse .

re e
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Suite géométrique 1 - 4

Utiliser la calculatrice scientifique pour écrire une suite géométrique:

Pour écrire la suite géométrique dont a = 5 , g = 2 par exemple, on suit les étapes suivantes:

On écrit la valeur de a (le nombre 5) puis on appuie sur la touche (=) puis la touche ) puis

on écrit la valeur de q (le nombre 2) puis on appuie sur la touche (=) le deuxiéme terme de la

suite s" affiche, on appuie successivement la touche (=) les termes suivants s affichent ...... etc

E) essayez de resoudre

{4) (1) est une suite géométrique dont t, = 12, t, = 384 . Déterminez la suite

(S) Une suite géométrique de termes positifs. Son deuxiéme terme est égal a 6, son dixieme
terme est égal a 1536, Déterminez la suite.

’ Exemple
Enlien avec l'enseignement;
5) Le nombre d'éléves de la deuxiéme secondaire d'une zone éducative augmente A un taux

annuel de 4%, Si le nombre actuel d'éleves est 2400 éléves. Quel sera le nombre d'éléves

aprés 6 ans?
O Solution

*.* Le nombre actuel d'éléves = 2400 m@

.". Le nombre d'éléves dans la deuxiéme année = 2400 + 2400 « 4 % 4% =2 =004
= 2400 (1 +0.04) 100
= 2400 (1.04)

Le nombre d'éléves dans la troisiéme année = 2400 (1.04) + 2400(1.04) x 0.04
= 2400 (1.04) (1 + 0.04) = 2400(1.04) ... etc
Alors le nombre d'éléves forme une suite géométrique (2400 ; 2400(1.04) ; 2400(1.04)%; .. )
a=2400 , q=14 |, n=6
Par substitution dans la formule du niéme terme de la suite géométrique t, =a x q" -
t, =(2400) x (1,04)° = 2919.966966
Alors, le nombre d'éléves aprés 6 ans est égal & 2920 éléves prés .

ﬂ Essayez de résoudre

Enlienavecle Fitness:

(6) Kamal pratique le sport de la marche & pied pour le renouvellement de sa remise en forme et
pour perdre du poids. Le premier jour, il a parcouru 50 métres et de jour en jour, il double la
distance.

@ Ecrivez la suite des distances quotidiennes parcourues.
b Déterminez la distance parcourue au septiéme jour.

Moyennes géométriques:
Les moyennes géométriques, comme les moyennes arithmétiques, sont les termes insérés entre

deux termes non consécutifs d'une suite géométrique. On utilise la raison de la suite géométrique
pour déterminer les moyennes.
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Unité (1): Suites et Séries

» Si o, b et ¢ sont trois termes consécutifs d'une suite m"
géométrique, alors b est l'a mo);enne MM'de En statistique,
deux nombres o ¢f ¢ ol § = : alors, b = u ¢ d'od la moyenne
b=ty ac géométrique

d'un ensemble

Déterminer les.moyennes.géométriques.: des nombres
positifs t,, t,, t,,
6 Exemple ....,l.ﬁlﬂl“n
racine du produit

6 ' Insérez 5 moyennes géométriques entre 4 et 2916. des nombres.

La moyenne

> Solution géométrique =

i) On détermine le nombre de termes de la suite Vo

Il y a 5 moyennes entre le premier et le demier terme de la suite géométrique; alors le
nombre de termesestn=5+2=7

i) On détermine la valeur de q
Le ni¢me terme de la suite géométrique : t_ =aq" "'
Par substitution de: a=4 .t =2916 .n=7
2916=4xq " Alors: 4 xq" =2916
On divise les deux termes par 4 q® =729 Alors: ° =(£3)° doiq=43
iii) On utilise la valeur de g pour déterminer les moyennes géométriques:
@: 12 ; 3 ; )08 ;324 ;972 ; 916) ou

\_‘/' e NS N \.N__/' \~__/'
3 3 o3 . 3 1«3

() :-12 ; 36 ; -108 ;324 ;972 ; @
N N N N N N
<3 § x-3 | x-3 ; x-3 ; x-3 ; x3

Les moyennes sont: 12:36:108:324:972 ou  -12:36:-108:324:-972
ﬂ Essayez de resoudre

(7 Insérez six moyennes géométriques entre % et 32

Pensé critigue: Qu'en pensez-vous de la relation entre la moyenne anithmétique et la moyenne
géométrique de deux nombres réelles positifs égaux?

e
-m. Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire



Suite géométrique 1 - 4

0 Exemple

'7) Deux nombres positifs dont la moyenne arithmétique est 10 et la moyenne géométrique est
8. Déterminez les deux nombres.

> solution
Posons les nombres x et y
Définition de la moyenne arithmétique : —E-=10
On multiplie les deux membres de I'équation par 2: x +y =20 dol: y =20 -x (n
Définition de la moyenne géométrique: Vxy =8
On éléve les deux membres de I'équation au carré: x y = 64 (2)
Par substitution de I'équation (1) a I'équation (2): X(20-x)=64
On développe les parenthéses et réduit I'expression : xX2-20x+64=0
On factorise I'expression : (x=4)(x-16)=0
On résout I'égquation : x=4 ou x=16
Par substitution pour trouver les valeurs de y : y=l6ou y=4

Alors les deux nombres sont 4 et 16

ﬂ Essayez de résoudre
{8) Deux nombres positifs dont la moyenne arithmétique est 25, et la moyenne géométrique est
20. Déterminez les deux nombres,

>

‘8 On insére quatre moyennes géométriques entre deux nombres, de sorte que la somme de la
premiere et de la quatriéme moyennes soit égale a 90 et la somme de la deuxiéme et de la
troisiéme moyennes soit égale a 60 ; quelles sont les deux nombres.

O Solution
*." Le nombre de moyennes = 4 .. Le nombre de termes de lasuite =4 +2 =6
.*. Posons le premier nombre = a , alors la premiére et la quatriéme moyennes sont t, ; g
S tg=90 saqraqgt=9%
saq(l+qh)=9 (n
*.* La deuxiéme moyenne et la troisieme moyenne sont t, et t,
nLagi+ag'=60 Sagi(l+q) =60 (2)
On divise les deux membres de I'équation (1) par les deux membres de I'équation (2)

agll +g (1 -g+q% _

ag* (1+q)
n2¢°-2q+2=3q S2¢°-5q+2=0 .(q-2)2q-1)=0
S.q=2 ou q=%

'
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Par substitution par q = 2 S.am$
Par substitution par q = % S.a= 160 les deux nombres sont 160 et 5
B Essayez de résoudre
{9) On insére quelques moyennes géométriques entre 2 et 1458, de sorte que le rapport entre la
somme de deux premi¢res moyennes et la somme de deux derniéres moyennes soit égal a
1 : 27. Déterminez le nombre de moyennes.

@} Exercices 1-4 @}

Déterminez les suites géométriques parmi ce qui suit, puis trouvez sa raison:

(l:(lz4:9:16:......) (2:1243:8!:27;9; ...... )
AT | L. L. L. 72 |

\3’(ITR B 316 ¢ ) 3, (‘26’)
G)(-1:3:-9:-27;...) &) (n*-1)

Dans chacun des cas suivants, écrivez les cing premiers termes de la suite géométrique :

(7:a=2.q=4 :8, a=.4,q=2 :9: a:l‘q=% ﬁq\ a=.|28'q='_’|_
Complétez ce qui suit:

20 Le septieme terme de la suite géométrique (64 ;32 16 ; ..... ) est égale &

P B S
543 '8l ' 27 ' eees) €ST

sixieéme terme de la suite géométnique (

Le

13 Le cinquiéme terme de la suite (1) od t, =2 x (3)" ' est égal &
Le nie¢me terme de la suite géométrique (3 ;-6 12 ...... ) est

La moyenne géométrique de deux nombres 4 et 16 est

36 Si la moyenne géométrique de deux nombres 9 et y est 15, alors y est égal a

37) Sia:b;c sont trois termes positifs et consécutifs d'une suite géométrique, alors b =

Choisissiez la bonne réponse parmi les réponses données:
ja) Le cinquieme terme de la suite géométrique ( 8 ;6 ; % Jp— ) est:

J9, Les suites suivantes sont géométriques sauf :

a (3:6:12;-24:... ) b (-2:4:10:16; ...)

c (*‘2‘—; l'.i—'.%) d 1%’;6;—';"‘;;3:—)“,'—2;...)00:1>().b>0
@@ La suite géométrique parmi les suites suivantes, est :

a (l")=(4n:)pourlouln> 1 b (l")=(%xln_,) pour tout n 2 2

€ (t)=(2"-1)pourtoutn= |

e
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Suite géométrique 1 - 4

21 Sia:b:csont trois termes positifs et consécutifs d'une suite géométrique, alors :

a ac=b b ac=2b e X =b d b=a-+c

2
Découvrez l'erreur,
ﬁ?) Les termes de la suite géométrique représentés graphiquement par des points distincts et
alignés,

éi La suite (1)) est géométrique si n est égale & une valeur constante qui est la raison de
la suite (pour tout n = 1). it

é@ Les moyennes géométriques sont les termes qui se trouvent entre deux termes consécutifs
d'une suite géométrique, et qu'on peut les déterminer en connaissant le nombre des moyennes,

és) La moyenne arithmétique de deux nombres réels distincts est plus grand que leur moyenne
géométrique.

Répondez aux questions suivantes:
26 Si (t,) est une suite telle que t =5 x 2% Démontre qu'elle est géométrique, puis écrivez leur
trios premiers termes.

v Soillasuitcgéométriquc(%:-%:%:-l Jo— )Détcnnincz:

a Le dixieéme terme b Le rang du terme dont la valeur = - 1024 .

ﬁﬂ Montrez que la suite (1) est une suite géométrique oll t, = % (2)" puis déterminez son
huitiéme terme et le rang du terme qui est égal & 768,

29 Une suite géométrique de raison = -;— et son troisieéme terme = 24, Trouvez la suite.

f}@ Une suite géométrique dont le premier terme = 9 et le sixiéme terme = 288. Trouvez cette suite.
31 Déterminez la suite géométrique (1) dontty =121, =384,

32 Déterminez la suite géométrique dont son troisieéme terme = 18, son sixiéme terme = 486,
33 Déterminez la suite géométrique (t,)dontt, =101, =160.

@ Déterminez la moyenne géométrique de 16 ; 49

55 Déterminez les deux nombres dont la moyenne arithmétique est 5 et la moyenne géométrique est 3.

5(; Déterminez deux nombres positifs dont leur moyenne géométrique positive augmente de 2
i I'un et diminue de 3 4 l'autre.

37 Insérez quatre moyennes géométriques entre 2 et 64.
6@ Insérez cing moyennes géométriques positives entre %e( 282
39 Sila moyenne géométrique de deux nombres 2 et x est 8, alors quelle est la valeur de x?
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@0: Deux nombres positifs dont la différence est 8 et leur moyenne géométrique est 3, alors

quels sont ces nombres?

EnJien avec lenviconnement: L'eau coule dans un réservoir avec un taux qui se double
d’un jour a I"autre. Le premier jour, I'eau coulée est de 12 Litres. Combien de jours faut-il
pour couler 1536 Litres dans le réservoir?

37: EnJien avec la population: Le nombre de la population d'une ville augmente & un taux

annuel de 3 %. Quel sera la population de cette ville aprés 5 ans? Sachant que le nombre
actuel de la population est 600000 habitants,

N
-/

a3 i ; Le prix actuel d'achat d'une voiture est 120 milles L.E. Si le prix
de la voiture diminue par un taux annuel de 12%. Quel sera le prix de la voiture aprés cing
ans?

r i : Le salaire mensuel d'un employé est 1200 L.E. Il obtient une prime

annuelle de 6 % du salaire. Quel sera son salaire aprés 6 ans?
':':.9 Activite

Si la population d'une ville est 30000 habitants et le taux de la population augmente d’un taux
annuel de 2 %.

a Déterminez le nombre d"habitants aprés un an.
b Déterminez le nombre habitants aprés deux ans.

€ Ecrivez la suite géométrique représentant le nombre de la

population de cette ville.
d  Quel sera le nombre d'habitant a la fin de dixiéme an?

e  Utilisez (EXCEL) pour représenter graphiquement les nombres de la population a la fin de
la cinqui¢me année.

f  Alaide de WEB, écrivez une recherche sur La croissance démographique en Egypte, et
son effet sur le revenu national et les solutions proposées de ce probléeme,

ot
-&- Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire



Unité (1)

Vous avez déja apprendre que la série est la somme d’une suite, et la
somme d’une série arithmétique, et maintenant vous pouvez trouver la
somme de la série géométrique suivante?

95 + 285 + 855 + i I869885. On remarque la difficulté
pour calculer cette somme par les méthodes traditionnelle, pour ce la on
a besoin de trouver une formule pour calculer cette somme facilement
et rapide. Ce qu’on va connaitre maintenant.

La somme d'une série géométrique

La sénie géométrique est la somme des termes de la suité géométrique
et on la note S.

Somme des n premiers termes d'une série géométrique

I) Trouver la somme des n termes d’une série géométrique en fonction
du son premier terme et sa raison.

Soita+aq+ag®+ ... + aq" ~ ' une série géométrique dont le premier

terme a et la raison q, alors on peut calculer la somme S, comme suit:

anh -2

s,=a+aq+ag’s ...+aq" % +aq" ! e (1)
En multipliant les deux membres par g alors :

L) n-1

qsn=aq-aq2'aq ot aq" " e aqg” oo (20

Par soustraction membre & membre, on obtient:
s,-qs,=a-aq" c-ad:
s, (1-q)=a(l-q")
En divisant les deux membres par (1- q) oi 1- q # 0 alors
all - g%
W= g 97!
Pensé criti )

Quelle est la valeur de la sommesiq=17?

0 Exemple

1. Trouvez la somme de la série géométnque dont:a=3 ., q=2andn=8

Allez apprendre i

La somme @ une Sérle

Phomatrgue

Utdiser les symbole de
LomTe

Serts gloméanques infind

La somme & une Série

Tearstormes une Saction
atcimale périodique en une

faction wtionnells

Vocabulaires de base [

La somme d'une suite

Suttes ghometrigues nfre
La sermme @ une wite

Phometeque nlne

Aides pédagogiques [

Calcoulatrice

Logicoets de grapheume
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> Solution
La somme d’une suite géométrique : s_ =
Enremplagant :a=3 ,q=2 n=8§
= l”l_?;'l par substitution s, = 3 x 255 = 765

ol -q")
I-q

B Essayez de résoudre
(l) Trouvez la somme de séries géométriques dans les quelles:

@ a=4,q=3,n=6 b a=1000,q=5 ,n=10

[

2) Trouvez la somme des n termes d’une série géométrique en fonction du
ses premier et dernier termes.

()ns.'\itquc:Sn=—"i'“qT ....... (n
o '
et: b=aq" ' En multipliant les deux membres par g alors bg=aq" ..... (2)
par substitution de (2) en (1) alors : S, = aT't:J— A #E
2 ) Trouvez la somme de la série géométrique: 1 +3+9+ ... + 6561
> Solution
La formule de la somme d’une suite géométrique : s_ = al'_t:l
Enremplagant:a=1,q=3,b=6561
s = -I—{-:-‘—"J‘—-‘- par simplification s= #,2 = 9841
ﬂ Essayez de résoudre
(2) Trouvez la somme de la série géométrique dont: q = 2048 , % etb=28
En.util | bole de |
6 Exemple

"

3 Trouvez: X 3(2)"!

r=S
> Solution
Puisque I'expression dans le symbole de la somme & la forme d'une puissance, alors il
représente une suite géométrique
y=a=32y\""'=48 ,q=2 ,n=12-5+1=8

e ot £a s all -gq")
La somme de la série géométrique : s = =4

En remplacant :

.c
=}
I
oe

Sg = i(ii) par simplification sg = 48 x 255 = 12240

e
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Séries géométriques 1 - 5

Reflechissez

Pouvez - vous calculer la somme dans I'exemple précédant connaissant les valeurs dea , 7 ; g7
Explique votre réponse.

ﬂ Essayez de résoudre

(3) Trouvez la somme des séries suivantes:

o ¥ Loy b 3 16y
r=7 8 r=3 2

Exemple
’ _" Déterminer la suite géométrique
4 Trouvez la suite géométrique dont le premier terme = 243 et son dernier terme = |, sachant
que la somme de ses terme est 364,

> solution

ca=243, b=l s, =364 , s o=_"P

243 -9

S 364 = l—q‘L 5 364(1-q)= 243-q

o364 - 364g= 243-q L 364q-q=364-243

. 363 g = 121 En divisant les deux membres par 363 q=%

La suite géométrique est (243 ; 81; 27; ....... )
ﬂ!nayozdor‘«wdn

(4) Trouvez la suite géométrique dont le premier terme = 243 et son demier terme = |, sachant
que la somme de ses terme est 364,

’ Exemple ) S
Enlienavecla geometrie:

5 La figure ci-contre représente un triangle équilatéral dont la longueur du
cOté extérieur est le double de la longueur du cOté du triangle a I'intéricure
dont les sommets se trouvent aux milieux des cotés du triangle extérieur
Si on contenue de cette manier & I'intérieure, calculer la somme de 10

premiers triangles de cette modéle. —40 cm d
O Solution

Le périmeétre du lére triangle =3x40=120
Le périmétre du 2éme triangle =3x20=60 m@
Le périmeétre du 3¢me triangle =3x10=30

i ) Y Le périmétre du tri-
Donc le modele est: 120,60, 30, ...... jusqu'au 10 termes angle équilatéral =
Somme des périmétres = 120+ 60 + 30 + ... C'est une série géométrique 3 x longueur du cbté
La somme de la série géométrique : s, = M:—:)
En remplagant : a = 120, q=l. n=10

2 120 (1 - (1'% 49

En remplagant et utiliser la calculatrice S0= =1 5' =239 o4
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ﬂ Essayez de resoudre

5) ' i ig: Si la reproduction de la bacténie se double chaque jour (dans un
échantillon des recherches médicales) Quel sera-t-il le nombre de bacténie dans dix jours
sachant que le nombre de bactérie était 800 au premier jour?

Séries géométrique infinies

@ Réfléchissez ! discutez

Zyad veut déplacer une boite vers un mur, qui se

trouve & une distance de 20 metres, en plusieures

étapes de sorte que la distance déplacée égale a la

moitié de la distance restante chaque fois. Zyad

peut-il atteindre le mur ? 20m a
On peut répondre & cette question par I'étude des N

séries géométriques non finies (infinies).

Une série géométrique infinies est une série qui a un nombre infini des termes. Si la somme de
ses termes est un nombre réel alors elle est convergente; car la somme tends vers un nombre réel.

Si la série n'a pas de somme, alors elle est divergente.

Dans le paragraphe réfléchissez et discutez, la somme des )
distances parcourues est donné par la série 10+ 5 + 25 +1.25
+ .... chaque fois que le nombre des termes augmente la somme

rapproche de 20 metres, qui est la somme de cette série. Par

EEEREE

conséquence on peut considérer que Zyad peut atteindre le mur

somme des termes

quand les termes de la suite augmententent jusqu’a 'infinie.

L 3
-

La figure ci-contre représente la somme S, pour cela la série N - -

—a - - -+ “+ + “
|

est convergente et la somme rapproche d’'un nombre réel

lorsque Igl< 1 la série est divergente et la somme ne rapproche ‘1! c; [t P
t
pas de nombre réel lorsque Igl 2 | SRS .S S
Les séries convergentes et divergentes
6 ) Parmi les séries géométriques suivantes, la quelle peut - on calculer la somme & 'infini de
ses termes”
& 754454274 ........ b 24436454+ ...

e
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Séries géométriques 1 - 5

O Solution
@ On trouve la raison de la séne q = %donc on peut calculer la somme & I'infini de

ses termes car - | <-:-< I

b On trouve la raison de la série q= =
sa:lmncscar;> |

%doncmnepcmpasc:ﬂmlerlammil infini de

] essayez de resouare

(6) Parmi les séries géométriques suivantes, le quelle peut-on calculer la somme i l'infini de ses
termes? Expliquez votre réponse.

8 7421463+ b &

r Bd
Somme des séries géométriques a l'infini
On a vu que la somme de n termes d'une suite géométrique est donné par la formule

5, = %‘L’ Si on addition un nombre infini de ses termes, alors q" rapproche de zéro si
a

-1 <q < | Alors la somme devienne : s _ =

1-q
Pansé critious-
Pouvez -vous calculer la somme d’une série géométrique a I'infini quand Igl 2 17 Expliquez votre
réponse
Expression orale ;

Pouvez-vous calculer la somme de la séne géométrique dans le paragraphe réfléchissez et
discutez? Expliquez votre réponse.

0 Exemple

(7) Trouvez la somme de chacune des séries géométniques suivantes si cela est possible:

81.27.9, b 2,353,325,
ZR R R R R TR
> Solution
a Ontmuvclaralmndclaséncq-ni%:?x%:%
-1<5<1 .. donc on peut calculer la somme Vinfini
a =§§'-.q=§ en utilisant la formule s_= |‘_'q
S =_¥T=i=i3
= = 1.3 P T8
b On trouve la raison de la série : q = % §=gx%=§
'.'§>l .. donc la sénie est divergente et n'a pas de somme
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ﬂ Essayez de resoudre

o\ » - . . v
7, Trouvez la somme de chacune des séries géométriques suivantes si cela est possible :

8 12-24+48-96 .. b)l.al. 8,
0 En utilisant le symbole de la somme

x 6.r-1
8) Trouvez X 42(2)
r=| 7

O Solution
La somme d'une suite géométrique a 'infini : s = I l-iq
par substitutions : a=42 0l q= g ralors s, = 42,, =20

1-%
ﬂ Essayez de résoudre

A R 3

8, Trouvez: X 56(2)y°!
r=1| 4

Applications sur les suites

On peut utiliser les suites pour étudier quelques problémes de la vie quotidienne comme les
sources des revenus et des divers.

(D Exemple
9 ' Enlienavecle rexeny: Le tableau suivant représente le revenu mensuel, en Livre Egyptien

d’un ouvrier aux cing derniéres années. Sachant que le revenu somit a une géométrique.

L'année R Q¢me Jeme 4éme geme

le revenu mensuel en
L.E

288 432 648

a8 Trouvez la raison de la suite géométrique.
b Trouvez le revenu mensuel de cet ouvrier pendant la 4°™ et 5™ années .
€ Trouvez en L.E. la somme des revenus durant cette duré,

d Trouvez le revenu moyen de cet ouvrier pendant cette duré.

> Solution
@ - Lasuite est géométrique SLanisonq=s———————=328=5

b Le revenu mensuel pendant la 4™ année =, xq = 648 x % =92 LE .
Le revenu mensuel pendant la 4™ année =1, < q= 962 x 5 = 1458 LE

L

€ Lasomme des revenus durant ses mois = 12 (288 + 432 + 648 + ... 5 termes)

e
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Séries géométriques 1 - 5

o (3
s, = a(l -q sy = 288 121 -(5))
I-q l i
=45576 L.E
On utilise les touches de la calculatnice de la maniére suivante ;

adeloa ool elocealule]es)
OO ®HOOEOOOMO®

Somme de revenu _ 45576
= === =T596L.
Nombre de mois 5 x 12 PoLE

Pensé critique: Pouvez-vous calculer le revenu moyen en divisant (288 + 432 + 648 + 5
termes) par 5 années? Expliquez votre réponse.

d  Le revenu moyen de cet ouvrier pendant cet duré =

ﬂ Essayez de résoudre

EnJien avec la physiques: Une boule en fer roule sur un plan horizontale, si la boule parcourt
25 m au premier minute, puis elle commence a parcourir 60% de la distance parcourue pendant

la minute précédente. Trouver la distance totale parcourues jusqu'elle s” a ce quarréte.

@ Exercices 1-5 @

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:
(l) La somme des cing premiers termes de la suite géométrique dans laquellea= | et q=2est

égale a:

a 32 b 3| € 30 d 29
(2) Lasomme A 'infini des termes de la suite (452 : 1;....) est:

a 8 b 12 € 16 d 20

{3) Si la somme  I'infinie des termes d"une suite géométrique de raison L est égale & 4, alors

4
SON premier terme est :
a | b2 €3 d 4

(4) Si la somme a I'infinie des termes d'une suite géométrique de premier terme 12 est égale a
96, alors sa raison :
1 1 7 3
a 3 b 3 ©3 d .
(5) Une suite géométrique son premier terme est égal A la somme A 'infini de tous les termes
suivants, alors la raison de la suite est égale & :

a 05 b 0333 € 025 d 0,666

Décelez I'erreur:
(6) On peut calculer la somme & I'infini d'une série géométrique lorsque Igl < - |
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7) La somme de n premiers termes d’une suite géométrique dont Igl < 1 est plus grande que la
somme & I'infini de ses termes .

(8) La somme a I'infini des termes de la suite (16 ; 8 ;4 ; .....) est plus grand que le double de
SOn premier terme.

Répondre aux questions suivantes:
(9) Trouvez la somme de chacune des suites géométriques suivantes :

a (6:12:24; ... a 6 termes)
B)(125: 25 : 5 : e a 6 termes)
€ (3:-6:12: .. &+ T68 )

) . . p . . s B e
J0, Parmi les suites géométriques suivantes, laquelle peut-on calculer la somme a l'infini? Trouvez

cette somme si cela est possible:

@ (24:12:6;..) b (3:-6:12:.)
C(%:#’:%..J d 2x5'-%

31 Trouvez la somme & 'infini de chacune des suites géométriques suivantes :
8 (32:16:8;..) D@22
€ 2:V2:1:.) 01%‘—7:%:%...)
d (1)=(3%" e (1) =3

32 Trouvez la suite géomériques dont le premier terme = 243 ; son demier terme = | et la somme

de ses termes = 364

33 Trouvez la suite géométriques dont la somme de ses termes = 1093 et son dernier terme =

729 et sa raison = 3,

34 Trouvez la somme de la suite géométriques (t) = (3*") a partir de son quatriéme terme
Jjusqu’au son dixiéme terme.

15 Dans la suite géométrique ( 1 ; 3 ; 9 ; ....), trouvez le plus petit nombre des termes faut-t-
il additionner & partir de son premier terme pour obtenir une somme plus grand que 1000.

16 Trouvez la suite géométriques dont la somme & I'infini = 48 et son deuxiéme terme = 12,

37) Combien de termes de la suite géométrique (3 ; 6 ; 12 ; ....) faut- il additionner & partir

du premier terme pour obtenir 3817

18 Démontrez que la suite (1 )=(10x2" 2) est une suite géométrique, puis trouvez le nombre

des termes qu'il faut additionner a partir du premier terme pour obtenir 2555

e
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Séries géométriques 1 - 5

ﬁ‘)) (1,) estune suite géométrique, telle que = 6 , ;- 1, =9. Déterminer la suite et la somme

de douze premiers termes

20 La somme des quatre premiers termes d'une suite géométrique positive = 45, son sixiéme
terme dépasse son deuxiéme terme de 9. Déterminez la suite,

21 Si le premier terme d'une suite géométrique infinie est 18 et son quatriéme terme est = 3

trouvez la somme de la suite?

éi Trouvez la suite géométrique telle que la somme de ses premier et deuxiéme termes = 16 et
la somme de tous les termes = 25.

éi Une suite géométrique infinie son premier terme est égal 4 la somme a I'infini de tous les
termes suivants, la somme de ses premier et deuxieéme termes = 9. Déterminer la suite .

ﬁC Une suite géométrique infini, un terme quelconque = le double de la somme & I'infini de tous
les termes que le suit, si son quatriéme terme = 3. Déterminer la suite.

és) Enlien axec le reyeny: une personne commence son travail dans une usine & un salaire de
3600 L.E. et une prime annuelle de 0.6 % du salaire de l'année précédente. Calculez son
salaire en septiéme année et la somme des salaires a la fin des sept premiers années.

é@ Enlien avec le revenu: Le salaire annuel d'une personne commence par 3600 L.E. Une
augmentation annuelle de % du salaire précédant. Combien son salaire sera t-il aprés 11

années? Quelle est la somme des salaires aprés cette péniode?

27) Enlienavec léconomie ;: Quand Karim avait 6 ans il a épargné 150 L.E. puis il épargne
le double de ce qu'il épargne I'année précédente. A I'ige de 10 ans Karim veut acheter un
Ordinateur qui colite 5000 L.E. Est-ce que la somme qu'il a épargné est suffisante pour acheter
I'Ordinateur? Expliquez votre réponse.

2

28 Pensé critique.; Sia ; b et ¢ forment une suite géométrique, démontrez que : _::!:_S“ —;r

29 Enlienavecle sport; Une balle en caoutchouc tombe d'une hauteur de 36 m, A chaque fois
qu’elle heurte le sol elle répond & % de la hauteur précédente. Trouvez :

8 La hauteur avant qu’elle heurte le sol a la sixiéme fois.
b Lasomme des distances parcoures au moment qu'elle heurte le sol A la sixiéme fois.

€ Lasomme des distances parcoures jusqu'a ce qu’elle soit en repos.
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Résumé de 'unité

La suite: est une fonction dont son ensemble image est I'ensemble des nombres entiers Z, ou
sous ensemble de 7. et son ensemble image est I’ensemble des nombres réelles R. En remarquant
ce que suit:

7 Les éléments de la suite sont des images des éléments de son ensemble image .

v

Le symbole (1) désigne une suite et le symbole t_ désigne le nieme terme.

v

Dans une suite on peut ordonnée ses termes et les déterminer.

La suite est finie si ses termes sont finis et la suite est infinie si ses termes sont infinis.

v

v

La suite est représentée graphiquement comme une fonction par représenter ses couples par
des points sur le plan canésien .

La série: C’est la somme des éléments d'une suite, on utilise le symbole ¥ pour écrire les séries
a une forme semble .

n
7 La série finie: Contient un nombre limités des éléments et s'écrit a la forme ZI (t)
r=

» La série infinie: On ne peut pas déterminer ses éléments et s"écrit & la forme " ?l ()
La suite arithmétique: C’est la suite dans la quelle la différence entre deux termes consécutifs
est constante, cette constante est appelée la raison de la suite que sera notée (rjour=1t _ ~t
pour tout n € =.°
7 On peut déterminer la suite anthmétique en connaissant son premier terme (a) et sa
raison (r).

» Larelationentre nett estt =m + boi ret b sont deux constants a déterminer. rest la
raison de la suite. C’est une relation linéaire représenté graphiquement par un ensemble
des points.

» La suite est croissante si r > 0 et décroissante sir < 0

» Le nieme terme de la suite arithmétique (1) dont le premier terme est a et sa raison r est
donné par larelation: t =a+(n-1)r

# Pour trouver le demier terme (b) :b=a+(n+ I)r

» Sia,betcsont trois termes consécutifs d'une suite arithmétique alors b est appelée la

moyenne arithmétique de aetc tel que b= 2 : b

-

» On peut insérer plusicurs moyennes arithmétiques entre deux nombres, et nombre des
termes = nombre des moyennes + 2

E—_—
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» La somme de n premier termes d’une suite arithmétique:
a) En fonction de premiere terme et la raison : S = 5 [2a +(n- 1) 1]

b) En fonction de premier et dernier terme : S = % (a+b)

t
La suite géométrique: la suit (1) ol t_ # 0 est appelée une suite géométrique si "l; ~ = constante

pour tout n €Z+ cette constante est appelée la raison de la suite que sera notée (q).
7 La représenté graphiquement d’une suite géométrique suit une fonction exponentielle
par des points qui représentent des couples dans le plan cartésien.

# Le ni¢gme terme de la suite géométrique (t ) dont le premier terme est a et sa raison g est
donné par la relation t = axq" "'

# Si a;betc sont trois termes consécutifs d'une suite géométrique alors b est appelée la
moyenne géométrique deaetctelqueb=% ¢ ac

» La somme de n termes d’une suite géométrique:

all -q")
l-q °

1) En fonction de premiére terme et la raison : S = q#1

-b
2) En fonction de premier et demier terme : S = nl - rq q#

» La série géométrique infinie : Contient un nombre infini des termes .

» Somme des séries géométriques a l'infimi : S = aq etq# lou gl <1

» |.
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@ Exercices généraux g??

Complétez ce qui suit:

P . o .
I, Dans lasuite (t)odt, ,=n ¢ sit, =lalorst,=

(2: LasérieSx 1 + 5x2 + 5x3 +... + 5x 10 s’écrit en utilisant le symbole de la somme a
la forme

{3) Le ni¢me terme de la suite arithmétique (3: 7; 11;..) est

(4) La moyenne géométrique de deux nombres 8 et 18 est

(5) Si la moyenne arithmétique de deux nombres a et 21 est 14, alors a =

(6, Le nombre des entiers qui sont compns entre | et 99 et sont divisibles par 5 est égal a

10

(7) La somme de la série £| (2r-3)estégal a
rs=
5

Y . - ’ .
8, La somme de la série Zl (2) " "estégal a
r=

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées

(9: Lasuite : t =4 n « | est appelée une suite :
a croissante b décroissante € ni croissante ni décroissante
d constante

70 La séric arithmétique: 3 + 7 + 11+ 35 s’écrit en utilisant le symbole de la somme a la

forme:
b 9 9 K
a X (4r-1) b X 4r-1) ¢ X (3r-4) d X (3r-4)
r=| r=| r=| r=1
31 Toutes les suites suivantes sont des suites arithmétiques sauf :
a (11;15:19;..) b (-23;-28; -33; ..)
1. 1. 1. 32.26. 20,
€ GGizigs ) (35 %)

32 Si2a+2:6a-2; 7a sont trois termes consécutives d'une suite arithmétique, alors a :

a | b 2 c 3 d 4
8
13 La somme de la série arithmétique X (2r+ 1) est égal & :
a 64 b 72 T ¢ 76 d 80

34: Ine suite géométrique dont la somme de n premiers termes est donnée par la relation
S,=3(3"=1), alors le cinquieme terme de la suite est égal & :
a 162 b 243 ¢ 8l d 729
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General exercises

js) Si la somme a I'infini des termes d’une suite géométrique dont le premier terme est 48 est
72 : alors sa raison est égale i:
1 1 1
N R b 3 ° 2
Répondez aux questions suivantes

L

@6 Ecrivez les six premiers termes de chacune des suites suivantes :

@ ( ,=ntett,=3 pourtoutn=]|

bit, =2, =51 ,=t ,+t pour tout n = |

67) Si la somme de deuxiéme et quatriéme termes d'une suite arithmétique est égale & 2 et la
somme de ses sixiéme, septiéme et huitieme terme est égale & - 45. Trouvez la suite,

ﬁ@ Trois nombres forment une suite arithmétique dont la somme = 12 et le produit = 48. Trouvez
ces nombres .

39) Trois nombres forment une suite arithmétique dont la somme = 27 ; le carré du 2™ terme
dépasse le produit du 1 et 3¥™ terme de 16. Trouvez ces nombres.

é@ Si on a inséré des moyennes arithmétiques entre 3 et 53, le rapport entre la somme de deux
premi¢res moyennes et la somme de deux derniéres moyennes est 3 : 13, Trouvez ces
moyennes .

ﬁl) Dans la suite arithmétique (9: 1215 ...). trouvez:

8 Lasomme des |15 premiers termes.
b La somme des termes de la suite & partir de son cinquiéme terme au quinziéme terme

€ Le nombre des termes dont la somme = 750 a partir du premier terme.

22 Dans la suite géométrique (2:6: 18 ; ....... ) trouver le plus petit nombre des termes qu'il
faut additionner a partir du 1 terme pour que la somme soit plus grand que 6500,

éi (1,) est une suite géométrique positive dans la quelle 1, = ‘l) o L+t =28
Trouvez la suite et la somme de ses dix premiers termes.

éi Une suite géométrique positive dont la somme des ses quatre premiers termes = 60 et la
somme des quatre termes qui les suit = 960. Trouvez la suite et la somme de ses septe termes
i partir de son troisiéme terme.

25 Le premier terme d’une suite géométrique = 8let le sixiéme terme = :—) . Trouver la somme
al'infini de ses termes & partir de son troisiéme terme,

ﬁ(; EnJien avec les salaires: Le salaire mensuel d'un ouvrier est de 1200 L.E. en premiére
année. Ce salaire augmente de 10 % chaque année. Ecrivez en utilisant le symbole de la

somme le salaire obtenu pendant cing années, puis calculez cette somme.
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Accumulative test

PO\? Epreuve cumulative 9‘:?

Comparaisons: Montrez la différence entre ce qui suit :

N\ ' g v

1, Les suites et les séries.

(2) Le ni¢me terme d’une suite arithmétique et le nie¢me terme d’une suite géométrique.
(3) La somme d'une série arithmétique et la somme d'une série géométrique.
Questions a courtes réponses :

{4) Trouver le premier terme (a) dans ce qui suit :

8  La suite arithmétique dans laquelle: r=3, t,=32

b La suite géométrique dans laquelle : g

ey |
2406

€  La série arithmétique dans laquelle :r=6¢t S, premier terme =216

d  La série géométrique dans laquelle : g =2 et S« premier terme = 255

Questions & multiples réponses :
(5) Ecrivez trois suites tels que |'une est arithmétique, la deuxiéme est géométrique et la troisiéme
est ni arithmétique ni géométrique; chacune d'elles commence par2:6; .......

(6, Ecrivez trois suites géométriques de premier terme 16 tel que la premiére est croissante la
deuxieéme est décroissante et la troisiéme est constante. Puis trouver la somme a 'infinie de
I"une de ses suites,

(7) Ecrivez la série géométrique 64 + 32 + 16 + _ par deux méthodes différentes en utilisant le
symbole de la somme.

(8) Raisonpnement: Quand la série géométrique infinie admet une somme, et quand elle n’a pas
de somme ? Expliquez votre raisonnement.

Applications quotidiennes :

(9: Emprunt: Un commergant a emprunté une somme et il va le rembourser de la maniére
suivante, Premiére versement 5000 L.E. puis chaque versement suivant dépasse le premiére
par 500 L.E. ; si le nombre des versements est 10. Calculez la valeur de I'emprunt.

@@ Rexenuw: Si le revenu annuel d’une entreprise est 840000 L.E. il augmente chaque année de
48000 L.E. Quand est que le revenu devient 1464000 LE.

o
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Accumulative test

jl) Commerce: Un homme a acheté une apparille électrique puis il a payé en avance de son
prix 800 L.E. et il va payer le reste mensuellement pendant deux années, de sorte qu’il paie
le premier mois 100 L.E. puis il augmente 10 L.E. chaque mois suivant. Trouvez la somme
total qu'il va payer.

Questions a longue réponse :
32 Si(15:(3k+2);(4k ~5), ... ) forment une suite arithmétique, trouvez la voleur de K .

ﬁ i La somme des cinquiéme est dixiéme termes d'une suite arithmétique est 20, son 7™ terme
est égal au triple de son 4 terme . Trouvez la suite

34 Le 20°™ terme d'une suite arithmétique est 41, la somme des 3™ est 6™ termes dépasse
de 1 son 9™ terme . Trouvez la suite.

Trouvez la suite géométrique dans la quelle t,=5;

< |~.f°

L
77 *

5
f; Une suite arithmétique dans la quelle t,, =38 , 1,, = 245, rouvez la suite.

i
i
17) La somme des 19™ terme et 20°™ terme d'une suite arithmétique est 144 et la somme des
207" et 219 termes est 152. Trouvez:

8 Le 20°™ terme.
b Le nombre de termes qu'il faut additionne & partir de son premiers terme pour obtenir 720,
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Introduction de 'unité

Le dénombrement est I'un des compéteces de base en mathématiques, souvent on est cofronté a des
problémes pour en résoudre on a besoin des procedures et des méthodes vanées de dénombrement.
Dans cette unité nous allons aborder les différentes stratégics du dénombrement parmi lequelles le
principe fondamental de dénombrement et ses applications parmi lesquelles @ la notion de permutation
qui exprime le nombre des méthodes de réarrangement possible d'objets d’un ensemble.

Les combinaisons : C'est le choix sans répétitions,

Les grands savant Omar El Khayaam, Isaok Newton et Bascal avaient un grand apport pour le fondement
de ce domaine, cet apport a une influence jusqu'd aujourd i,

Compétences attendues de 'unité

Apreés I'étude de I'unité, il est préva que I'éléve soit capable de:

Reconnaitre e principe de dénombrement et des
applications simples.

Reconmaitre 'imtroduction des Arrangements et des

Combinaisons.

m Vocabulaires de base
Principe d de o Tactoriede
Principe ¢ nebe Se it Anarge
Operation Combmanons
Dugramme de | arbie Tements

S~ 2
- 4§ - Livre de mathématiques - section lettre

Utiliser 1"ordinateur pour calculer les Armangenments ot les
combimaisons.

Oviow
Comne
Sous eraemble

deuxieme secondaire



‘@ Lecons de I'unité Aides pédagogiques

Lecon (2- 1) Principe de dénombrement. Calculatrice scientifique — Logiciels de
graphisme
Lecon (2-2):  Factorielle - Arrangements,

Lecon (2 - 3):  Combinaisons

I./z\. Organigramme de P'unité

Principe de
emomnt Factoriel d’un nombre Combinalsons
Principe fondamental Principe conditionnel
de denombrement de dénombrement oo
Appilications quotidiennes

T -
Livre de 1"éléve - deuxiéme semestre - AQ .




Principe
: ‘
de denombrement

e
4! Réfléchissez ot discutez . .
B Allezepprendre ;o yous o demandé d'habiller une it e
* Notion de principe de chemise et un pantalon parmi deux
denombrement et chemises et trois pantalons
SPpicions shephes. De combien de fagons peut-on choisir

» Principe fondamental de

le tenue?
dénombrement,
» Principe conditionnelle Q Exemple n n
de dinombrement Combien y a-t-il de possibilités

de choisir une comité d'un pantalon x pantalony  pantalon z
étudiant parmi trois étudiants
(Ashraf, Mohamed et Hassan) et d'une étudiante parmi deux

”Voabuhim de base éudiantes (Samar et Mona)?
» Principe fondamental de > Solution
dénombrement Dans cet exemple, c’est facile de savoir le nombre des méthodes
» Operation de choix. Par exemple, on peut choisir : Ashraf , Samar ou Ashraf ,
» Diagramme de |'arbre Mona ou Mohamed ., Mona ou Hassan , Samar .......... elc.

Cela peut étre exprimé par le diagramme suivant (I'arbre des choix):

st
Ashraf- Samar

Ashraf <:
Moaa " Ashrafs Mona

M <: Samar  Mohamed: Samar
E— Mona | Mohamed- Mona

Samar Hassan- Samar
—— < Mona | Hassan Mona
-M pédegogiques Le nombre des méthodes de choix d'un étudiant parmi trois = 3
» Calculatrice scientifique Le nombre des méthodes de choix d’une étudiante parmi deux = 2
» Logiciels de graphisme Le nombre des méthodes de choix = 3 x 2 = 6 méthodes

ﬂ Essayez de résoudre
(l) Dans le pragraph Réfléchissez et discutez , déterminez le nombre
possible des choix?

Q Exemple
2 | Combien de nombres de trois chiffres peut-on former de sorte que:
- le chiffre des unités soit des éléments {3 . 7}
- le chiffre des dizaines soit des éléments {2 ;4 ; 9}

_ - le chiffre des centaines soit des éléments {1 ; 5}

et
-m- Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire




Principe de dénombrement

> Solution

Centaines Dizaines Unités Le nombre

3 123

2 <:
7 127
1 4 < 3 143
7 147
9 <: 3 193
7 197
2 < 3 523
7 527
5 4 < 3 543
7 547
° < 3 593
7 597

A I'aide du diagramme de I'arbre, on trouve que :
Le nombre de fagons de choix du chiffre des unités » Le nombre de fagons de choix du chiffre des
dizaines » Le nombre de fagons de choix du chiffre des centaines = 2 x 3 x 2 = 12 méthodes

& Asopronars |
Principe fondamental du dénombrement
Définition; Soient m, le nombre de fagons d’effectuer un travail quelconque, m, le nombre de

fagons d’effectuer un seconde travail, m, le nombre de fagons d’effectuer un troisiéme travail ...
etc. alors le nombre de fagons d’effectuer ces travaux simultanément = m, * m, xm, = ... xm_

@) Exemple
@fﬁ: Khaled peut choisir I'une des gamitures suivantes : foie, poulet ou poisson et 'une des
boissons suivantes : orange, citron ou de la mangue. Combien de repas Khaled peut-il choisir 7
O Solution
Le nombre de choix des garnitures = 3 maniéres.
Le nombre de choix des boissons = 3 maniéres,
Le nombre de choix = 3 x 3 =9 maniéres.

] essayez de résoudre

(2) Dans un restaurant, on propose 6 types de pizza, 4 types de salades et 3 types de bossons.
Quel est le nombre de repas possible peut-on présenter dans ce restaurant ? Sachant qu'un
repas consiste : une pizza, une salade, un bosson?

g Exemple principe conditionnelle de dénombrement
!?'_"4_:1 Combien y a-t-il de maniéres pour former un nombre de 3 chiffres différents des chiffres

{0.1.2, 3.4)?

 S—
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Unité 2: Arrangements et Combinaisons

O Solution
On commence par le chiffre de centaines (une condition nécessaire que ce nombre ne soit pas 2¢éro)

Le nombre de maniéres de choisir le chiffre

) place centaines dizaines  unités
des centaines = 4

N.de maniéres

Le nombre de maniéres de choisir le chiffre
des dizaines =4

Le nombre de maniéres de choisir le chiffre des unités = 3
.. Le nombre total de maniéres = 4 x 4 x 3 = 48 maniéres

E] essayez de resoudre
(3: De combien de fagons peut-on former un nombre de quatre chiffres différents des chiffres
{2: 3; 4; 7}, de sorte que le chiffre de dizaines soit pairs .

@ Exercices (2 1) @

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:
(l) Le nombre de fagons que 4 étudiants occupent 4 siéges situant de méme rangé égale a :
a | b 4+4 € 4.4 d 4x3x2x]

(2) Combien y a-t-il de nombres formés de deux chiffres différents des chiffres { 5:3:0;2}?
a 3«2 b 42 ¢ 31«3 d 3x4

{3) Combien de nombres impaires qui se composent de trois chiffres distincts parmi les chiffres
{2:3:6:8)?
a 8463 b 433 € 4x3x2 d 2x3x1

{4) Combien de nombres formés de trois chiffres distincts parmi les chiffres {2 ;3 ; 5}?
(5. Combien de nombres formés de quatre chiffres distincts dont le chiffre des unités est 6 peut-on
former parmi les chiffres {2:3:6:8}?

{6, Laplaque dimmatriculation d'un gouvernorat se compose de trois lettres alphabétiques distinctes
suivie d'un nombre a trois chiffres distincts et différents (le zéro ne peut étre de ces chiffres)
Combien pourrait-on avoir de plaques dimmatriculation différentes?

(7) Combien de nombres formés de trois chiffres différents des nombres {2:5:8 9} et qui
sont inferieurs & 9007

<8> Les numéros des réseaux cellulaires dans un pays consistent onze chiffres. On compose
d'abord (025) puis on compose le reste du numéro. Trouvez le nombre maximum des lignes
qui peuvent-&tre chargés dans ces réseaux.

ot
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Eactorielle -
Arrangements

G Renechissez ot discutez Allez apprendre [
R » Factorielle d'un nombre

A l'aide de ce que vous avez étudiez dans la lecon précédente, N Vn———
répondez aux questions suivantes :
1) De combien de fagons quatre étudiants peuvent-ils occuper les trois
sieges d'une rangée ?
2) De combien de maniéres cing concourant peuvent se lever au bord
de la piscine pour commencer le concours?

@ A apprendre

Vocabulaires de base [y
» Factoriel d'un nombre

Factorielle : La factorielle d’un nombre entier positif n s’écrit
1 .

sous la forme n! il est égal au produit de tous les nombres s

entiers positifs inferieurs ou égale an : » Sub-Permutation
ni=n(n-1)n-2)..3x2x1

Note.

»Sin=0 alors0! =1 » Sin=1 alors 1! =1
4 =4x3x2x1=4 3!,
6!=6x5«4:3:2x1=6:5!

En général: n!= n(n-1)! oine ¥

(@) Exemple

- | Aides pédagogiques I
1. & Calculez ? b Soit n! = 120. trouvez la valeur de n. \ Cakculatrice scientifique
> solution » Logiciels de graphisme
a I_O'z—l()'()‘SS =10x9=9%)
3! 8!
b n!'=5x4x3x2x] snl=S! S, n=5

ﬂ Essayez de réesoudre

-

1) Calculez: @ :—;: b 7t .9
Qlumplo

2 Trouvez I'ensemble de solution de 1'équation : ‘ “!2)' =30
n-2)!

Livre de I'éléve - deuxiéme semestre -E-
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Unité 2: Arrangements et Combinaisons

> Solution
o om-2)inn-1) .3 Son(n-1)=6x5 S.n=6
(n-2)! (n-2)!

ﬂ Essayez de résoudre

N\ . | 2 56
2, Soit — + = . trouvez la valeur de n
- n' (n+1)! (n+2)

Pensé critique; soit a! = 0! quelle est la valeur de n?

Arrangements

Exemple préliminaire ;: Combien de nombres de 3 chiffres peut-on former a partir des chiffres {23 ;5)?
Les nombres sont : 532 ; 352 ; 523 ; 253 : 325; 235. chacun de ces nombres est appelé un
arrangement des chiffres donnés.

Le nombre =3 x2x1 on le note A; qui se lit (3 A 3).

Le tableau suivant indigue comment obtenir le nombre de fagons :

Lo 2 3
Pour cela un arrangement d’un nombre d’objets, ¢'est de les agencer dans un certain ordre

Le nombre d’ARRANGEMENTS de n objets distincts pris r & r chaque fois est noté
parA; oi:

A, =nn-1)(n-2)...(n-r+l)odr<n, re ¥, neZ

Par convention Al = |

Deéfinition

Par exemple :

. - Ny ™ 3 Ix2x| D x - 6! != 6!
> A =0x3xdx S VY = o Ao =%
> AS =7x6x5x4x3x 22l o T Uliisation
d'me calculairice
De ce que précede, on déduit: L'arrangement  est
. n! \ . symbolisé par "p_sur
Ay=——olreN,neil’ ., r<n une calculatrice sci-
Q= entifique O utilise
les touches [snn(x)
Pour calculer la valeur
Q!xomplo de‘p,onquu-:‘
cessivement  sur
3 ) Calculez la valeur de chacun de ce qui suit : sonches:
&) A7 b/AS © AL OERREE
O Solution Réponse = 20
8 AT =7x6x5x4=840 b A} =4x3x2x1=24

B
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Factonelle

Arrangements

€ A =4x3x2=24. Que remarquez-vous de deux phrases bet ¢ ?

ﬂ Essayez de résoudre AS
(3) Calculez la valeur de chacun de ce qui suit: 8 A2 <A} —
As
Q Exemple
(4) De combien de fagons distinctes cing étudiants peuvent-ils occuper les sept siéges d'une rangée ?
> solution

On a 7 sieges, on veut en choisir 5 chaque fois
.. Le nombre de fagons = A3 =7 6 x5 x4 x 3 =2520
Utiliser d’une calculatrice : (7 ) Sn (%) Cimpe ) (51 ()

ﬂ Essayez de réesoudre

(4) Combien de mots de cing lettres différentes peut-on former de I'alphabet arabes ?

Q Exemple (Ordre dans un cercle)
(5) Decombien de fagons distinctes cing personnes peuvent-elles occuper quatre siéges cocycliques?
O Solution

Dans ce cas : il y a un seul choix pour la premiére personne, 3 choix pour la deuxiéme, 2

choix pour la troisiéme et un seul choix pour la demiére personne.
Le nombre de fagons =3 x2x 1 =3!=6

Pensé critigue ; Pouvez-vous déduire le nombre des fagons d’ordonner n personnes sur un cercle?

ﬂ!ouyo:dom.

(S) Combien de fagons peut-on ordonner 9 personnes sur neuf si¢ges cocycliques?

Q Exemple 840 | 7

Pl 120 6

(6 Soit A% = 840, trouvez la valeur de (r - 4)! 2 |s

O Solution 4 4
On divise le nombre 840 par 7 puis on divise le résultat par 6 ensuite on divise |

le résultat par 5 ...etc jusqu'a ce quon obtient |
. Lenombre 840 =7 x6 x5 x4 = A3
s AL =AS cor=4 Sor-4)=0=1

ﬂ!sumdom
(6) Soit AL =504, trouvez la valeur de (r+ 1)!

Pensé critigue; 1) Calculez la valeur de chacun de ce qui suit: AJ et 7!

Que remarquez-vous ?

On——
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Unité 2: Arrangements et Combinaisons

@ Exercices (2 - 2) @

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:
(1: De combien de fagons différentes peut-on choisir un présédent et un vice président d’une

comité formée de 12 membres
a2 b 23 ¢ 66 d 132

(2) SiA% =60, alors rest égal 4 :

a 4 b 3 c 2 d 5
(3) SiA] =120, alors n est égal :

a6 b 5 c 4 d 3

{4) Le nombre de fagons d’arranger les lettres du mot « voir » est égal & :
a4 b 9 c 10 d 24

(5) Combien y a-t-il de nombres formés de deux chiffres distincts des chiffres {3, 4, 5, 6)?
a 48 b 30 c 12 d 4

(6: Le nombre de fagons d’arranger 7 enfants sur un cecle est égal A:
a | b 7 c 720 d 5040

7) Le numéro de téléphone se copose de 8 camctértsl 9 ] ¢ ] l ] I l [ I
¢ est I'un des chiffres 3; 4 5 8 tandis que chacun des autres caractéres est un chiffre
quelconque. Combien de numéros possibles peut-on avoir ?

a 499999 b 4000000 € 4999999 d 10000 000

{8) Hussam peut choisir I'une des gamitures suivantes : Rissole, poulet ou poisson et |'une de
deux boissons suivantes : jus ou eaux gazeuse. Combien de repas Khaled peut-il choisir?

(Utilisez |"arbre d'étalement pour résoudre le probléme)

{9) Combien y a-t-il de nombres formés de deux chiffres des chiffres 1 ; 2 3: 4?
10 Combien y a-t-il de nombres formés de deux chiffres distincts des chiffres 1; 2; 3; 4?
31 Combien y a-t-il de nombres pairs formés de deux chiffres distincts des chiffres 1; 2 3; 47

@;\ De combien de maniéres peut-on former une comité d'une femme et d’un homme parmi 4
femmes et 3 hommes 7

e oy
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Factonielle

Arrangements

ﬁ;\, Un magasin de créme glacée offre trois volumes :
petit, moyen, grand et cing saveurs : fraise, mangue, citron, lait,
chocolat. Quel est le nombre de choix possibles pour acheter une

créme glacée
-

-

34 Parmi I'ensemble des lettres {a : b: ¢ : d; e ; f}. trouvez le nombre de maniéres de choisir

@ une seule lettre. b deux lettres distinctes,
15 Calculez la valeur de chacun de ce qui suit :

8/ 7!+5! b 32!-3! c A x2!

d A} <A3 e Al <A} 1 AY +A]
16 Dans chacun des cas suivant, trouvez la valeur de n :

a n'=24 b (m+1)! _4

(n-1)!
€ Al5=2730 d AV Al vAl =50

j7> Dans chacun des cas suivant, trouvez la valeur de n :
a Al =210 B n(2n-1)'=12
& SiA} =14xA], trouvez la valeur de n.

i
ﬁ9> De combien de fagons différentes peut-on choisir un présédent, un vice-président et secrétaire

d’une comité formée de dix membres.

é@ De combien de fagons le professeur de 1"éducation physique peut-il choisir trois éudiants
I'un aprés l'autre Parmi huit pour participer a I'équipe de football, basket-ball, volly-ball
respectivement ?

&l, Démontrez que : ;)- AM2

@ o )
1- Soitx={2: 3; 5; 7; 9}. Avec les chiffres de cet ensemble:
a8 Combien de nombres formés de deux chiffres distincts peut-on constitués?

b Combien de nombres formés de deux chiffres peut-on constitués?

¢ Combien de nombres formés de trois chiffres distincts peut-on constitués?
d  Combien de nombres formés de trois chiffres distincts inferieur 4 500 peut-on constitués?

e Combien de nombres formés de quatre chiffres distincts don le chiffre des unités est 2
peut-on constitués”?

R
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. Allez apprendre
» Notion des combinai-
sons et applications
simples,
» Triangle de Pascale,

7€ Vocabulaires de base

» Combinaisons

» Ordre
» Comité
» Sous-ensemble

B Aides pédagogiques

» Calculatrice scientifique
» Logiciels de Graphisme

OEI»

Enrechissez vos
connaissances une
combinaison peut
s'éerire sous la

m— e =)

Préface

On veut sélectionner deux équipes
parmi quatre { a : b: ¢ : d} pour
un matche de football. Les choix
possibles sont:
(a:b),(a:c)(a:d),(b;a),(b:c),
(b:d).(c:a)(c:b)(c:d)(d:a)(d:b)(d:c)

De ce qui précede, on remarque que le choix (a ; b) est différent de celui
de(b;a)....... etc.

Si on veut choisir sans prendre 'ordre en compte, alors les choix
possibles sont : {a b}, {a ¢} {a:c}) {b:ic}. {b:d}, {c:d}. and each
Chacun de ces choix est appelé une « combinaison »,

A apprendre

Le nombre de fagons différentes de choisir r objets parmi n
objets distincts noté C, ol r<n , re NetneZ+

Dans la préface précédente :

Le nombre de fagons différentes de choisir 2 objets parmi 4 objets
distincts noté Ci quiselit(4C2)ou( ': ). qui se lit « 2 audessus de 4 »
On remarque dans cette préface que le nombre de fagons de choix = 6

Clestidire: C} = 24 =423 = 6, |or Ay
y 3 - r:

Q Exemple

1. Calculez:

a C3 b C2? (Que remarquez-vous )?
> Solution
5
o cs=R7 _7x6x5x4x3_ 5,

§' T Sx4x3x2x1

=1
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Combinaisons

Onmnarqucquezcgncg (5+2=7)

'
> c,=cu

Corolaires importantes :  C| e

ﬂ Essayez de résoudre
(1) Sans utilisez une calculatrice calculez C ?z eaC :';

@ reem )

Utiliser d’une calculatrice
On peut utiliser les touches o) () pour écrire le symbole des combinaisons (C] )
1) Utilisez la calculatrice pour trouver la valeur de C§ + C3

O Solution
Appuyez successivement sur les touches
O=EU@WD=U@O®
Réponse = 26
@) Exemple
(2)Si:Ch% = C% ¥ trouvez la valeur de r.
O Solution

" Chy mCl' 7
Soit : r=2r-47 d"oi : r = 47 refusée car elle est supénieur i la valeur de n.
Ou: r+2r-47=28 S 3r=T78 Sor=25

ﬂ Essayez de résoudre
(2)SiCYy =C%° . touvezlavaleurder.

Q Exemple

(3) De combien de fagons peut-on choisir un équipe de 4 personnes parmi un ensemble de 9
personnes?

O Solution

Puisque le choix est indépendant de I'ordre, alors chacun de ces choix est une combinaison.
R
Le nombre de fagons = C§ = ':—‘; =126

ﬂ Essayez de résoudre
{3) Dans un concours de jeu d'échecs, 7 personnes y ont participé. Trouvez le nombre de matches
sachant qu'un concourant joue un seul matche?
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Q Exemple ,rincipe du dénombrement
4 ) De combien de fagons peut-on élire une comité comprenant 2 hommes et une femme parmi
7 hommes et 5 femmes?

> Solution
Le nombre de fagons de choisir deux hommes de 7 hommes = C3 =21
Le nombre de fagons de choisir une femme de 5 femmes =C{ =5
Appliquant le principe du dénombrement, le nombre de fagons = 21 « 5 = 105 fagons

Pensé critique : De combien de fagons peut-on élire une comité comprenant 4 hommes ou 3
femmes parmi 6 hommes et 5 femmes ?

n Essayez de resoudre
{4) Une classe comprend 10 gargons et 8 filles De combien de fagons peut-on former une comité
pentagonal d'étudiants comprenant 3 gargons et deux filles ?

-
)

\§s/ Activité ' Triangle de Pascal
Blaise Pascale (1623 - 1662) :

Il est un philosophe, mathématicien et physicien frangais, il a
introduit la théorie de probabilités.

Aussi, il a crée un systéme ternaire des nombres qui est appelé le
triangle de Pascale, il a également inventé une calculette pour

A
effectuer les opérations de I'addition et de la soustraction.

Observez le triangle de Pascale ci-contre, puis répondez aux questions suivantes :

1- Que remarquez-vous de la maniére d'écriture des nombres dans ce triangle ?

2- Existe-t-il une relation entre les éléments
d’une ligne et les éléments de la ligne
suivante?

3« Y-t-il une symétric entre les nombres
situant sur les cotés latéraux du triangle ?

D*aprés activité précédent, on remangue gue :
Dans la formule C; , si n est le nombre de
lignes et r le nombre de colonne
» La premiére ligne : représente (n = 1)
d’éléments parmi r=0our =]
D'od: C] =1, C| =1

» La deuxitme ligne : représente (n = 2) d’éléments parmi r=0our=l our=2
Do: C) =1,C; =2,C; =1..et.

et
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Combinaisons

On remarque également que :
» Chaque ligne commence par | car C) = 1, et se termine par | car C! = |

# Chaque nombre dans une ligne, sauf la premiére, est égal a la somme de deux nombres qui
lui sont au dessus.

# Dans la troisieme ligneontrouve: 1, 1+2, 21, |

# Dans la troisitme ligneontrouve : 1, 1 +3, 3+3, 31,1 .. el
# Sinest pair, il y a une symétrie par rapport au nombre médian

# Si nestimpair, il y a une symétrie par rapport aux deux nombres médians

» Cela s"accommode avec la relation C), =C} "

Démontrezque: C§ +C} +C; +C; +C? +C =25

- ar——rm

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:
(l) Le nombre de choix de 3 personnes parmi 5 personnes est égal a

a |5 b 10 c 20 d 35
(2) Le nombre de fagons de répondre seulement a 4 questions parmi 6 est égal &
a 30 b 15 c 24 d 10
(3) Le nombre de fagons de choisir une boule rouge et une autre blanche parmi 5 boules rouges
et 3 boules blanches est égal i
a |5 b 8 c 60 d?2
Répondez aux questions suivantes :

{a) Calculez C} , C) , C|3 et CYy

) Si €} =120, wouvez la valeur de C""°

&) siCl,, =§- C} . trouvez la valeur de n.

@sicl = 30% n, trouvez la valeur de n.

(8) De combien de maniéres une comité pentagonal peuvent prendre une discision majoritaire ?
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Unité 2: Arrangements et Combinaisons

(9) Une classe comprend 10 gargons et 8 filles De combien de fagons peut-on former un comité
de cing étudiants comprenant 3 gargons et deux filles ?

30 Ecrivez chacun de ce qui suit en fonction des arrangements :

3 2 0 X-y
. C8 b Cl‘) ° CS dc X
21 Ecrivez chacun de ce qui suit en utilisant la formule "C,
2 3 + 0
a) Ny b Mo ¢ Mo ) P
2! 3! 4! 0!
N Activite \

Vous savez que la diagonale d'un polygone est le segment de

droite joignant deux sommets non consécutifs et que :

Le nombre de diagonales d’un triangle =0

Le nombre de diagonales d’un quadrilatére = 2

Le nombre de diagonales d'un pentagone = 5

Pouvez-vous trouvez le nombre de diagonales :

1) D"un hexagone, d’un octogone, d’un décagone.

2) Pouvez-vous trouver une formule en utilisant les combinaisons
pour déterminer le nombre des diagonales d’un polygone ? Cherchez avec votre professeur a
I"aide de WEB.

Résumé de l'unité
Principe fondamental du dénombrement : Soient m le nombre de fagons d’effectuer un travail

quelconque, n le nombre de fagons d'effectuer un seconde travail, alors le nombre de fagons
d’effectuer ces travaux simultanément = m » n.

Arrangements : Soit X un ensemble de n éléments, alors chaque ordre de quelques ou tous les
éléments de x est un arrangement.

Le nombre d"ARRANGEMENTS de n objets distincts pris r a r chaque fois est noté par A; ol:
Al=n(n-1)(n-2)..(n-r+Dolir<n, re ¥, ne 2" Parconvention A” = |

Théoréme : La factorielle d'un nombre entier positif n s'écrit sous la forme n! il est égal au

produit de tous les nombres entiers positifs inferieurs ou égale an! =n(n - I n - 2)
............ x3x2x]

Combinaisons : Soit X un ensemble de cordinal n. Le choix de r éléments ( ol 0 < r < n) parmi
les élément de X. Sans prendre l'ordre des éléments en comptte, est appelé un combinaisons.

» Le nombre de fagons différentes de choisir r objets parmi n objets distincts noté C ; ol

ren,reMNetne’s

ey
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Exercices généraux

@ Exercices généraux @
Complétez ce qui suit :

<l> Le nombre de fagons de former un nombre de deux chiffres distincts parmi les nombres :
1.2,3, 4 estégal a

(2) Si on vous a demandé de codé un coffre en utilisant 3 trois chiffres différents de zéro, alors le
nombre de fagons est égal &

Gysic) <cl+ci.cl+ci=2" alosn=

N o
@, Sin!=1! alorsn=

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:

(S) Un homme voulait choisir une voiture parmi les modéles a ;b ;c etles couleurs : Blanche ;
Rouge ; Argentée ; Noir . De combien de maniéres peut-il choisir une voiture ?

a7 b 12 c 14 d 24
{6) Combien de nombres de trois chiffres distincts peut-on former avec les chiffres 13 :6;7?
a9 b 12 c 24 d 64

7) Soient X = {x:x €} ; 1 € x < 5}etY ={(a, b): a,be x eta #b}. Quel le nombre d"éléments
deY?

a7 b 10 c 20 d 25
8)Cl, +C; égalea
a 715 b 710 c 716 d 720

() SiA! =336etC! =56alorsnetrsont
& (3:2) b (8:3) € (7:4) d (7:3)
jq‘, Une personne a 8 amis ; alors nombre de manieres d'invité un ami ou plus pour diner est

a 250 b 200 € 255 d 256

U SiCl -nc* lalorsCY égalea

a 24 b 25 c 1 d 49
ﬁiCalculcz:
a C; b 6! € Al
9 13! 4
d C§, e 5711 t A
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Unité 2: Arrangements et Combinaisons

SiC3,., =84 7uwouvezlavaleur de (n-5)!

V-

3
4

SiAy"' =336 trouvez la valeur de C3,

SoientA . =210t C !

n+m

Ve

= 7185, trouvez la valeur de n et celle de m

S
& Wy

combien de fagons peut-on choisir sept étudiants parmi 10 pour faire un voyage touristique?

St S

7) On a choisit trois étudiants parmi n étudiants pour assister & un colloque. Si le nombre de
fagons de choix était 10, trouvez n

18 De combien de fagons peut-on éluer une comité formé d'un homme et de deux femmes
parmi 7 hommes et 5 femmes ?

19 Parmi 4 professeur; on veut choisir un professeur pour former les éléves a passer I'olymbiade
puis un autre pour préparer les examens. De Combien de fagons peut-on pour faire ce choix ?

é@ Le nombre des équipes participants au tounoi de football est 12. Si chacque équipe joue
deux matches avec chacun des autres équipes. Quel est le nombre de matches de ce tournoi ?

@l: Trouvez I'ensemble des solutions de chacune des équations suivantes :

a H:'ﬁ:u b 12xn!= (n+2)! € (n-4)!'=120
d (n-5)=1 e Cl =34 t ¢ =ciy”

Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées:
{1) Le nombre de fagons de former un nombre premier qui se compose de trois chiffres parmi
les chiffres 3 ;4 ;5 est
a6 b 3 c | d0

(2) Le nombre de fagons de former le nombre 5476 avec les chiffres 4 :5:6: 7 is

a 24 b 16 c | d zero

{3) Le nombre de fagons de former un nombre de trois chiffres parmi 5 chiffres excepte 0 est

& 5x4x3 b 5+4+3 € 5x5x35 d 3x2x]

{4) Si on utilise les lettres du mot « Vous » pour écrire un mot de trois lettres différentes, alors
le nombre des mots obtenus égale a

a 3 b 6 c 9 d |
B)AS =
a 9«87 b 948x«7x6x5+4 ¢ 9! d 6!

et
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Epreuve cumulative

(6) Calculez :
8 C§ +C5 +C5 +Cy +C5 +C5
b C§ -C5 +C5 -C5 +C5 -C5

& Calculcz:A: oAi +Ag

(8) Combien de triangles peut-on former avec 5 points coplanaires qui ne sont pas alignées trois

a trois ?

{9) Combien de nombres formés de trois chiffres distincts peut-on former parmi les chiffres

{1:2:3:4:5.:6)?
10 Trouvez la valeur de chacun de ce que suit :

a % b O!+1!+2!43!
¢ ;_gf d 5.4
e 4

0!

jl) Solemt X={-2:-1:0;1:2;3)etZ={a.b}:a¥b,aex, be X}, Quel le nombre

d'éléments de Z ?
12 Dans chacun des cas suivants, trouvez la valeur de n :

& n!'=720 b n(2n-1)! =60
e C!'? =28 d Al, =56xAl
. _2 f A" =24C"

n! (n+1)! An=24Cp

Vous pouvez servir du tableau suivant dans le cas d’échec de la réponse :

l2345
Hilli |
$°3 f

>
=]
EJ
-
—_
=
—_
—_

de dénombrement

de dénombrement

de dénombrement
combinaisons

12
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f_ Derlvatlon ej(

-Integratlon'

;1‘
it uc‘ondo unlté 4

f Sans doute, fe calcul dSSiérentiel et mténﬂ cst cmn&re comme une nouvelle science utilisée dans plusicurs
branches de¢ connnissance et divers sciences tel que : la gdométrie, la physique, la médecine, |'écomomee et In
géogruphie, Le calcul diffé&enticl est basé sur I'étude des différentic] et vanations & travers des calculs y compris
les moyeanes et les taux de vanations, On remargue que la compamison de ln variation avec Je taux de variation
comme la vanation de ka température, des paix, de la vitesse, de la production ainsi que |"éude de comportement
des fonctions comme les fonctions des colits et des bénéfices dans I'écomomie, pour maximiser les bénéfices ou

"étude de 'effet de prendre un médicament précis afin de diminuer e délai du trmitement ou I"étude des schémas
des tremblements de terre dans bes constructions des immeubles et be calcul des taux de vanation et autres,

Mais le calcul imégral est basé sur la recherche de ln quantisé en fonction de la conmaissance de son taux de
vanation. Il est utilisé dans le calcul de |'aire au dessous de la coarbe et Iintensité du travail foumni par I'effet d"une
force vanable. Le calcul dSSiérentied et intégml comprend be calcul des opérations avec des quantités trop petites
contrairement b 1" Algébre

Finalement, I'étude de cetic matiére nous aidera & résoudre la majorité des problémes qui se chevaschent avec les
sciences précises sur lesquelles est basée I'évolution scientSikque et civile que mous souhaitons pour notre pays

@®) Compétence attendu de 'unité
A lissue de I'étude de cette unité, I'éléve dolt &re capable de :
Utiliser la dérivée dans des applications

Reconnaitre la notion fonction de La moyenne de

66"

variation et le taux de variation
Déduire la premiére dénivée d'une fonction
Reconnaitre |'interprétation géométrique de la
premiére dérivée (La pente de la tngente),
Déterminer La dérivée de, fonctions usuelles.

Ia fonction constante |

la fonction I f(x) = x*

la fonction f 2 f(x) = x

la fonction £ () =a x*

la somme et la différence de deux fonctions

le produit de deux fonctions

foacton composée

le quotient de deux fonctions

fonction composée et y = (f ()"

géométriques comme trouver |'équation de la
tangente de la courbe en un point qui lui appartient
Reconnaitre la notion intégral — La dérivée

réciprogue,

Reconnaltre la notion imégral - La dérivée
réciproque:
[
| ¥dx= =T A ecing-d

Jafindx :u],fnud t, dx ou a constamte

[[flu 1 q«nld:j,’u\ £l elx) dx

)

ane 1y AX+ED)* I 4c nF -l

I!ux¢t\|"‘d(:
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m Vocabulaire de base

/1 Varation I premiere dérivée
/" fonction de variation moyenne :  produit
[ ¢ fonction du taux de variation ¢ division
1"/ Dérivation = mon-dérivable
Une fonction dérivable © Integration

I' Aides pédagogiques

i Lesson (3 - 1) Taux de variation. Calculatrice scientifique - ordinateur

Lesson (3 - 23 Dérivation,
Lesson (3 - 33 Dénivee des fonctions usuvelles.

Lesson (3 - 4) Intégration

m- Organigramme de Punité

\ I de taux devariation |
Fonction de ‘moyenne de - T . W
moyenne detauxde  yuriation derivabilite .
} dévivée la samme et la différence de deux fonctions.
promibre disivie | ;

) mterpritation glemitrique PR e | le produit de deus fonctions
]

|

pentedelataogests applications géométriques '@ wotient de deux fonctions

o 4quaticn de la tangente [ ——— i
= | 1a dirivée do la fonction
.- y=re
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Unité 3

el . '/’ Réfléchisse et mm\‘

» Fonction de variation. R ’

» Fonction du teu de Pourquoi on laisse des espaces entre les rails ou des fragments entre les

variation. parties des ponts métalliques ?

» Nombee dérivé Si la température augmente de 30" i 42° dans un délai du temps ou
diminue de 48" 4 22° dans un autre délai du temps, calculez la vanation
des températures dans chaque délai............. Que remarquez-vous ?

Si la longueur de I'un des rails est L métres et sa température
x se varie de x, & x, alors une varnation s’est passée au température,
G " on a donc:

La vanation de x = la valeur de x 4 la fin de la vanation - la valeur de
» Fonction de varation,

» Fonction du taux de
variation. la variation de sa température ?

o @ Aapprendre | fonction de variation

Sif:]a:bl —Roly=f(x)alors une variation de valeur de x : de x,
& x, sur I'ensemble de définition de fimplique & une vanation de valeur
dey:def(x)a fix)

x au début de la variation Est-ce que la longueur du rail se varie suivant

d’oll la vaniation de x = A x (qui se litdeltax )= x, - x, |
et la variation de y = Ay = f(x,) - f(x,)
Soit (x, , f (x,)) un point de la I

y >
oh, flx,+h)
Aides pedagogiques - courbe de la fonction f, alors pour x (xy /’K

» Cakulatrice sclentifique toute variation de son abscisse Ve

g, Fx))) h d

de xde x, & x=x +hol

x,+he]a, bl h#0correspond ’
4 une variation de son ordonnée <, 1 -
qui est déterminée par la relation: '

“y

wh)=f(x, +h)-f(x). La fonction v est appelée fonction de vanation
de fen x=x,
Remarque.:

_ Les deux symboles A x et h représentent la variation de x

-ﬂ. Livre de mathématiques - section lettre - deuxiéme secondaire



laux de variation 3 - 1

@) exempie

@ Sif()=3F+x-2 et x varie de 2 & 2 + h, trouvez la fonction de variation v puis calculez
la variation de f pour :
a h=03 b h=-0.1

O Solution

Cf(x)=34x-2 xvariede 2a2+h

Sx =2, f(2)=3x4+42-2=12 et

F2+0)=32+hP?+(2+h)-2=12+12h+3h*+2+h-2
=3h*+13h+12

vih)=f(2+h)-f(2)
=(3h2+ 13h+12)- |2=3h2+ I3h

& Pourh=03 b Pourh=-0,
w0.3) =3(03P+13x03 W-0D)=3(-017+13(-00)
=417 =-127
) essayez de résoudre
(1) Soit f(x) = % - x + | . Trouvez la fonction de variation v en x = 3 puis calculez :
a8 v0.2) b w-03)

(&) Aapprendre | fonction de taux de variation

En divisant la fonction de vanation v par h ol h # 0 on obtient une nouvelle fonction T qui est
appelée fonction de taux de variation de fen x = x, telle que :

T(h):ﬂ')_: [("l’h)'[(xl) ou Ay - !(xl).[(xl)
h h Ax X, - X,

@) exemple
(2) Sif:10, [— Roi f(x) =2+ | Trouvez :

8 |a fonction Le taux de variation en x = 2 puis calculez T (0.3)

b Le taux de vaniation lorsque x vaniede 3 a 4

> Solution
8 fx)=f(2)=@2F+1=5 . fx,+h)=f(2+h)
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Unité 3 : Dérivation et Intégration

SR h=R2+hP+ 1= +4h+5
...T(h)= [(.I'J'Oh) -I(IL)
h

ST = "’*‘:*5'5 =h+4et T(03)=43

b Lorsque xvariede 34 4 alors x, =3 x,=4
et f(3)=9+1=10, fA)=16+1=17

Taux de variation = L) -f(x) _ 17-10 4
Xy - X, 3.3

ﬂ Essayez de résoudre

(2) Sif(x)=x+3x- I; rouvez :
& Fonction de taux de vanation lorsque x = 2 puis trouvez T(0,2)
b Taux de variation lorsque x varie de 4524 3

@) Exemple
If:_itﬁ' La figure ci-contre montre la courbe de s = f (1) ol s

représente les ventes totales dans un marché des ventes des
ordinateurs en millions livres égyptiennes, t représente le

fi

8:44
6;3,6)

temps en mois. A I'aide de la figure, trouvez la moyenne

- W wn

de la vanation des ventes totales lorsque t varie de : > 1
246 81012
a 48 b 8410

> Solution
8 Delafigure: f(8)=44:f(4) =1

Taux de vanation de s = L = 0,85 millions livres / mois

(8)-f(4) _ 44-1
8-4 3

C’est a dire la moyenne des ventes totales augmente de 0,85 millions livres par mois
pendant cette période.
b Delafigure: f(10)=2;f(8)=44

Taux de variation de s = LUM-S®) = 233 = 1.2 millions livees / mois

C’est & dire la moyenne des ventes totales diminue de 0,85 millions livres par mois
pendant cette période.
ﬂ Essayez de resoudre
(3) En utilisant la figure de I'exemple 3, trouvez le taux de vanation des ventes totales lorsque
le temps varie de:

a 446 b 6al0 € 4al2
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laux de variation 3 - 1

Réflexion critique.; o1
La figure ci-contre montre la courbe de la fonction f ol 3

y = f (x). Déterminez les intervalles dans lesquels le taux de 2
variation de fest constante. Expliquez votre réponse. ! .

@Am } -z.Vznsu

Nombre dérivé
Soient f:]a:bl — Roh y=f(x),x,e]a:blet(x,+h)e]abl:

Le nombre dérivé de fen x =x, : lim (x, + ':I) ) o hlim T (h) & condition que
-0

h-o

cette limite existe
@) Exemple

@ Dans ce qui suit, trouvez le nombre dérivé de fen x = x, puis trouvez le nombre dérivé aux
valeurs données de x

8 f()=3+2en x=2 b](x):ﬁm =3
O Solution
8 s fx)=3742 senx=x, alors f(x)=3x% +2,

f(x,+h)2-3(x|+h)1+2-3uf+6x|h+3h2+2

Nombre dérivé de f = lim Ll +h-fx)
h-~o h

= lim __6xhs 3h = lim (6, + 3h) = 6,
h=o

h=o

Lorsquex=2 .. x,=2etle nombre dénvédef =6x2=12
b ' f(x)= 2 J.enx=x et

X~

i - 2 -2
Jx+-f(x) x, +h-1 x -1

= 2-2-2v,-2h+2 _ -2h

(x;+h-1(x +h) (x, +h-1)x, - 1)

Le nombre dérivé de f = lim S, +h)-fix,)
h-+o h

= lim L« -2h -2
heo B +h-Dix,-1) (x, - 17

Lorsque x=3  ..x, =3 etle nombre dérivé f=("2"z=-%

BM“M
(6) Trouvez le taux de variation de f od f(x) = xi’z lorsque x varie de x, dx, + het en déduisez
le nombre dénivé de fenx =5
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Unité 3 : Dérivation et Intégration

@) Exemple

(5) Applications quotidiennes; On jette un caillou dans I’eau stagnante. Il forme une vague
circulaire dont le rayon croit en conservant sa forme. Déterminez la limite de taux de vanation
de son aire par rapport a la longueur de son rayon lorsque le rayon est égal 4 35 cm (T = g )

©> Solution

Modalisation:

Soit la longueur du rayon de la vague x cm

. Aire de la vague A= x* cm?

SAsf)=a 2

Lorsque x variede x, ax, +h

Donc la limite de taux de variation de A = lim %1 * ':: -fx)

h=o 2
= lim B +hP-Tx,

h—o h

= lim b ox? o g
h-o h

Lorsque x=x, =35 .. la limite de taux de variation de A=2'A'27113.5=22

B Essayez de réesoudre

{5) Une plaque métallique a la forme d’un carré se dilate réguliérement en conservant sa forme.
Calculez le taux de vaniation de son aire lorsque sa longueur varie de 3 & 3.4 puis calculez la
limite du taux de vanation de son aire si la longueur de son cote est égale & 5 cm.

@ Exercices 3-1 @

Choisissez la bonne réponse parmi les proposés
(1) Si le taux de variation de f = 2,4 lorsque x varie de 3 & 3,2; alors la variation de f est égale

a 032 b 048 € 36 d 72
<2>Silctnuxdcvaliationdcf=5lo¢’squcxvaricdc2§ 4.f(2)=6alors f(4) égale ........
a .4 b 7 c 8 d 16

(3) Le taux de variation du volume d"un cube lorsque son aréte varie de S cm & 7 cm est égale d ........

a 125 b 343 c 218 d 10
{4) Le taux de variation de foil f(x) =% + 3x + 5 lorsque x varie de 1 4 3 est égale i ......
a | b 3 ¢)7 d 9
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laux de variation 3 - 1

Répondez aux questions suivantes :

(5)Sif(x) =22 + 2 x- |; trouvez la variation de florsque

8 yvariede2a2,l

D x=-2.h =1

(6) Dans ce qui suit, trouvez le taux de variation de fen x = x, puis déduisez le nombre dérivé

de fen x;:
8/ f(x)=20, x,=2

b f(x) =x_”., xlz()
x-1

(7) Enlien avec les aires: Une plaque métallique a la forme d'un carré. Elle se contracte, sous
I"effet du froid en conservant sa forme. Calculez la limite de taux de variation de son aire par

rapport i la longueur de son cOté lorsque sa longueur est égale & S8cm.,
(a) EnJien avec les volumes: Une sphére métallique se délatte sous I'effet de la chaleur en

conservant sa forme. Calculez la limite de taux de vanation de son volume par rapport & la

longueur de son rayon lorsque la longueur de son rayon est égale a 7 cm.

(9) Décelez l'erreur; Une plaque métallique a la forme d'un rectangle dont la longueur est
égale au double de sa largeur. Elle se délatte sous |'effet de la température en conservant sa

forme et le rapport entre ses dimensions. Calculez la limite de taux de variation de son aire

par rapport & sa largeur lorsque sa largeur est égale & 10 cm .

Premiére solution

Soit la largeur x , .. la largeur 2x
Aire = longueur x largueur , .*. f(x) = 2x*

Deuxieme solution

Sdtlaloumnwx..‘.lalugeu%x

Aire -Icmgueurxlalgnem'..‘.j(,vr)--%x3
lim f(x, +h)-fix,)

Limite de taux de variation = lim Limitede taux de variation=, T

fx +h)-f(x) o 1
M lim 2hQx ) - lim 21420

h-=eo h h-o h
g = lim x, + 30 =x,
-0
en x, =10cm en x,=10cm
LAl da oo ds veiation. = 40 Limite de taux de variation = 10
10 Enlienaveclagriculture: Si la quantité y (mesurée en kg) produire par un arbre d’oranges

dépende du nombre de kilogramme de x d’engrais selon la relation y = 100 - 42
Calculez le taux de vanation de y lorsque x varie de | 4 2

x+1
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Unité 3

m‘“”"""‘. -) Réfléchisse ot discuss

P
RERRiNStosh Sames O Laﬁgure(l)montrclacourbc
» Interpeétation géomeé- de Ia fonction
trique de b premiere phemiven
dérivée (pente de la fila,b| — Rouy=f(x),
tangente) CD coupe la courbe aux points
clx, . flx)),d(x, +h,f(x +h).
Trouvez la pente de la sécante
cD .

v (x,+h , f(x,«h)

(x"

Figure (1)

Vocabulaires de base (g (2) Si x varie de x, 4 x, + h comparez le taux de variation de f et la pente
de la sécante  CD . La relation suivante est-elle vraie 7 La pente de la

» La premi re dérivée —_ _ Six,+h)-fix) _
S sécante CD =tan 0= ! E L_=Ti(h)
» Tangente (3) Si le point C (x,, f (x,))

est un point fixe de la courbe
représentative de la fonction f. Le
point D se déplace sur la courbe
pour qu’il se rapproche du point C
“CD prend la positionde CN . Elle
devient une tangente a la courbe en
C. C'est-ia-dire h — 0.

Trouvez la pente de la tangente & la

MW- courbe de fen C.

» Calculatrice sclentifique

» Logiciels graphisme Remarque.;

P o x X, +h .

Figure (2)

La pente de la tangente en C = tan O = lim ﬂ‘n"h) f(x)
h=o

C "est-d-dire

?l.apemdelammdelaoourbedelafomuon[oﬁy f(x)
. au point de coordonnées (x,, f(x,)) est égale a la limite du taux de
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@) Exempe

@ Trouvez la pente de la tangente & la courbe de la fonction foll f(x) = 3x% - 5 au point
A (2:7) puis trouvez la mesure de I'angle que fait la tangente avec la direction positive
de I"axe des abscisses & une minute prés.

> Solution
f(2)=3(2F-5=7 .. le point des coordonnées (2 ; 7) appartient &

la courbe représentative de  f

La pente de la tangente en (x = 2) = nombre derivé de fen (x=2)

= lim Sf2+h-f(2)

h.0 h
- Lapente de latangente = lim 32#W2-5-7_ iy _12h+3h
h.0 h h.0 h

= lim (12+3h)=12
h.0
et tanB=12 S BO=tan '(12)= 85" 14

L) essayez de résoudre

(l) Trouver la pente de la tangente a la courbe de la fonction fou f(x) = X -4au point
A (1 ; - 3)puis trouvez la mesure de I'angle que fait la tangente avec la direction
positive de |'axe des abscisses & une minute pres.

@ A spprendre ]merem
Pour toute valeur de x de I'ensemble de définition de la fonction f, correspond une seule valeur
a la limite du taux de variation de f. Donc le nombre dénivé est aussi une fonction de la vanable
x qu’on I'appelle la dérivée de la fonction f.

Sif:la,bl—R,xe]a,b|alors ladérivée [ :
fw= " LEEWI@ 4 condition que la limite existe.

Symboles de la dérivée ;

Si y = f(x)on note la premiére dérivée par

f'ou y' qui se lit f prime ou y prime

%i'— qui se lit dy surdx ou la dérivée de y par rapport & x
Remarquez que la pente de la tangente & la courbe y = f(x) au point de coordonnées (x,, f(x,))
est f'(x,)

——
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@) Exemple

(2) En utilisant la définition de la dérivée, trouvez la dérivée de la fonction foil f(x) =2 - x + |

puis trouvez la pente de la tangente au point de coordonnées ( - 2 ;7)

> Solution
cf=rox+ |
Sfxeh)=(x+hP-(x+h)+1 =r+2xh+h?-x-h+1,
fx+h) -fix)=(2x+h-1)h
()= lim SG+h-f(x) Sf'x) = lim (2¢+h-1)h
h.0 h h.0 h
['(x)= ':lﬂ:) (2x+h-1) f'(x)=2x-1

) =-2P-(-2)+ 1 =7
.. Le point de coordonnées ( - 2 ; 7) est situé sur la courbe de f
La pente de la tangente au point (-2 ;7)) =f"(-2) =2(-2)-1=-5

L] essayez de resoudre
(2) En utilisant la définition de la dérivée, trouvez la dérivée de la fonction fol
f(x) =3 +4x+ 7, puis trouvez la pente de la tangente au point ( - 1 ; 6).

@ A apprendre 1 dérivabilité d'une fonction

On dit que la fonction fest dérivable en x = a (a appartient & I'ensemble de définition de f) si et

seulement si f'(a) existe ob f'(a) = lim [+ ';') -f(@a)
h.0

@) Exemple

(3) En utilisant la définition de la dérivée, trouvez la dérivée de la fonction foll f(x)=4 x- 1

puis trouvez f'(5)
> Solution
v f=d x-1 .. L'ensemble de définition de f=| 1 ; =|

Sfx+h) = x+h-l

fx+h)-f)=4 x+h-1 -J x-1

fix)y= lim fl+h)-f(x)
h-0 h

= lim Jx+h-l - x-1 en multipliant par le conjugué du numérateur

h.0 h
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(x+h-1)-(x-1)

fix)= lim
hi0 h(/x+h-1 +J x-1 )
= lim b = : x>l

ha pfxen-1 +4x-1) 2 x-1

Remarquez que la fonction n'est pas dérivable en x = | car la limite n’existe pas
f'(S) = ! = ! =1
o 51 272 4

ﬂmum
(3) En utilisant la définition de la dérivée, trouvez la dérivée de la fonction f ol f(x) =y 5+ 5

@ Exercices 3 -2 @

(1) Dans ce qui suit, trouvez la premiére dérivée de la fonction :
8 f(x)=5x4+2 b f(x)=3
e flx)=x"-1 d f)=r+2x

(2) Dans ce qui suit, trouvez la premiére dérivée de la fonction f puis déterminez les valeurs de
x auxquelles la fonction n'est pas dénivable

8 fi=_1 b f()=_!
X x+3
€ f(x)= 235 d f)=yx-4

(3) Trouvez la premiére dérivée de la fonction f o f (x) = x* + 4 puis trouvez la pente de la
tangente & la courbe de la fonction f au point de coordonnées ( -1, 3) qui lui appartient.

(4) Trouvez la premiére dérivée de la fonction fol f(x) =ax + bau point ( x, y) ol a et b sont
deux nombres réels, b € R.

(S) Trouvez la pente de la tangente & la courbe de la fonction fol f(x) = 3x? - 8 au point A
(2 ; 4) puis trouvez la mesure de I'angle que fait la tangente avec la direction positive de
I"axe des abscisses.

(6) Si f(x) =ax® + boi aet b sont constant, trouvez :
8 |a premiére dérivée de la fonction fau point ( x : y).
b les valeurs de a et b si la pente de la tangente & la courbe de la fonction f au point
(2 ; -3) qui lui appartient est égale a 12.

——
Livre de I'éléve - deuxiéme semestre - z z -



Unité 3

Derveeldesifonctions

Allez apprendre .

» Dérivée d'une fonction
constante

» Dérivée de f(x) ="

» Dérivée de f(x) = x

» Dérivée de f(x) = ax"

» Dérivée de la somme
et la différence de deux
fonction
» Dérivée du produit de
deux fonctions

+ Dérivée du quotient de
deux fonction

+ Dérivée d'une fonction
composée

v Dérivde dey = (f ()",

Vocabulaires de base "

» La premiére dérivée

Aides pedagogiques [l

» Calkculatrice scientifique
» Logiciels graphisme

usuelles

Découvrez

1 = En utilisant la définition, trouvez la premiére dérivée de ce qui suit:
flx)=x flx)=x*

2 - Pouvez-vous découvrir la dérivée de f (x) = x”7 sans utiliser la
définition?

3 - Pouvez-vous déduire une régle pour trouver la dérivée de la fonction
fob f(x)=x"?

D Asworonare |

Dérivé d'une fonction

1 = Dérivée d'une fonction constante

Siy=c¢ ob: ceR alors:%’—xo
X

Remarque que:

y=f(x)=c, f(x+h)=c

%}_ =f(x)= lim Slx+h)-f(x)
X

h.0 h
s Y sf=s lim €€ =0(h#0)
dx h.0 h
2 - Dérivée d'une fonction f(x) = x”
Siy=x" o: ne R alors: %L=nx""
X
Siy=x alors: 4Y =
dx

Siy=ax" oi:acRetneR alors: —:’—zanx""
X

L y—

(1) Dans ce qui suit, trouvez %L:
X

8 y=-3 b y=x* € y=5x
d y-% e yld x©
> Solution
8 y=-3 Ay =0 b y=x* sy =40
dx dx

===
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€ y=5x .'.1’_.5
dx

d)-, =_3= -2 ,‘,ﬂ:- -3
'y 3 3x 3 6x
o cy=iw=d Aok T o0
ﬂmnm

(1) Dans ce qui suit, trouvez 9Y_:
dx

a y:x’ b y= x'0 c y-_xi d yl_x“
o y=x} Dy=4 9 y=vy N y=¥7
I y=3° i y=-2x‘5 kK y=max* | y=4{,

Dérivée de la somme et la différence de deux fonctions

Si f; h sont deux fonctions dérivables par rapport & la variable x , alors f £ h est aussi derivable
parmpponix.T"x—(f:th)-_g-th%’x’—ctengénémlc:

A AELTAE [0 = [OES AW Ef O£ 21, (0)
Q w

(2) Dans ce qui suit, trouvez %’—:
X

8 y=254x" b y=x -2x
! I
> Ssolution
vx -2x
a-:’ =2x804x"° D) VR
! T ;
_gi_-lzé-w-m =1-2/x =1-2x
O T B I8 S L
dr 2
Blumdom
(2) Dans ce qui suit, trouvez %%:
a8 y=3r+5 b y=21'-4x+7 c y-3x"+6x“
d y=7x- i e y=3:5-21"% 48 t y=34x/7 +-4
X
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Dérivée du produit de deux fonctions:

Si f; h sont deux fonctions dérivables par rapport i la variable x alors la fonction (f x h) est aussi

i T _dh daf
dérivable par rapportdxet S (fxmy=f o 4y, 8
@) Example

3) Siy=(2+ 1) (2 +3) trouvez —:Yt— puis trouvez x = - |

> Solution
cy=(E+ D (2 +3) .-._gi‘_=u2+l)xs.x1+(.r‘+3)x2.r
=30+ 307 + 2¢% 4+ 6x
=50+ 307 + 6x
en x=-1 .-._‘;i_=5(-n‘+3(-|)2+6(-|)=2
ﬂlsum“dmm
(3) Dans ce qui suit, trouvez _::L
X
& y=(2r+3)(3x-1) b y=(2x+5)°?
€ y=/x (Vx +4) d y=(J/x -D(Vx +1)

e y=(42-1 )(7x’+.t)puis—gi'-en.t =l

Dérivée du quotient de deux fonctions:

Si f2 h sont deux fonctions dérivables par rapport & la vaniable x et h (x) # 0

f)=h dx * dx

alors la fonction (%) est aussi dénivable par rapport & x et dl (
X

* 2
C'est-d-dire (%)' SR ' L

h’
2 2-1 d
\4) =
4 Siy ?+_l(muvez _de
> Solution
ey B Lody o (WD x2-(F- 1) <32
T 4+l U dx (+ 1)y
Lody o 2+ -3 43 8
dx (F+17
_ 3+
(*+ 1)
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ﬂemam

{4) Dans ce qui suit, trouvez 9Y_:
dx

2x-1 = 2145 23 -1
a T 5 B b c
ey y= T-ax Y+

Si y = f(z) est une fonction dérivable par rapport & z et z = h(x) est dérivable par

rapport & x alors y = £ (h(x)) est dérivable par rapport i x et : :z =4y, ::

uonIuyaqQ

Remarquez qu’ y est une fonction composée en x
Cette régle est appellée (régle de la dérivée en chaine)

Qw
(5)Siy =(2-3x+1)° trouvez %{-
O Solution

Soitz=x*-3x+1 ny=2

y est dérivable par rapport i z (fonction polyndme en z) et %’;:52“

=2x-3,

est dérivable par rapport A x (fonction polyndme en x) et gz

X

En appliquant la régle de la dérivée de la fonction d'une fonction composée
dy o 4y , 92 L2 (2-
dx = dz dx ettt L

En substituant de z .‘.—:i—=5(x3-3x+l)“x(21-3)

L) essayez de résoudre

5)Siy=(2x+3)%; trouvez %{_

Dérivée de la fonction [f (x)]"
Siy=|f(x)l"oﬁf est dérivable par rapport & x et n est un nombre naturel ,

alors: = =n[f(0)]" " xfx)
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Q!x.n_lplo
(6 Dans ce qui suit, trouvez _::L
X
a y=(6+3x+ 1" b y=(2-L Ly
x+1
> Solution

a y=(6c+3c+ 1)
o %L =10(6 +3x+1)° de(ar‘n.u|)-|0(|8£+3)(ﬁr‘+3.:+|)"
X X

=30(6 2+ D(6+3x+1)?

dy =5 (Xl ) (x+)xl-(x-1)x1
x+1 (x+1)7

b x-1 s
y=( .t#l)

. x+l-x+1
=5( x-1 4‘

x+1 (x+ 1)y
10 x-1 |g.:-1g‘
= x( Y=
(x+ 1)y x+1 (x+1)
L] essayez de resoudre
(6) Dans ce qui suit, trouvez —3-1_ 8 y=(2¢'-4x+1)° b y-(?_

@) exampie

(7)Si f(x)= %.r‘ -2 + 5x -4 trouvez les valeurs de x pour lesquelles f'(x) =2

> Solution

[ =1x33-2x 2x45x1
=x-4x+5

Lorsque f'(x)=2 S -4xe5=2 S -4x43=0
~Dx-3)=0 Soa=l ou x=3

ﬂ!sumdom

(7) Dans ce qui suit, trouvez les valeurs de x pour lesquelles f'(x) = 7:
& f()=x'-5x+2 b f(x)=(x-5)

Pense critique;

Siy=(r-D(x+ D2+ 1)+ 1) (3 + 1) (x' + 1); trouvez :i
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Application géométrique sur la dérivée
Daprés I'interprétation géométrique de la premiére dérivée de la v/
fonction fou y = f(x) on a trouvé que la pente de la tangente m au point

(x,.y,) est égale & la premigre dérivée de la fonction en ce point .

C'est-a-dire m = l’- au point (x, y,) et on peut |'écrire sous la

fonncm=| dy lu )

et sila mumdelangle que fait la tangente avec la direction positive de I'axe des abscisses
est @ alors m = tan @ = |d ke iy

Remarquez que:
1 Sim,, m, sont les pentes de deux droites 7 et 7, :
¢ /lty  sietseulement si m,=m, (condition de parallélisme)
.t L ¢, sietseulement si m, m,=-1 (condition de perpendicularité)

2 La pente de la tangente en un point est appelée la pente de la courbe en ce point et la
perpendiculaire & la tangente de la courbe au point de contact est appelée la normale a la
courbe en ce point .

. la pente de la normale au point (x; y,)=

l ](x y)

'@' Trouvez la pente de la tangente et de la normale  la courbe d'équation y = 2x* - 4x + 5 au
point de coordonnées (-2 ; -3) qui lui appartient.

Qw

O Solution
vys2t-4x+ S

.*. La pente de la tangente en un point quelconque =-%i'—=6x’-4

Au point des coordonnées (-2 ; -3)
La pente de la tangente = I%""-"’ =6(-20-4=-20

. * - -l = i
La pente de la perpendiculaire (la normale) La pente de la tangente 20

ﬂ Essayez de résoudre
(l) Dans ce qui suit, trouvez la pente de la tangente et de la normale aux courbes suivantes aux
points donnés :

8 y=x-7 en x=-10b y-x+l en x=4

X

5_ en x=24d y=(-2)(x+1) en x=1

x-3

ey:
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Q Example
; Trouvez les coordonnées des points de la courbe d'équation y = % - 6x + 5 auxquels :

@ |a pente de la tangente = 2 b la tangente // I'axe des abscisses
€ latangente L la droite d"équation 4y + x-1 =0
O Solution
y=x@-6x+5
.". La pente de la tangente en un point quelconque -—3)'- =2x-6
X

a - %L=2=2.t-6 So2r=8 le x=4
X

Sy=4P-6(3)+5=-3
La pente de la tangente = 2 au point de coordonnées (4 ; -3).

b - Latangente // |'axe des abscisses .". La pente de la tangente = la pente de |'axe des

abscisses = 0
%L=z.r-o=o x=3,y=9-18+5=-4
X
la tangente // |'axe des abscisses au point de coordonnées (3 ; -4) 0
R = .1 Lapente de la droite
€ latangente L la droite d'équation: 4 y +x -1= 0 dont la pente est n axebysent
Lapcntcdclamngcmc=-l:'j:-=4 -t

2x-6=4 Sox=S,y=0 .
. la tangente L la droite d'équation 4 y + x -1 = 0 au point (5, 0)

ﬂ Essayez de résoudre
(9) Trouvez les points de la courbe d'équation y = x* - 31 auxquels la tangente:

8 |'axe desabscisses b _L la droite d"équation : x+9y+3=0

@‘w } Equation de la tangente a la courbe
Si (x,, y,) est un point de la courbe de la fonction fol y = f(x),
m est la pente de la tangente en ce point, alors. Equation de la
tangente & la courbe au point de coordonnées (x; y,) est

Yy

[ y-y,=mx-x) )

Remarque : Equation de la normale & la courbe au point de coordonnées (x, .y ) est:

[ y-y, = (x-x) ]

=
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@) Example

10 Trouvez I'équation de la tangente et de la perpendiculaire (1a normale) & la courbe d"équation
y =21 - Sx +1 aux points qui lui appartient et d"abscisses = 2
O Solution
* Le point appartient i la courbe .. il vérifie son équation
Enx=2,y=2(2P-5(2)+1=-1 oo le point est (2;-1)
AY 4.5 () L ,=4x2.5=3
dx dx

Au point des coordonnées (2: -1) la pente de la tangente = 3 et la pente de la perpendiculaire

(lanormale)==3l-
Equation de la tangente est . Equation de la normale est
y-(-)=3(x-2) y-(D=3(x-2)
y+1=3x-6 Jy+3=-x+2
y-3x+7=0 Jy+x+1=0
L) essayez de resoudre

ﬁ@ Dans ce qui suit, trouvez |'équation de la tangente et de la normale aux courbes suivantes
aux points qui lui appartiennent :

8 y=o+x-lenx=-2 b y=(3x-5enx=2
@) example
A1) Siladroite y =ax® + b est tangente A la courbe d'équation y = 8x + 5 au point de coordonnées
(-1,-3)trouvezaeth.
O Solution
Le point de coordonnées ( -1 ; -3) appartient A la courbe d'équation y =a x* + b x?
So3=a-1)' +b-12  doa a-b=3 (1)
Upenledelaungemecnunpoimquelcmque-%-Sa.\-’+2bx
* Ladroite d'équation y = 8x + 5 est tangente & la courbe au point ( -1 ; -3)

. d .

..IT‘{-I‘.l._J,-Iapcnlcdcladmtc-S

S 3a(-1P242b(-1)=8 doi 3a-2b=8 (2
D’aprés (1) et (2), on trouve que: a=2,b=-1

BIW“M
A1 Si la pente de la tangente de la courbe d'équation y = 1 + a x + b au point des coordonnées
(13 3) qui lui appartient est égale & 5, trouvez aetb
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B s B

Choisissez la bonne réponse parmi les proposées:
1) Le taux de variation de x* + 4 par rapport & x en x = 2 est égale &

a4 b 8 c% d 12

(2) La pente de la tangente de la courbe d'équation y = 3x - x* en x = 0 est égale &
a3 b 0 c -3 d 6

(3) La tangente a la courbe d'équation y = x? - 8x + 2 est paralléle i I'axe des abscisses en x = :
a 8 b 2 c 4 d 0

{4) Si la droite x + y = 5 est une tangente A la courbe d'équation y = 32 + Sx +] en x =

a | b 5 c 3 d .|
Complétez ce qui suit :
O %(z:n O d"_x(s.h )=
& ‘;‘_x(.r'- 234+1) 0 d"_x(n./T)
®-L (%)- 0 L (sm=
61) dd.t ('é)- ji ddx ( Fi -
L (se+3x42)= WL (.f?.x’-‘_;m).

35 Dans ce qui suit, trouvez %L :
X

a y:},:j b y:%x‘s c y=% d y=4ﬁ
x

e y= V& f y=72_. 9 y=7"i. h y:x/?
X X

Dans ce qui suit, trouvez la premiére dérivée par rapport a x .

16 y=2+32-5 a7 y=%.l“-§r‘+7x-9

19 y=2¢4+3/7% 19 y=—“‘2'3’:25

dy=x(32-/% Nve 4 -x43

20 y=x( ‘) Wy=—7=

2D y=(F+1)(2x+5) 2V y=(2-7)(2x+3)

==
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2 y=(2+3) -3+ 1) 23 y=(-VT) (2 +2V7)

2Qy=_3%-2 2y =

5 x+1 X

x-2
+5
28 Dans ce qui suite, trouvez %wxpoimdm"és:
8 y=(2-2)atx=0 b y=(2-x+ 1) enx=l

29) Dans ce qui suit, trouvez %:

a y=(x+3) b y=(24-3)
€ y=('+x-1) d y'=32+1
e y-lJ(ZlJ-l.x#?)z f y-z’ . oz=32 42

30 Trouvez la mesure de I'angle que fait la tangente & la courbe d’équation y = X% + + -1
avec la direction positive de I'axe des abscisses.

ﬁl) Trouvez les points de la courbe d'équation y = - 6x2- 15x+20 auxquels la tangente est
paralléle a I'axe des abscisses.

32 Trouvez les pointe de la courbe d'équation y = x* - 92 - 16x + | aux quels la pente de la
courbe est égale & 5

6@ Trouvez I'équation de la tangente et de la perpendiculaire (la normale) & la courbe d'équation
y =32 - Tx + 2 au point (2 ; 0) qui lui appartient .

@ Trouvez I'équation de la tangente & chacune des courbes d'équation suivantes aux points

dont I"abscisse est indiquée:
8 y=(x+3) , x=-l b y= 13_2 ., x=4
e y=/x+7 , x=2 d y=(x-5)((x+5 , x=-3

335 Si la droite d'équation 5 x - y - 6 = 0 est tangente & la courbe d'équation y =a x* + b x au point
de coordonnées (1 ; -1), trouvez a et b.
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Allez apprendre . 2 A découvrir
At & .
» La primitive d'une : f continue
Sonciien D’aprés votre étude précédant, vous savez que la
» Intégral algébriques dérivée de la fonction f ol f(x) = x* + ¢ etcest 1 l
ihmate une constante est f' (x) = 3% !oar
 nbigrel e quuiquee c'est-d-dire  f'(x)= di fix) Dans ce cas la, dx
fonctions algébriques X
o la fonction f est appelée (nommée) la fonction l
principale (d’origine) de la fonction f* _
Dans cette legon, nous allons étudier une opération
réciproque de la dénivée Comment trouvez la fonction primitive en
oL " connaissant sa dérivée ? F
» La dérivée rédproque m
» Intégral Pour trouver la fonction principale dont la dérivée par
rapport i x est 5x* soit f(x) = Sx* T
L 4

nous allons commencer par une méthode réciproque
de la dérivée
nx™ =54 s.n-1=4 ,n=§

Flx)=x* ou 43 ou 82

La fonction F est appelée la fonction primitive (d’origine).
Pouvez-vous découvrir la fonction primitive (d'origine) si :
& f(x)=2x b f(x)=Tx
Aides pedagogiques [ @ e i
» Calculatrice scientifique. Primitive
o oos o sncans Si y =2 alors la premitre dérivée est 42 est appelée intégral ou
la primitive '

Par exemple 12 est prémitive de la fonction 2x Remarquez que 2x

admet plusieurs prémitive comme ¥* + 1, +2,x -3, ... Leurs
dénivées 2x mais le constant est différent ¢ .
% (2 +c¢)=2xo00 (c)est constante.

=
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Intégration 3 - 4

On dit que la fonction F est une prémitive de la fonction fsi F '(x) =f(x)
pour tout x appartient a l'ensemble de définition de f.

Qw
(1) Démontrez que : la fonction F oil F(.t)=%x‘estuneprémitivcdelafmctionfoﬂf(x):ZxJ.
> Ssolution

On trouve la dérivée de la fonction F .'.F(x)=%x4.r‘=2x’

S F (x) = f(x) c’est & dire la fonction (F) est une prémitive de la fonction f

ﬂnmam

{1) Montrez que la fonction F ol F(x) = % x® est une prémitive de la fonction f od
fx) =32

Pense critique:

Quelle est la relation F et F, si elles sont des prémitive de la fonction f?

Intégral illimitée
L'ensemble des primitives de la fonction fest appelle I'intégral illimitée de cette fonction. On la
note | f(x)dx |qui se lit intégral de la fonction de x par rapport a x|

siF (x)=f(x) alors [ f(x)dx=F(x)+¢

oll ¢ est une constante.
Remarquezque; I (' +¢) =3¢ Lf3dde=x4c
‘;‘_xm’)=|4x° S48 de=2"+¢

Pour déterminer la valeur de la constante ¢ , on doit savoir la valeur de I'intégral en une valeur
de la vanable x (C’est en dehors du programme)

@) Exemple
(2 Vérifiez que les égalités suivantes sont correctes :

o jdx=idt4c b [(T0+ L)de=x’- 2 4c
x 2
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Unité 3 : Dérivation et Intégration

> Solution
. d (1 _ 7 N |
8- w(g.t“-o-c)-x S x dx-s.r'+c
p).- d 7. 2 =_4d (7.9,2
33 (x - +¢) 3 (x'-2r¢+¢)
=T0-2(-2)x =T+ L‘
X
(T 3 yde=x"- 2 4c
I X o

L] essayez de resoudre
(2] Vérifiez que les égalités suivantes sont correctes:

a _(.r“dt=;3lx"‘+c b ].t./l#x’d.r=%(l+x1)§+c
(™) Exemple
(3) En utilisant la définition de I'intégral, trouvez la prémitive de la fonction f oi:

a f(x)=5 b f(x)=18x" ¢ f(x)=-3x4
> Solution

8 l(x)=fS5Adx=x+¢
b I(x)=f18x"dx= 36 )dx=3"+c¢
¢ lx)=f3x'dx=x'+c¢

ﬂ Essayez de resoudre
(3) En utilisant la définition de 'intégral, trouvez la prémitives de ce qui suit: 200, -5x*

Pour trouver les prémitives des fonctions en utilisant la définition précédante, on a besoins de
temps et d'effort, c'est pour cela, on utilise quelques formules simples de 'intégral (régles de
I"intégral) qui facilitent le travail.

Régle (1)
D -
Lo
f x
) -
L !

! x‘dx-%x""-tc oll ¢ est une constante , n est un nombre rationnel , n # -1
n

(

(
o~ (
by 4

@) Exemple
Trouvez :
@) & [Fdv b [x'dx c f.l'id.t d [ ——dx
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> Solution
8 fSdy=2" +c-%.a"+c b fxtde=Xl pe=-Lx2sc
c fx‘dx L, d 1 = "f
=5 / ) dx=[x*dx
5
b ad, .83
=%xz+c -§x te=5x+c
L) essayez de résoudre
<4>Trouvez:
8 [Pdx b [ de e fddx d [y de
Régle (2);
L\§ Ja.f(x)de=a [f(x) dr ol a est une constante
@) Exempie

(5) @ fatde=3fAde=3x) Fre=d Fac
b [Sxrfdr=8fxSdr=8xt Fec=2xtsc
Corollaire.

fadv=a x+c¢

g

nc:
Sdr=5x+c, [-9dt=-9t+c
dv=x+c, [ V7 dz=yT z+c¢

|
Eed
L s
ﬂlmﬁm

(s)Tmuvez:
8 [3rdx b [-2zdz € [-xdr d ;-%
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Regle (3):
o T
SU@tg Wldx=[f(x) det [g)dx !
[ S /_‘)
@) Exemple
(6) Trouvez: 8 [(4x+3¢%)dx b [ r’-zr,-sdx
X+2
©> Solution
8 [(4r+32%) dx b [ 28 40
x+2
=[4xdx+ [33dx = B-xtD) 4
x+2
=4[ xdx+3 [P dx =f(x-4)dx
=§xz+3x%r‘+c =%x"-4x+c
=2r+x +c¢
L] essayez de resoudre
(6) Trouvez :
8 [(32+2x-1)dy b I(%+.’.T+3)dx
€ [2xx+3)dx d [ 42-9 40
2x-3
Régle (4):
) Sllax+bPrdx=—1 (ax+b)*'4+c.n#-I ;
T} an+1) /:'

1- Pouvez-vous vérifier que la relation précédente est correcte en utilisant la définition de la
primitive? Argmentez votre solution.

@) Exempie
(7) Trouvez :
8 [(3x-2)dx b [(2x-7)'dx
c [T d.tsi.r>'%
Y ir-4 -
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©> Solution

y =l (3. =L N
a [(3x 2)’dx-3(5“)(3x 2)3l4c= g (3x 2 +¢

M3 dy = L (e gyiel =1 N2
b [(2c-7)'dx 2(_3”)(2_: it e=(2x-T 2 4c

e [—1 _dr= 7(3x-4)'!dx- (3:-4)’*"+c
Izt

;
3¢-4+1)

S ai=le
-3(-|+5)(3x 4 =-3 Vizt-d+c

Blmdom
) Trouvez: 8 [9(4-3x)* dx b [ﬁm

@ Exercices 3-4 @

Trouvez:
O [P dx @ J ¥ dx @) [ 8xdx
@ [4xdx OFE ) [12x*dx

G [5dx

0 /-5 dx

43 fx+dx

49 S +2 +x) dx
49 fx(x+3)dx
2 [(x-2)(2-xdx

@) [(5VF dv

i s iedn

39 [(5-20dn

37 J232 + T dx
20 /73 (*- 1)dx
2D [@x+3)x-1)dx

() [3x7dx
22 raf

43 [ -6t dn

38 [(ad-bx+c)dx
20 [ (x-1)x+1)dx
24 IA’(?.H%)dx

- 7 a3 2.1
8 s ax D Y
N\ 20-27 N T4+8 N -S54 6
Q’f 3 dx 2911"1_2‘,4_4 dx @dex

S0 f(x+4) dx

34 [6(x-3)*dx

32 [7(2x-7) dx

35 I(Zt-3);dx

33 [(8-3n)'dn

36 [15/ G2 dx
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r r b . 4
Résumé de 'unité
Fonction de variation — taux de variation
» Si y=f(x)et xvarie de xax+ halors la fonction de variation vth) = f(x + h) - f(x)

» Taux de variation T (h) = L+ ':') -J(x)

» Nombre derivé = lim M
h.o

# Le nombre derivé est nommé la premiére dénivée de la fonction et on la note f'(x) ou':

f(x)= lim M | la premigre dérivée est représentée e par |"un des symboles
h.o

ﬁf_ouy'ouf(.t)l
dx

» f(x)est dérivable en x =a si et seulement si f'(a) = lim existe.

f(a+h)-f(a)
X.a h

Derivée des fonctions usuelles :

La dérivée de la fonction I" (1)

La fonction /(1)

1~ aod a est une constante 0
2- x"ob neR nx™!
3- ax"ob aconstante ,.neR anx*!

4- fl) £ h(0)t ... kx)
5- f(x). hix) od feth sont dérivables

6- L9 i feth sont dérivables hix) # 0

h(x)
7- Siy=f(z)etz=hx)
Siy=f(z)etz=h(x)
Applications géométriques :

fx)£hx)E .. K(x)

f(x) x b' (x) + h(x) = £i(x)

h (x) =" (x) - f(x) = h(x)
(h (x)?

dy _dy dz
dx dz dx

S(h(x)) xh(x-x,)" (x)

1= Si y = f(x) alors la pente de la tangente de la courbe de la fonction fen un point quelconque

qui lui appartient = %L

X
2-Si (x, . y,) est un point de la courbe de la fonction y = f(x) talors I'équation de la tangente au

point(x, .y )esty-y, =m(x-x)oll m= (%}'—) et la pente de la tangente au point (x, , y,)

et I'équation de la perpendiculaire ( la normale et y-y, = = (x- x)
m

el
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Résumé de I"'unité

La primitive d'une fonction :

# On dit que la fonction F est la primitive de la fonction f si F(x) = f (x) pour tout x
appartient & I'ensemble de définition de f.

7 SiF(x)=f(x)alors [ f(x)dx=F (x)+ ol ¢ est une constante ( constante de I'intégral ).
Régles de l'intégral
1- ]x"dxsn'Tx"'d»c oit ¢ est une constante , n est un nombre rationnel , n # -1
2- fa.f(x)dx=a [ f(x) dv o aest une constante
3-[|f(x)j:h(x)ldx-[f(.t) det [hix)dx

(ax+b)""+c n#-l

@wm@

(1) Si f(x) = 5x- x* trouvez la fonction de variation ven x = x, puis trouvez :
@ |a fonction de vanation vih)enx, = |
b la valeur de la variation de la fonction lorsque x, varie de 24 2,01.
€ la valeur de la variation de la fonction lorsque x, varie de 14 0,98

4- [[(ax+b)"dx=
O(

2) Sif(x)= 22 - 3x trouvez:
@  Le taux de variation T(h)en x =2
b Le taux de variation lorsque x varie de 2 4 2,03
(3) Trouvez le taux de variation de la fonction foi f(x) = .1_ puis calculez le taux de variation
de cette fonctionen x =3
{4) Trouvez le taux de variation de la fonction foll f(x) = -2x + 3 puis calculez:
8 Le taux de vanation lorsque x varie de -24-1.9
b Le nombre dérivé de cette fonction lorsque x =3
(5) Trouvez le taux de variation de la fonction foil f(x) =y x . puis calculez le nombre dérivé
de cette fonctionen x=4
(6) Une plaque métallique a la forme d'un carré se dilate réguli¢rement en conservant sa forme.
Calculez la limite de taux de variation de son aire par rapport 4 la longueur de son coté
lorsque la longueur de son cOté = 25 cm
(7) Une plaque métallique a la forme d’un cercle se dilate réguli¢rement en conservant sa forme.
Calculez la limite de taux de vanation de son aire par rapport 4 la longueur de son rayon
lorsque la longueur de son rayon = Mcm(ﬂs%l)
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Unité 3 : Dérivation et Intégration

(8) Un cube se dilate réguliérement en conservant sa forme. . Calculez la limite de taux de variation
de son volume par rapport a la longueur de son aréte lorsque la longueur de son aréte = 5 cm.

(9) Un cube se dilate régulieérement en conservant sa forme. Calculez le taux de vanation de son aire
totale par rapport 4 la longueur de son aréte lorsque la longueur de son aréte varie de 6 4 6,3 puis
calculez la limite de taux de variation de son volume lorsque la longueur de son aréte est 8¢m

30 Dans ce qui suite, trouvez —dd)’:

8 y=x2.3x b y=5c"+37-4x+7
c y-lr"-%.r'-o-?x-s d y-?_r‘-i.%-o-s
‘ X
61\, Trouvez la pente de la tangente i la courbe de chacune des fonctions suivantes
8 y=x7 - 2x+ 3 au point de coordonnées (1 , 2)
b y=x'-2r+ | au point de coordonnées (-1 , 2)

€ y=x'+.7-x+ | aupoint de coordonnées (1 , 2)
-
X
32 Trouvez la mesure de I'angle que fait la tangente avec la direction positive de I'axe des

abscisses de chacune des courbes suivantes :
8@ y=x"-3xr42 aupoint de coordonnées (2 ; 0)
b y=x'-2"-4 aupoint de coordonnées (1 ; -4)

€ y=(x-1)(2x+1)au point de coordonnées (0; -1)

d y=x--enx=|

d y=x(x-1)(x+9)au point de coordonnées (0 ; 0)
33 Trouvez la premiére dérivée de ce qui suit :
3x-2 2.5
a BB e b =
M ¥ A Y W
34 Trouvez la pente de la tangente A la courbe d'équation y = —* au point de coordonnées

) x+2
( -1, -1) qui lui appartient.

35 Trouvez la pente de la tangente & la courbe d’équationy-_r!_": "::' enx=|
36 ) Dans ce qui suit, trouvez %3.

a y=z’ et z=2x41 b y=zs et z=x'4+1

€ ymz'et z=3%-x+2 d y=z'et z=20+5
Trouvez les intégrales suivantes :
13- W 2dx 9 e D

X

0 [ (x-S)x+1)dx Y pl dx 2 x‘-27dx
éq; ib! x-1 ¥/ x-3
23 f6(x-2)dx 20 [3(x+3)* de

ETm——t
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Epreuve cumulative

B torouve cumutnive T

Choisissez la bonne réponse parmi les proposées :
(1) Si le taux de variation de f= 3,2 lorsque x varie de 7 4 7.2, alors la variation de f= ...
a .64 b 64 € 16 d .16

N d 2
2, = (2-30) “dx
2, dx(z )

o 12x2.27x4 b 1.3 € 6(2-30"° d .2(2-39)"°

(3) La pente de la tangente de la courbe y = (2¢ - 3)° en x = 2 est
L

a | b 5 L d 10
@ f(@-3)dxs=

a 2 b -3x c %r‘-lﬂ»c d 2c-3+c
Répondez & ce qui suit:
(s) Trouvez la premiére dérivée de chacune des fonctions suivantes :

8 y=32-5x+2 b y=x(x*-3x+5)

e y=(x-2)(x+2) dy=21

x+1

{6) Dans ce qui suit, trouvez 9Y_ :
dx

8 y=2"2=x"6 b y=7z’.z=%
&) Trouvez :
8 [(5¢"- 37 +3) dx b [ 2c(x+3)dx
e [(2x43)% dx d [ "'23 dr
X -

(l) Trouvez I'équation de la tangente & la courbe d'équation y = (x -2 ) ( x + |) aux points
d’intersection avec |'axe des abscisses.

{9 Trouvez les points de la courbe y = x* - 62 - 15x + 20 auxquels la tangente est paralléle 4
I"axe des abscisses

Q@ Trouvez la mesure de I"angle que fait la tangente a la courbe y = 1% + % - 1 avec la direction
positive de I"axe des abscissesen x = |,
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E] Introduction de l’unlté

Les racines de la science de la probabilité s"étendent & la renaissance dans les études des astrologues et bes jeux
de loteries qui ont impliqué & I'éude de I"apparition de certains éléments parmi un grand nombre d'éléments. Des
autres recherches sur cette science ont menées par Girolamo Cardan en seizitéme sitcle et développées par Pierre
de Fermat et Blaise Pascal en dix-huititme si¢cle.

En dix-neuvieme siécle au cours de 1'évolution de la science de probabilité, des multiples de définitions ot
appary, parmi lesquelles ceux qui sont simples, peuvent &re acquises A partir d'une perception concréte et ceux
qui ont besoin de recourir A 'expérimentation pour examiner ke pombre d'occurrence d'un €lément parmi plusicurs
en répétant 'expérience plusicurs fois sous certains contraints, La probabilisé est la mesure de la possibilité de
I'occurrence d'un événement

En dix-neuvieme siécle, Laplace 'un des fondateurs de cetle science décowdra la théone de la probabilité, par
ailleurs Adolph Quételet présenta le premier ceuvre statistique d’une maniére scientifique en 1853, A partir de cetie
datte, la statistique et probabilité est devenue une science utile dans les différents domaines également dans les
recherches scientifiques, elle devenue la science de prévision des questions de 'avenir. Dans cette unité, nous allons
aborder quelgues notions et définitions de base de la probabilité et de son calcul

@ Compétences attendues de 'unité

Aprés I'étude de I'unité, il est prévu que I'éléve soit capable de :

Reconnaitre la notion expénence aléatoire Reconnaitre la notion probabilité,

* Reconnaitre la notion univers des éventualités Utiliser les axiomes de probabilités pour calculer la
Ecrire l'umivers des éventualités de  quelques probabiliné de la réalisation d’un événement.
expéniences aléatoires Résoudre des  applications  mathématiques  en
Reconnaitre  la notion  événement:  élémentaire utilisant Jes axsomes de probabilité statistiques et
certain - impossible. des probatiliés

1 Découvrir les opérations Reconmaitre la motion Résoudre des problemes dans la vie quotidienne en
événements incompatibles. utilisant les lois de probabilisés.

* Reconnaitre les opérations sur les événements
comme  (union intersection différence
complémentaire)

98
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‘ Vocabulaires de base

: Statistiques : Evénement élémentaire
: Probabilité : Evénement composé
Expérience aléatoire Evénement certain
¢ Univers des éventualités : Evénement impossible
: Pice de monnaie : Opérations sur les événements
: Dé ¢ Evénements incompatibles
Evénement
| Legons de Punité ! Aides pédagogiques
Legon (4 - | :Calcul de probabilité. ¢ Calculatrice Scientifique
: Calcul de probabilité
: Logiciel de graphisme

a
% u » Organigramme del’unité

Probabilité
Expérience aléatiore Axioms de la probabilité
Univers des éventualités Lois de probabilité
événement Opérations sur les événements

certaim  Impossible  excpected  Mutwally exchusive ““?*—MON”

Application de la vie quotidienne et
résolution de problémes

99 W
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Ealculidelprobabilite

Aluw.

+ Notion dexpérience
aléatoire et d'univers
des éventualités

» Notion d'événement -
événement élémentaire
~ événement certain -
événement impossible

+» Reconnaitre les opéra-
tions sur les événements
comme (union - inter-
section - différence -
complémentaire)

» Evénements incompa-
tibles

+ Lois de De Morgan

+ Notion de peobabilité.

» Calcul de probabilité.

» Axiomes de probabilités

» Evénement impossible

» Evénements incompa-
tibles.

» Probabilité

» Adomes de probabilité

Aides pédagogiques (I

» Calculatrice.

Préface:

On a déja étudié les notions de bases simplifiées des probabilités, dans cette
legon nous allons continuer & développer les études de ces notions et les
opérations sur les événements pour calculer la probabilité de la réalisation
d’un événement & partir des exemples variés de la vie quotidienne.

Vocabulaires de base

% Apprendre

C’est une expérience dont on peut déterminer
parfaitement, par avance, toutes les issues possibles mais on ne peut pas
prévoir, laquelle de ces issues sera réalisée.
@) txomple
(1) Laquelle des expériences suivantes est une expérience aléatoire ?

&8 On lance un dé non pipé et on observe le nombre apparu sur la
face supérieure.

b On observe la couleur d’une boule tirée au hasard d'un sac
contenant des boules colorées.

€ On jette une piéce de monnaie et on note le résultat apparu sur
la face supéricure.

d On observe la couleur d’une boule tirée au hasard d'un sac
contenant des boules identiques colorées : la  premiére est
blanche, la deuxiéme est noire, la troisiéme est rouge et la
quatriéme est verte.

©> Solution
Les expériences (a),(c)(d) sont des expériences aléatoires car on peut
déterminer & I'avance tous les résultats possibles mais on ne peut
pas déterminer le résultat exact avant la réalisation de I"expérience.
L'expérience (b) n’est pas aléatoire car on ne peut pas déterminer &
I"avance les résultats de cette expénience avant sa réalisation.

E] essaie de resoudre

(l) Laquelle des expériences suivantes est aléatoire ?

@ On jette une piéce de monnaie deux fois de suite et on note le
résultat apparu sur la face supérieure.
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b On observe le nombre inscrit sur une carte tirée au hasard d'un sac contenant des cartes
numérotées (sans savoir ses nombres) .

€ On observe le nombre inscrit sur une carte tirée au hasard d'un sac contenant 20 cartes
identiques numérotées de 1 4 20 .

ﬁlm

Univers des éventualités (Univers des issues)
#»  L'univers des éventualités d’une expérience aléatoire est I'ensemble de toutes les
issues possibles de cette expérience et on le note U.
» Le nombre d’éléments de I'univers des éventualités est noté card(U).
# L'univers des éventualités est fini si le nombre de ses éléments est limité
et il est infini si le nombre de ses éléments est illimité. Dans la suite, nous
allons étudier les univers des éventualités finis.

Remarque :

Expériences aléatoires usuelles : — P
Jeter une piéce de monnaie \/

1~ Si on jette une piéce de monnaie une fois et on observe le
résultat apparu sur la face supérieure : U = { E; P}

Ou : F symbolise « face » et P symbolise « pile », y
Onacard(U) =2 ¢ /} I>

2~ Si on jette une piéce de monnaie deux fois de suite il P LT

et on observe la succession des faces et des piles, I"univers / \

des éventualités de cette expérience est : '
Us={(F:F); (F:P):(P;F):(P: P)} | tosues du premies jet || hsues dusecond jet
Onacard (U)=2x2=4=22 p—F

3- Si on jette une pidce de monnaie trois fois de ;// .
suite et on observe la succession des faces \,—~ \,

et des piles, on peut obtenir 'univers des '\ /" I\ /\
éventualités de cette expérience de |'arbre [ o— T ——"\,

ci-contre: /{ \/\
U={{(F:F:F):(F;F:P),

(F;P:F);(F;P;P). .m;“ Issues du |“l.n.'tdu
(P:F:F):(P.F:P), second jet pn'c:a mui:.hne
(P:P.F):(P:P:P)}

Onacard(U) =2x2x2=8=2}
On remarque que :
1- Si on jette une piéce de monnaie m fois de suite, on a card (U)=2"
2- (F;P) # (P;F) pourquoi?

S~
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3- Si on jette simultanément, deux piéces de monnaie, distinctes (en
forme et en volume)l'univers des éventualités de cette expérience
est le méme que quand on jette une piéce de monnaie deux fois de

suite. Dans ce cas, chaque résultat sera sous la forme d'un couple
(face de la premiere piece ; face de la seconde pigce).

Lancer un dé

1- Si on lance un dé une fois et on observe le nombre inscrit sur la face
supérieure, I'univers des éventualités de cette expérience est :
U={1:;2:3:4:;5;:6} Onacard(U)=6

2- Si on lance un dé deux fois de suite et on observe le nombre inscrit sur la face supérieure,
I"univers des éventualités de cette expérience est I'ensemble des couples ayant pour premier
élément le résultat du premier jet et pour second élément le résultat du deuxiéme jet d’ol :
Us{(x:y):xe{1:2:3:4;:5:6}etye{1:2:3:4:5:6}} Les figures suivantes

illustrent le résultat.

8 Forme du tableau :

(1:D|(1:2)(1:3)
2:1)](2:2)((2;3)
3:1D(3:2)(3:3)
4:1)(4:2) 43)
G:D[(5:2)((5:3)
(6:1)(6:2) (6:3)

(1:4)
(2:4)
(3:4)
4:4)
(5;4)
(6:4)

€ L'arbre graphique
On remarque que :
1- cad(U)=6x6=36=6°

2- U ={1;2;3;4:5:6)={1:2:3;
4:.5:.6)

3- Si on lance deux dés simultanément

une fois, "'univers des éventualités ( Premier jet )

de cette expérience est le méme que
quand on lance un seul dé deux fois
de suit.

w102
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Calcul de probabilité | 4 = ]

@) Exempie

@ Un sac contient trois boules identiques de couleurs différentes. La premiére est rouge, la
seconde est blanche et la troisiéme est jaune. On tire au hasard deux boules I"une aprés |"autre
avec remise et on observe la succession des couleurs. Ecrivez I'univers des éventualités,

o ()

On note la boule rouge par le symbole R, la boule blanche
par le symbole B et la boule jaune par le symbole J:

R

R < B

Lors d'un tirage la remise d'une boule tirée permet :t
de la retirer dans le tirage suivant. La figure suivante s "
montre "arbre de I'univers des éventualités ol carde |
R

J < B

)

(U)=32=9
U={(R;R),(R;:B),(R:J),(B;R),(B:B),(B:)),
J:R)LUJ:B)LUJ: D))

u

R; R
(R; B)
R; D

(B; R
(B; B)
B;)
J; R
;B
a:»n

/ﬂ\!whm Si on tire une boule
2, Une boite contient trois boules identiques numérotées de 1 4 3. On  sans remise c-i-d ne

tire deux boules |'une aprés I'autre avec remise et on observe e Femet pas la boule

numéro de la boule tirée. Ecrivez I'univers des éventualités de cette ;b.e wprissm
expérience et le nombre de ses éléments. Donce il n'y aura
- pas de possibilité
&, A apprendre d'apparaitre dans le
deuxiéme tirage.
L'événement
»  L'événement est un sous ensemble de |'univers des éventualités.
L'événement élémentaire (simple)
7 C'est un sous-ensemble de I'univers des éventualités qui contient un seul
élément.
L'événement certain
C’est I'événement dont les éléments sont les mémes que ceux de 'univers des
éventualités U,
L'événement impossible

C’est I’événement qui ne contient aucun élément. 11 est noté @. C’est un événement

qui ne se réalise jamais.
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@) Exemple

@ On jette une piece de monnaie plusieurs fois jusqu’on obtienne face une fois et pile 3 fois.
Ecrivez I'univers des éventualités puis déterminez les événements suivants:-

A «obtenir face une fois au plus» C «obtenir pile deux fois au moins»

B «obtenir face une fois au moins» D «obtenir face deux fois au moins»
> Solution

D'aprés 'arbre, on trouve

A ={F;(P;:F),(P;P,F),(P:P;:P)}=U
B ={F:(P:F).(P:P.F)}
C ={(P:P:F,(P;:P;P)}

':
< F
U ={F.(P;F)(P;P.F)(P;P.P)} I,< F
r<
P

D ={ }=¢ événement impossible.

ﬂ Essayez de résoudre

(3) On jette une piece de monnaie plusieurs fois jusqu'on obtienne deux faces ou deux piles une
fois et pile 3 fois. Ecrivez I'univers des éventualités puis déterminez les événements suivants :
A «obtenir face une fois au moins» B «obtenir pile deux fois au plus»
C «obtenir pile une fois au plus»

Opérations sur les événements.

%‘W‘

(1) LVintersection

L'intersection des deux événements A et B est I'événement AN B

qui contient les éléments de I"univers des éventualités appartenant

4 A et B i la fois. Cela signifie la réalisation de A et B (réalisation A B
des deux événements a la fois). ANB

(2) L'union -
L'union des deux ensembles A et B est I'événement A U B qui
contient les éléments de |'univers des éventualités appartenant a A
ou B ou les deux a la fois. Cela signifie la réalisation de A ou B
(réalisation de I'un des deux au moins) .

AUB
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(3) La complémentarité 77
L'événement A’ : est appelé le complément de 1'événement A. //
L'événement A : contient tous les éléments de ['univers des /
non réalisation de I'événement A. ////
Remarque que :AUA'=U ANA'=¢ ///
(4) La différence
éventualités U appartenant & A et n"appartenant pas & B. Ce sont les
mémes éléments que AN B'
Cela signifie la réalisation de A et la non réalisation de B
A-B=ANB'=A-(ANB)
() Lois de De Morgan /a7,
Si A et B sont deux événements de U, alors : 7 .
)
Cela signifie la non réalisation de I'un des deux événements) ;/?
ou (la non réalisation de A et la non réalisation de B) %
2) AAUB'=(ANBY

éventualités n"appartenant pas a I'événement A. Cela signifie la
L'événement A ~ B contient tous les éléments de I'univers des u
(réalisation de A seulement).
(DA'NB'=(AUB)
D rrrrrdrresss

Evénements incompatibles

On dit que deux événements A et B sont incompatibles si la réalisation de 'un d’eux implique

la non réalisation de I"autre.

Par exemple : 1= Si A I'événement « réussir dans un examen » et B I'événement « échouer au
méme examen ». alors la réalisation de I'un des deux événements implique la
non réalisation de |"autre.

2- Si on lance un dé une fois et on observe le nombre inscrit sur la face supérieure,
alos U={1:2:3:4:5:6}
Si A est I'événement « obtenir un nombre impair » donc  A={l:3:5}
B est I'événement « obtenir un nombre pair » donc B={2:4;6}
Alors AN B = ¢ donc la réalisation de |'un des deux événements implique
la non réalisation de I'autre.

»  On dit que deux événements A et B sont incompatibles si AN B =¢
#»  On dit que plusieurs événements sont incompatibles si et seulement s'ils sont
incompatibles deux a deux.

g
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Remarquez que :
1-Si ANB=¢ alors Aet B sont incompatibles .
Si A ; B et C sont trois événements de Uetsi: ANB=¢,BNC=¢,ANC=¢
alors A , B et C sont des événements incompatibles et réciproquement.
2- Les événements élémentaires dans une expérience aléatoire sont incompatibles.
3~ Un événement A et son complémentaire A" sont incompatibles.

@) omple

(4) On lance deux dés distincts et on observe les nombres inscrits sur les deux faces supéricures.
8 Représentez I'univers des éventualités géométriquement puis écrivez chacun des deux
événements suivants :
L'événement A « obtenir le méme nombre sur les deux faces »
L'événement B « obtenir deux nombres dont la somme est égale 4 7 »
b Les deux événements A et B sont-ils incompatibles ? Expliquez votre répons
> Solution
8 Les éléments de I'univers des éventualités de cette
expérience sont des couples dont le nombre = 6% = 36
La figure ci-contre est la représentation géométrique
de I'univers des éventualités ol chacun de ses éléments
représente un point comme le montre la figure
A={(1:1),(2:2),(3:3),(4:4),(5:5),(6:6) }
B={(6:1).(5:2).(4:3),(3:4),(2:5).(1:6)} 123456
b "ANB=¢ . A et B sont deux événements incompatibles
E) essayez de résoudre
(4) Dans I'exemple précédant, écrivez les deux événements suivants :
I"événement C « obtenir deux nombres dont la somme est 5 »

I"événement D « obtenir deux nombres I'un est le double de 1"autre »
C et D sont-ils incompatibles ? Expliquez votre répons.

-Nwes

Probabilité
%‘ A apprendre

Calcul de probabilité :
Si tous les résultats de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire ( les événements

élémentaires) ont la méme possibilité | alors la probabilité de la réalisation d'un événement .
A C U, (notée) P(A) ol :
P(A)-M(A)- nombre des resultas de 'evenement A
card (U) nombre des resultats de U
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@yrempie
(5) Une boite contient 10 boules identiques, 5 blanches, 2 rouges et les autres vertes. On tire au
hasard une boule, calculez la probabilité des événements suivants :
L'événement A « la boule tirée est rouge »
L'événement B « la boule tirée est rouge ou verte »
L'événement C « la boule tirée ne est pas verte »

O Solution

La probabilité que la boule tirée soit rouge = P(A) = S (A). _ nomtee do budes wupes _ 2. _ )
card (U) acmshe: ol des Dobes 10

nombre des boules rougessnombre des boules vones

La probabilité que la boule tirée soit rouge ou verte =

sombre il des boules

=atd o3 o
=0 =10=0

La probabilité que la boule tirée ne soit pas verte = P(C)
= La probabilité que la boule tirée soit rouge ou blanche = %3 =07
Réfléchissez : Peut-on trouver P(C) d'une autre méthode ? Expliquez.
E) essayez de resoudre
5) Dans I'exemple précédant, calculez la probabilité des événements suivants :
L'événement D « la boule tirée soit rouge ou blanche »
L'événement E « la boule tirée soit rouge , blanche ou verte »

EAW

Axiomes de la probabilité

1- Pour tout A C U il existe un nombre réel appelé la probabilité de I'événement A et noté
P(A)telque : 0 = P(A) <1

2- P(U)=1

3- SiACU,BCU etsiA et B sont deux événements incompatibles, Alors : P(AUB) =
P(A) + P(B)

Daprés les axiomes précédents, on remarque que :

Le premier axiome signifie que la probabilité de la réalisation d'un événement est un nombre
réel appartenant 4 'intervalle [0 ; 1]

Le deuxieme axiome signifie que la probabilité de la réalisation de I'événement certain = |
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On peut généraliser le troisiéme axiome pour un nombre fini d'événements incompatibles.
PA,UA,UA,U..UA)=PA)+PA)+PA)+..+PA)
ol AL A, A, .. A, sontdes événements incompatibles deux & deux.

Résultats importants
(N P :0 ma

(2) P(A")=1-PA) Si ACB

(3) P(A-B)=P(A)-P(ANB) alors P(A) < P(B)
(4) XA UB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

Qw

@I A et B sont deux événements d'univers des éventualités d'une expérience aléatoire ob :
P(A)=3 et P(B)=3 ,P(ANB)=1, calculez:

a P(AUB) b PA) ¢ P(A-B) d P(A'NB)

> Solution
- : adasd.lal

8 P(AUB)=PA)+P(B)-P(ANB) =3+ 7-7=%

b P(A)=1-P(A) =|-§=§-

¢ P(A-B)=P(A)-P(ANB) 33-%3%

d P(ANB)=P(AUB)=1-P(AUB) = | - ;1 =§
ﬂmum
(6) Dans I'exemple précédent, calculez les probabilités suivantes :

a P(B) b PB-A) ¢ P(A'UB)
@) Exemple

(7) Aet B sont deux événements d'univers des éventualités d'une expérience aléatoire o P(A) =3 ,
P(B)=1 et P(A-B)=] calculez :

a P(ANB) b P(AUB) ¢ P(A'NB) d P(A'UB)
> Solution
- _P(A. .é-- 2.1
8 P(ANB)=P(A)-P(A-B) s=fal
5,1 1.1
b PAUB)=P(A)+PB)-P(ANB) =3 + 1 - 1 =3
¢ P(A'NB)=P(AUB) =1-PAUB) =1 - %=§
d P(A'UB)=P(ANB)=1-P(ANB) =1 - P(A-B)
3 5
=] « 2 = =
8 X

RéNéchissez : Peut-on trouver P(A' U B) d'une autre méthode ?

-&8- Livre de mathématiques - section lettre - deuxieéme secondaire



Calcul de probabilité | 4 = 1

a Essayez de résoudre
(7) Dans I'exemple précédent, trouve :

a P(A) b P(A'UB) ¢ P(BNA)
@exempie

@ A et B sont deux événements de I"univers des éventualités d’une expérience aléatoire tel que
P(A) = 1P(A) . P(B) = 1 . P(AU B) = 3 trouvez:
8 L'événement A « la réalisation de I'un des événements au moins »
b L'événement B « la réalisation de I'un des événements au plus »
€ L'événement C « la réalisation de B seulement »
d L'événement D « la réalisation de |'un des événements seulement »

O Solution
-.-P(A'UB')=§ ~P(ANB)=1-P(A nB)=§ - P(ANB)= 5‘
" P(A)= -;-P(A) .'.I-P(A)--;-P(A) .'.%P(A)-I .'.P(A)-%

8 L'événement A « la réalisation de I'un des événements au moins » = P(A U B)
=P(A)+P(B)-P(ANB) =35 + 1 -2=1

b L'événement B « la réalisation de I'un des événements au plus » =P(A N B)
=P(AUB) =}

€ L'événement C « la réalisation de B seulement » =P (B - A)
=pB)-P(ANB) =1-3=1

d L'événement D « la réalisation de I'un des événements seulement »

=P(AUB)-PANB)=1-3=1

8 2
Réfléchissez ; Peut-on trouver la probabilité de la réalisation de I'un des événements seulement
d’une autre méthode?
ﬂ Essayez de résoudre

(8) A et B sont deux événements de I"univers des éventualités d’une expérience aléatoire tel que
P(A)=08,PB)=06,P(A U B) =0.1. Trouvez la probabilité des événements:
8 L'événement A « la réalisation de I'un des deux événements au moins »
b L'événement B « la réalisation de A seulement »
€ L'événement C « la réalisation de I'un des événements seulement »
d L'événement D « la réalisation de 1'un des deux événements au plus »

@) Exemple

(9) Soient A et B deux événements de 1 univers des éventualités d’une expérience aléatoire et P
la fonction de probabilité définie sur U oi:
P(B)=3P(A),P(AUB )=0.72, trouvez : P(A), P(B) dans chacun des cas suivants:
1) Si A et B sont deux événements incompatibles. 2) Si ACB
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> Solution
Soit P(A)=x S PB)=3x
1) . A et B sont deux événements incompatibles.
SP(AUB)=P(A)+P(B) doh 072=3x+x
Sx=018;P(A)=0I18 et P(B)=054 U
2) '"ACB SJAUB=B
P(AUB )=P(B)=3x=072 Q
- P(A)=024 , P(B)=072 s
ﬂmnm

(9) Soient A et B deux événements de I'univers des éventualités d’une expérience aléatoire et P
la fonction de probabilité déﬁnic sur U ol:

P(B)=— et P(AUB)= lmuvcz P(A) dans chacun des cas suivants.
a SlAetBsonldeuxévéncmentsmcompaubles. b Si BCA
Pensé critique ;
Comment peut-on calculer P(A)si AC U, U estI'univers des éventualités d"une expérience
aléatoire, P est la fonction de probabilité définie sur U et %%)l =3
ﬂ Essayez de résoudre

30 Soient E I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire o U = {A , B , C},

=2, PB)_S5
si PA) ;e P (B) zuoum P(C)

@)Exempie

10 Enlienavecle milieu scolaires; Si la probabilité qu'un étudiant réussisse son examen de
physique est 0,85 : la probabilité qu’il réussisse son examen de mathématiques est 0,9 et la
probabilité qu'il réussisse les deux examens ensemble est 0.8 | calculez la probabilité de :
8 La réussite de I'étudiant a I"un des deux examens au moins.
b La réussite de I'étudiant en mathématiques seulement.
€ La non réussite de |"étudiant aux deux examens ensemble.

©> Solution
Soient A I'événement « réussite de I'étudiant en physique » et B I'événement « réussite de
I"étudiant en mathématiques .
Ona:P(A)=085 , P(B)=09 , P(ANB)=08

@  La probabilité de la réussite de I'étudiant & I'un des deux examens au moins = P(AU B)
S PAUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) =085+09-08=095

b La probabilité de la réussite de 1'étudiant en mathématiques seulement signifie la
probabilité de la réussite en mathématiques et la non réussite en physique c'est-d-dire
P(B-A) S P(B-A)=P(B)-P(BNA)=09-08=0.

a1100
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€ L'événement « non réussite de |I'étudiant aux deux examens ensemble» = (A M B);
C’est I'événement complémentaire de I'événement (A N B)
SPANB) =1 -P(ANB)=1-08=02

ﬂm de résoudre

11, Pour étre recruté & un poste dans une entreprise, la personne doit passer deux tests, I'un
est théorique et I"autre est pratique. La probabilité de réussir le test théorique est 0,75 ; la
probabilité de réussir le test pratique est 0,6 et la probabilité de réussir les deux tests ensemble
est 0.5. Une personne se présente pour la premiére fois pour avoir ce poste. Calculez la

probabilité de :

8 Réussir le test théorique seulement. b Réussir I'un des deux tests au moins.

Pensé critique:

Enlien avecle sport: A Lors d'une conférence de presse, |"entraineur d'une équipe déclare
que la probabilité que son équipe gagne le match d’allée est 0,7, la probabilité qu’elle gagne
le match de retour est 0.9 et la probabilité qu'elle gagne les deux matchs ensemble est 0.5. Les
déclarations de I'entraineur de I'équipe sont-elles compatibles avec la notion de probabilité ?
Expliquez votre réponse.

@)Exemple
@OnlanceundénonmnquédeuxfoisdesuiteetobscrveIesnombumappumsurlafaoc
supérieure. Calculez la probabilité de chacun des événements suivants
(1) A « la somme des deux nombres est plus petit ou égale 44 »
(2) B « I'un des deux nombre est le double de I'autre »
(3) C « la différence absolue des deux nombres est 2 »
(41 D « la somme des deux nombres est plus grand que 12 »
O Solution
card (U) = 36

(MA={(1:1.(1:2).(1:3,2:1.2:2.3: 1} .. cad(A)=6 .- P(A)=§={5
2)B={(1:2),.(2:1).(2:4),(4:2),(3:6),(6:3)} .. card(B)=6 .. P(B)=L2=1

6 6
(C={(1:3),(3:1).(2:4),(4:2),(3:5),(5:3).(4:6).(6:4)} .. POs= 3%-%
4 D=¢, .. P(D)=0 carce n'est possible d"avoir deux nombres dont la somme est
plus grand que 12,
ﬂmnm

32 Dans I'exemple précédent, calculez les probabilités des événements suivants :
(1) I'événement A « Les deux nombres apparus sont égaux »
(2) I'événement B« Le nombre de la premiere lance est pair et le nombre de la deuxieéme
lance est impair »
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Qw
12! On jette une piéce de monnaie non pipée trois fois de suite et on observe la succession des
piles et des faces. Calculez la probabilité de chacun des événements suivants :
(1) I'événement A « obtenir face une fois seulement .
(2) I'événement B « obtenir face deux fois au moins .
(3) I'événement C « obtenir face deux fois exactement .

©> Solution '<F
Us{(F.:F:F((F:F.:PL(F:P:F)L.(F:P:P), >
P.F:F,(P:F:P),(P:P.F),(P:P:P)} F o

etcard (U)=8

(1) ~.° AestI'événement « obtenir face une fois seulement.
SA={(F;P:P),(P;F.:P)L(P:P:F)},

v cod(A)=3  P(A)=} F <
P
<

(2) "." B est I'événement « obtenir face deux fois au moins » P
clest-i- dire obtenir deux ou trois faces P
S B={(F:F;P),(F:P:F).(P:F:F),(F:F:F)}
“*cand (B)=4 ~P(@B)=3=1

(3) . C est I'événement «obtenir face deux fois exactements
SC={(F:F;PL(F;P;F),(P:F;F)} ‘. card (C)=3 S P(C)=
E] essayez de resoudre

33 Dans I'exemple précédent, Calculez la probabilité des événements suivants :
(1) I'événement A « obtenir le méme résultat dans les trois jets»
(2) I'événement B « obtenir face une fois au plus.»
(3) I'événement C « obtenir un nombre impair de faces»
(4) I'événement D « obtenir pile une fois au moins.»
(5) I'événement F « obtenir un nombre de faces équivalent au nombre de piles.»

00 re

@yxempie

13 EnJien.avec )a.société; Dans I'un des conférences il y avait 200 personnes de nationalité
différentes comme |'indique le tableau ci-dessous,

Parle anglais Parle frangais Total

Homme 45 25 120
Femme 30 5 80
total 75 30 200

Si on choisit une personne au hasard, trouvez la probabilité que la personne choisie soit :
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8 Une femme qui parle arabe. b Un homme qui parle anglais.
€ Une personne qui parle I'arabe ou frangais. @ Une personne qui parle |'arabe et
I"anglais.
@ Une femme qui ne parle ni I'anglais ni 'arabe.
O Solution

8 La probabilité que la personne Choisissez soit une femme qui parle arabe = % = 0225

b La probabilité que la personne Choisissez soit un homme qui parle I'anglais = % =
0225

¢ La ilité que la personne Choisissez soit une ui I"arabe ou fi is
probabilité que la pe personne q rangai

s-ﬁf-m&so.w

d La probabilité que la personne Choisissez soit une femme qui ne parle ni I'anglais ni
I'arabe =p(¢) =0
€ La probabilité que la personne Choisissez soit une femme qui ne parle ni I'anglais ni
larabe =33 = 0025
) essayez de resoudre
ﬁ§ Dans I'exemple précédant, Calculez la probabilité que la personne Choisissez :
@ Une personne qui ne parle pas I'anglais . D une personne qui parle I"allemand .
€ Une femme qui parle le frangais ou I'anglais .
d  Un homme qui parle I'arabe ou une femme qui parle I"anglais .

@ Exercices (4-1) @

{1} Un éléve veut acheter un cartable. Il a le choix entre trois sortes de cartables i deux volumes
différents et a deux couleurs différentes noire et marron. Représenter |"univers des éventualités
de cette situation par un arbre graphique.

(2)0njetwmepiécedemonmiewisundéetonnotelerésulmappamsurleursfm
supérieures,

& Ecrivez I'univers des éventualités puis détermine les événements suivants:

7 I'événement A « obtenir face et un > I'événement B « obtenir pile et un nombre

nombre impair ». pair »
# I'événement C « obtenir un nombre  » I'événement D « obtenir un nombre divisible
premier plus grand que 2» par 3»
(3) On jette un dé deux fois de suite et on note le nombre apparu sur la face supérieure, détermine
les événements suivants :
7 I'événement A « obtenir deux nombres > |'événement B « obtenir deux nombres
égaux. » dont la somme est 9 »,
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7 I'événement C  «obtenir  deux 7 1'événement D « obtenir 3 une seul foiss.
nombres dont la somme est 13 ».

{4) Formez un nombre de deux chiffres différents parmi les chiffres {1:2:3 ; 4} Représentez
I"'univers des éventualités par un arbre graphique, écrivez 'univers des éventualités puis
détermine les événements suivants :

7 I'événement A « obtenir un nombre > 1"événement B « obtenir un nombre dont le

dont le chiffre des unités estimpaires». chiffre des dizaine est impaire ».
7 I'événement C « obtenir un nombre >  |'événement D « obtenir un nombre dont le chiffre
dont les deux chiffres sont impairess. des unités ou le chiffre des dizaines est impairs.

(S) Un sac contient 20 cartes identiques numérotées de 1 4 20. On tire au hasard une carte et on
note le nombre inscrit sur cette carte, Déterminez les événements suivants :
(a) L'événement A « obtenir un nombre pair supérieur 4 10 »
(b) L'événement B « obtenir un diviseur de 12»
(c) L'événement C « obtenir un nombre impair divisible par 3 »
(d) L'événement C « obtenir un nombre multiple de 2 et de 5 »
(e) L'événement D « obtenir un nombre premier »
(f) L'événement F « obtenir un nombre vérifiant I'inéquation Sx-3< 17

(6) Parmi 8 cartes identiques numérotées de | 4 8, on tire au hasard deux cartes |'une aprés
I"autre avec remise. Quel est le nombre des éléments de I'univers des éventualités :

(a) Si I'événement A « le nombre dans le deuxiéme tirage est le triple du nombre dans le
premier tirage »

(b) I'événement B « la somme des deux nombres est supérieure 4 13 » Ecrivez A et B.
A et B sont ils incompatibles ? Expliquez votre réponse.

(7) On jette une piéce de monnaie trois fois de suites et on note la succession des faces et des
piles. Représentez I'univers des éventualités par un arbre graphique puis déterminez les
événements suivants :

(a) I'événement A « obtenir pile deux fois au moins »

(b) I'événement B « obtenir pile deux fois au plus »

(c) I'événement C « obtenir face dans le premier jet »

(d) I'événement D « ne pas obtenir face dans les trois jets »

(8) On jette une piece de monnaie puis un dé. On note les résultats apparus sur les faces supéricures
de la piece et du dé. Représentez I'univers des éventualités par un arbre graphique puis
déterminz les événements suivants :

(a) I'événement A « obtenir pile et un nombre pair »

(b) I'événement B « obtenir face et un nombre impair »

(c) I'événement C « la non réalisation de A ou la non réalisation de B »
(d) I'événement D « la réalisation de A sculement »

(e) I'événement E « la réalisation de A et la réalisation de B »

Choisissez la bonne réponse parmi les proposées :
(9) Si on jette un dé une seule fois, alors la probabilité d’obtenir un nombre impair inferieur 4 5 est :

2 1 1 1
s b3 3 s
30 Si on jette un dé deux fois de suite, alors la probabilité d’obtenir un nombre pair dans le

“1140
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Calcul de probabilité | 4 = 1

premier jet et un nombre premier dans le deuxiéme jet est :

a% b% c% di-

41 Une boite contient 3 boules blanches, 5 boules rouges et 7 boules vertes, si on tire au hasard
une boule, alors la probabilité que la boule tirée soit blanche ou verte est :

i
OF OF D% OF

62 Une boite contient 9 cartes identiques numérotées de 1 4 9, si on tire au hasard une carte,
alors la probabilité que la cglnc tirée porte un nombre qui divise 9 ou un nombre impair est :

.-} b ] e% ds

43 Soit A et B deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
SiBCAetP(A)=2P(B)=06alors P(A- B)est égale &
2 06 b 03 e 04 d 02

6; On jette un dé régulier dont ses faces portent les nombres 8 ; 9: 10; 11 ; 12 ; 13 et on note
le nombre apparu sur la face supérieure.
8 Calculez la probabilité de chacun des événements suivants:

» L'événement A «obtenir un nombre » L'événement B «obtenir un nombre
impairs, premiers,
7 L'événement C «obtenir un nombre » L'événement D « obtenir un nombre plus

pairs. grand que 12».
7 L'événement G « obtenir un nombre » L'événement F « obtenir un nombre formé

formé d’un seul chiffre » de deux chiffres ».

b Calculez: PAUC) ,UUF) BN D).
33 Soit U={ A ;B ; C; D} 'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
Si P(A)=3P(B), P(C)=PD) = -|7—8 Calculez P(A) et P(B) plus grand que 12 ».
6@ Soit A et B deux événements incompatibles de I'univers des éventualités d une expérience
aléatoire et P(AU B) =06, P(A - B) = 025 Trouvez, P(A), P(B).
i?)Soit A ct B deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire et
P(A)= 1. P(B) = 3, P(A N B) = } trouvez :
& PA") b P(AUB) € P(A-B) d P(A'NBY)
48 Soit A et B deux événements de 1'univers des éventualités d'une expérience aléatoire et :
P(A) =04, P(B') = 3P(B) et A N B) = 0.2, Calculez la probabilité des événements suivants :

@ |a réalisation de A seulement , b la réalisation de A ou B
€ la réalisation de A et la non réalisation de B .

@9 Une boite contient des boules coloriées identiques parmi lesquelles il y a 4 boules rouges,
6 boules bleues et 5 boules jaunes. On tire une boule au hasard.

Calculez la probabilité que la boule tirée soit :
8  soit rouge. b soit bleu ou jaune.
€ ne soit pas bleu . d e soit ni rouge ni jaune.

Livre de I'éléve - deuxiéme semestre -1 i f-




Unité 4: Probabilité

@ Une boite contient des cartes numérotées de 1 & 30. On tire au hasard une carte, Calculez la
probabilité que la carte tirée porte:

@ un nombre divisible par 3 b un nombre divisible par 5
€ un nombre divisible par 3 et par 5 d un nombre divisible par 3 ou par 5
21) On jette une fois trois pidces de monnaie distinctes. Calculez la probabilité de chacun des
événements suivants :
» L'événement A « obtenir face une ou » L'événement B « obtenir face au moins une
deux foiss».. fois ».
7 L'événement C « obtenir face une fois » L'événement D « obtenir pile deux fois de
au plus ».. suite au moins »..

ii On lance un dé deux fois de suite et on note le nombre inscrit sur la face supérieure .
Calculez la probabilité de chacun des événements suivants :

» L'événement « obtenir le nombre 4 » L'événement « la somme des deux nombres
lors du premier jets.. obtenus est égale 4 8 »,
»  L'événement « la somme des deux nombres obtenus est inferieure ou égale 4 S ».

ii En lien avec le sport: Dans un échantillon constitué de 60 personnes, on trouve que 40
personnes supportent le club Al Hilal, 28 personnes supportent le club Al Negma et 8
personnes ne supportent aucun des deux clubs si on choisit une personne de I'échentillion,
qu'elle est la probabilité que la personne choisie soit un support:

8 de I"un des deux clubs au moins? b des deux clubs ensemble?
€ du club Al Hilal seulement? d  de I'un des deux clubs seulement?

ﬁ@ On jette une piece de monnaie puis un dé, O note le résultat apparu sur la face supérieure
de cette pidce et le nombre apparu sur ce dé. Si I'événement A « obtenir face et un nombre
premiers | I'événement B « obtenir un nombre pair.

Calculez la probabilité de chacun des événements suivants:
@ |a réalisation de I'un des deux événements au moins
b la réalisation des deux événements 4 la fois
€ la réalisation de B seulement
d  |a réalisation de |'un des deux événements sculement .

ﬁ§ On tire au hasard une carte parmi 50 cartes numérotées de | 4 50
Calculez la probabilité que la carte tirée porte un nombre :

@ qui est multiple de 7 b qui est carrée parfait
€ qui est multiple de 7 et carrée parfait
d  qui n'est ni carrée parfait ni multiple de 7

ﬁa Soit A et B deux événements de 1'univers des éventualités d’une expérience aléatoire et :
PB)=2P(A).P(A-B)=024 et P(BNA") =015 Trouvez:
P(A),P(B),P(AUB),P(A'UB")

ﬁ?) Tarek a écnt 75 messages sur un ordinateur. 11 a trouvé que 60% de ce qu'il a écnit sont sans ermeur.
Zeyad a écnit 25 messages. 1l a trouvé que 80% de ce qu'il a écrit sont sans erreur. Si on choisi au
hasard un message de ce qu'ils ont écnit, trouve la probabilité que le message choisi soit :

8 sans erreur. b écrit par Zeyad.
€ écrit par zeyad et sans erreur , d  Tarek I'a écrit avec des erreurs.

QC Soit A et B deux événements de |'univers des éventualités d’une expérience aléatoire tel que:

P(A)=06 .P(B)=08ct P(A'UB") =05, alors trouvez P(A' N B)
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Résumé de I'unité

Résumeée de PPunite

1 Expérience aléatoire : C’cst une expérience dont on peut déterminer parfaitement, par
avance, toutes les issues possibles mais on ne peut pas prévoir, laquelle de ces résultats sera
réalisé.

2 Univers des éventualités (univers des résultats) | univers des éventualités d'une
expénience aléatoire est I'ensemble de toutes les issues possibles de cette expérience et on le
note U

3  Lévénement: C est un sous ensemble de I'univers des éventualités.

B

Lévénement élémentaire : (’cst un sous ensemble de I'univers des éventualités qui
contient un seul élément.

L'événement certain: C'est I'événement dont les éléments sont le méme que l'univers U,
L'événement impossible : C'est I'événement qui ne contient avcun élément. 11 est noté ¢ .
Opérations sur les événements: |'intersection — 'union - la complémentarité - la différence.

Evénements incompatibles
»  On dit que deux événements A et B sont incompatibles si AN B = ¢.

# On dit que plusicurs événements sont incompatibles si et seulement si ils sont
incompatibles deux & deux

9 Axiomes de la probabilité

Si U est univers d'une expérience aléatoire et ses événements élémentaires sont

o ~N ooown

Y

équiprobables
»  Alors la probabilité de la réalisation de A C U qui est notée P(A) = %
cal
10 Axiomes de la probabilité

# Pourtout ACU il existe un nombre réel appelé la probabilité de I'événement A et
notée P(A)telque: 0SPA)= ]

» PU)=I

SIACU;BCUetA, B sont deux événements incompatibles, alors :

PAUB)=P(A) « P(B)

1Si AJUA,UA, U..UA_ =U etils sont tous incompatibles deux d deux, alors
P(A,) + P(A,) + PA) + ..+ P(A,) = |

12 Pg)=0
13 Si AC U oir U est I'univers des éventualités d’une expérience aléatoire, alors P(A") = | - P(A)

A\l

14 Si A et B sont deux événements d’une expérience aléatoire, alors
a P(AUB)=PA)-PB)-P(ANB) b P(A-B)=P(A)-P(ANB)
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15 Evénements sous la forme verbale, leurs présentations par le diagramme de Venn et leurs

probabilités :

Forme verbale de l'événement

Non réalisation de
I"événement A

Réalisation de A ou
B (réalisation de |'un
d'eux au moins)

Réalisationde Act B
(réalisation des deux 4
la fois)

Réalisation de A
seulement (réalisation
de A et non réalisation
de B)

Réalisation de I'un des
deux événements
seulement (réalisation
de A seulement ou B
seulement)

Non réalisation d'aucun
des deux événements
(non réalisation de A et
non réalisation de B

Non réalisation des deux
événements 4 la fois
(non réalisation de A ou
non réalisation de B)

Non réalisation de A
seulement (réalisation
de B ou non réalisation
de A)

w1

Représentation de 'événement

par un diagramme de Venn

B~ A
AB=ANB =A-(ANB)
U=

L Ll .
A-B)U(B-A)

o

AUB'=A"NB

A
ANB)=A"UB

A-B=BUA’

'P(AUB)=P(A) . P(B)- AN B)

PA-B)=PA)-ANB)=P AN
B)

‘P(A-B)'-I-P(A-B)-P(BUA')

Probabilité de la réalisation de

I'événement

PA)=1-PA)

PANB)=PA) . P(B)- MAUB)

P((A-B)U(B-A))
=PA-B)+P(B-A)
=P(AUB) P(ANB)

PAUB)=PA'NB)=1-P(AUB)

PANB)=PA'UB)=1-KANB)

= P(A)+ P(ANB)
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Exercices généraux

@mm@

Choisissez la bonne réponse parmi les proposées :

On jette un dé deux fois de suite :
(1) (1) La probabilité d"obtenir 5 dans le premier jet et 6 dans le deuxiéme est
L L L 1
T ® 3% ¢ 3% s
{2) La probabilité d’obtenir 5 dans I'un des deux jets et 6 dans |"autre est
L 1 S L
Y1z > € % 938
(3) La probabilité d"obtenir deux nombres égaux dans les deux jets est
1 L 1 L
*53 ® 36 €% 9 38

Si A et B sont deux événements de 'univers des éventualités d’une expérience aléatoire,
choisissez I'événement qui représente la partie hachurée :

4) a8 U-(AUB) b AUB

¢ U-(A'UB) d (ANBYy
) s ANB b AUB

¢ (AUBY d A'UB
(6) & (AUB)-(ANB) b U-(ANBY

¢ U-(AUB) d U-(ANB)
G) s U-(ANB) b A'NB

€ (A-B)U(B-A) d U-(AUBY

{8) Parmi les chiffres du nombre 4321, forme des nombres formés des deux chiffres différents.
Représente I'univers des éventualités par un arbre graphique puis écrivez -le et les événements
suivants:

I'événement A « ensemble des nombres premiers »

I'événement B « ensemble des nombres divisible par 3 »

I'événement C « ensemble des nombres divisible par 3 et par 5 »

I'événement D « obtenir des nombres dont le chiffre des unités est le double de celui des
dizaines »

(9) On jette un dé une seule fois et on note le nombre apparu sur la face supéricurs.

Calculez la probabilité que ce nombre soit:
& premier b un diviseur de 6 € impair divisible par 3
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Q@ Si A et B sont deux événements de l'univers d'une expérience aléatoire.
Compléte ce qui suit pour obtenir des propositions correctes :

8 Si A et B sont deux événements incompatibles, alors :

» ANB= " » A-B= » B-A=

b Si BCAalors:

» (ANB)= » AUB= » B-A=

€ SiPA)=03,P(B)=05etP(ANB)=0.1 alors:

» PAUB)= » PB-A)= » PA'NB)=
d SIANB=¢ PA) =07 et P(B') = 04 alors:

» PIAUB)= » PANB)= » PA-B)=

ﬁl) Si A et B sont deux événements de l'univers des éventualités d'une expérience aléatoire,
ACB.PA)= % et la probabilité de la réalisation de B seulement est égale a 0.2
Calculez la probabilité de la non réalisation de B.

32 Si A et B sont deux événements de l'univers des éventualités d'une expérience aléatoire ,
P est la fonction de la probabilité définie sur U et P(A) = % P(B)=xetPIAUB) = %

8 Trouvez x si »  Acet B sont incompatibles. » ACB.

b Six=£~ trouvez XA N B).

43 Si A et B sont deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
Exprimez chacun des événements suivants par des expressions symboliques puis représentez-

les par un diagramme de Venn:
8 |a non réalisation de A b |a réalisation des deux événements A ou B.
€ la réalisation de B seulement . d la réalisation de A et la non réalisation de B.

@ |a non réalisation des deux événements 4 la fois .
f la réalisation de I'un des deux événements seulement .

QCOnjcne une piéce de monnaie trois fois de suite. On note la succession des faces et des
piles. Représentez |"univers des éventualités de cette expérience par un arbre graphique puis
calculez la probabilité de chacun des événements suivants :

8 L'événement A « obtenir face deux fois exactement »

b L'événement B « obtenir face deux fois au plus »

€ L'événement C « obtenir pile une fois au plus »

d L'événement D « obtenir le méme résultat dans les trois jets » .
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65 On lance un dé deux fois de suite et on note le nombre apparu sur la face supéricure,
8 Dessiner une figure géométrique représentant |'univers des éventualités U sur laquelle,
montrez les événements suivants .
» L'événement A « obtenir deux nombres dont la somme est un nombre impair et plus
grand que 6 »,
» L'événement B « obtenir deux nombres dont I'un est 2 et la somme < 5 ».
» L'événement C « obtenir deux nombres égaux ».

b Lesquels des événements A ; B et C sont incompatibles deux 4 deux?

¢ Calculez ce que suit: PAUB) , ABNC) , PAUC) , PB-C).
63 Parmi cing cartes identiques numérotées de 2 & 6, on tire deux cartes |'une aprés |"autre avec
remise et on observe le nombre inscrit sur la carte tirée pour former tous les nombres a deux
chiffres possibles. Trouver la probabilité que :

8 e chiffre des unités soit un nombre premier.
b le chiffre des dizaines soit impair.
€ le chiffre des unités soit un nombre premier ou son chiffre des dizaines soit un nombre
impair.
Journal:
ﬁiDmsunédwnillondeS()pasmnesonuouchmn personnes lisent le journal A, 24
personnes lisent le journal B et 9 personnes lisent les deux journaux ensemble. On choisit une
personne de cet échantillon au hasard. Calculez la probabilité que la personne choisie lise.

@ e journal A seulement. b I'un des deux journaux au mois.

Tourisme ;
ﬁ@ Dans I'un des spectacles du son et
lumiére présenté aux Pyramides, il
y avait 200 personnes de nationalité
différentes comme I'indique le tableau ks
ci-contre. Si on choisit un spectateur [l
au hasard & I"aide des tickets d’entrée
pour lui offrir un souvenir, trouve la
probabilité que la personne choisie soit :
8 un homme européen. D une femme américaine.

Homme

€ une femme. d une personne qui a une nationalité arabe ou une européenne.

49 Soit U= {A: B; C}, I'univers des éventualités d’une expérience aléatoire tel que ,
20P(A) = 15P(B) = 12P(C) trouvez : P(A ), P(B) et P(C)
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@ Epreuve cumulative @
Complétez ce qui suit :

(I) Si on jette un dé une fois et on note le nombre apparu sur la face supéricure, alors I'univers
des éventualités U =

(2) Si on jette une pidce de monnaie deux fois de suite et on note le résultat apparu sur la face
supérieure, alors I'événement « avoir face une fois au plus » =

(3) Si on jette un dé puis une piéce de monnaie, et on note le résultat apparu sur la face supénicure
de chacun, alors I'événement « avoir un nombre premier » =

(4) Si on jette un dé deux fois de suite et on note le nombre apparu sur la face supérieure, alors
I"événement « la somme des deux nombres est 5 » =

(s) Si on tire au hasard une carte parmi 20 cartes identiques numérotées de 1 4 20 et on note le
nombre inscrit sur la carte tirée, alors I"événement « le nombre inscrit sur la carte tirée est
divisible par 3 » =

(6) Si on jette une piéce de monnaie trois fois de suites et on note la succession des faces et des
piles, alors I"événement « avoir deux faces exactement » =

(7) Si AC U oi U est I'univers des éventualités d'une expénience aléatoire et P(A") = 3 P(A)
trouvez P(A').

{8) Une boite contient 20 cartes identiques numérotées de 1 a 20. Si on tire aléatoirement une
carte de cette boite, trouvez la probabilité que le nombre inscrit soit :

& divisible par 6 b premier supérieur a 10 € un facteur de 12

(9) Soient A et B deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
Si P(AUB) =085, P(A)=075 et P(B') =06 trouvez :

a P(ANB) b P(ANB) ¢ P(A'UB)

ﬁ@ Soient A et B deux événements de l'univers des éventualités d’une expérience aléatoire.
Si P(A)= % P(B): la probabilité de I'événement « I'un de deux événements est réalisé au
plus» est égal & 0,75 et la probabilité que I'un de deux événements est réalisé au moins est
égal 4 0,6 ; trouvez la probabilité de chacun des événements suivants :

8 |a réalisation des deux événements simultanément .
b la réalisation de I'un des deux événements seulement .
€ la réalisation de A et la non-réalisation de B.

(1]) Soient A et B deux événements de l'univers des éventualités d’une expérience aléatoire.
Si P(A')-% P(A U B) = 045: trouvez P(B) dans chacun des cas suivants :

8 A et B sont deux événements incompatibles B ACB
€ PB-A)=02

w122
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Epreuve cumulative

32 Ungroupe touristique; se compose de 19 Russes, 17 Italiens et 14 Frangais. Si on choisit
au hasard un touriste parmi eux, calculez la probabilité que le touriste choisit:
@  s0it Russe ou frangais . b ne soit pas Frangais .
€ soit Européen . d  soit Néerlandais.

43 Enien.avec l'environnement scolaires.; Dans la cérémonie d’hommage des étudiants
supérieures, la probabilité que le gouverneur assiste 4 cette cérémonie est égal 4 0.8 ; la
probabilité que le directeur général assiste a cette cérémonie est égal & 0.9 et la probabilité
que les deux assistent en méme temps est égal & 0,75. Trouvez la probabilité de chacun des
événements suivants :

a8 |"assistance du gouverneur seulement .
b I'assistance de I'un de deux au moins.
€  la non-assistance de deux ensemble.

34 Soient A et B deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
SiPA)=06; P(B")=03 et (AU B)=09; Trouvez la probabilité de chacun des événements
suivants :

@ la réalisation de Aou B b la réalisation de A et non B
€  la réalisation de A seulement ou B seulement

45 Soit U I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire tel que U = {A, B, C}

PCcy 7 - ' PC)
PO 3etZP(B) 3 P(B'), trouvez PO

16 Soient A et B deux événements de I'univers des éventualités d'une expérience aléatoire.
Si P(A) = 06 ; P(B) = 05 et P(A'VU B') = 07. Trouvez la probabilité de chacun des
événements suivants :

8 la réalisation de A et B ensemble

b la réalisation de A seulement

€ la réalisation de I'un de deux événements au moins
d  la réalisation de I'un de deux événements seulement

ﬁiSOmdidalssesonl présentés pour un
poste dans une banque comme indiqué par
le tableau ci-contre. On choisit au hasard

un candidat. Trouvez la probabilité que le 30
candidat choisi soit :
8 une femme . 20
b baccalauréat . 50
€ licenciée .

d femme ou licenciée .

S —
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Epreuves Générales

Epreuve (1) Algébre
Répondez aux questions suivantes :

Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
() Lareglede lasuite (1 x2), (2%3), (3x4), (4%5), (5=6)est
& (n-1¥n+1) b nn+1) € 2n(n+1) d (n+1)n+2)

(2)l.amoycnueuidlmétiqudenombm8eﬂ2est

a g b 12 c 10 d 2
@)hsommdelamie %| Ir =

rs

a | b 3 c 6 d 18
oL

as b 3 € 60 d 15
Question (2) :

(l) Trouvez le rang du premier terme négatif dans la suite (11 : 9 7 ..)

(2) Soit la suite arithmétique (16 +40x ; 50x -9 ...; 3x + 15 5x +6), Trouvez la valeur de
X puis trouvez le nombre des termes de la suite.

Question (3) :

(1) Une suite géométrique positive t, +1, =48 , t,+1,= 192
8 Déterminez la suite.
b Trouvez la somme de dix premiers termes.

(2) Ecrivez chacune du développement des séries suivantes, puis trouver la somme, ensuite
vérifiez & I"aide de la calculatrice

~ <1y
' réz e - rgl (7)
Question (4) :
(l) Trouvez la valeur de :

a 5!-3! b 5!x2!

(2) Déterminez I'ensemble solution des équations suivante :
s C, =C7 b (n-8)!=1
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Epreuve (2) Algébre
Répondez aux questions suivantes :

Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
(1) La moyenne géométrique de nombres 4 et 16 est

a g b g € +8 d 4
(2) La somme des termes de lasuite (1; 3:5: ...; 17; 19)est

a 20 b 50 c 100 d 30
(3) La moyenne arithmétique de nombres x et 16 est 3 alors x

a -10 b 3 c 16 d 6
@) CY =10alors r =

a s b 3 c 10 d |
Question (2) :

(l) Insérez huit moyennes arithmétiques entre 2 et 29.Puis calculez la somme de ses moyennes.

(2) Une suite géométrique positive infinie, la somme de ses premier et deuxiéme termes est 36.
Le carré de son troisiéme terme est 36, Déterminez la suite, puis calculez la somme de ses
termes & partir de son premier terme.

Question (3) :
(l) Une suite géométrique positive t, = 12, t, =21, Trouvez la somme de ses sept premiers
termes.

(2) Calculez la somme des séries suivantes :

a 1y b k+1
rgl 2% ng 3k +1)
Question (4) :
(l) Trouvez la valeur de :

a 512! b ¥ C|

r=|

(2) De combien de méthodes peut- on arranger 5 personnes dans un rangé?
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Epreuves Générales

Epreuve (3) Algébre
Répondez aux questions suivantes :

Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :-
O, Unesuitegéoméuiquetdlequet“=%t,”alo:slamisondelasuile:

1 3 2
a 3 b 2 c 3 d 3
{2) Sit, =15 - 3n alors le premier terme négatif dans la suite est:
L b ¢ €t d 1
(3)lxscptianetcnmdclasuite(ln)oﬁt_-Sx(%)”"cst
1 1
a8 b 4 ¢l OF-
@)’ =lalorsle
a 7 b ot e R d N

Question (2) :
(l) Si on a inséré des moyennes arithmétiques entre 2 et 47 le rapport entre le deuxiéme moyenne
et le demiére moyenne est 2 : 7. Quel est le nombre des moyennes ?

(2) Une suite géométrique son troisieme terme est 9, le sixiéme terme est 243.Déterminez la
suite, puis calculez la somme de huit premiers termes de la suite.

Question (3) :

a)si t,., -1, =2 d'une suite arithmétique, et son premier terme = 6. . Déterminez la suite, Puis
trouvez la somme de ses dix premiers termes.

(2) Ecrivez le développement de chacune des séries suivantes, puis trouver la somme.

a dyra b 1
’23(3)’ 'Z.' (3)1'
Question (4) :

(1) De combien de méthodes peut- on éluer 3 hommes et deux femmes parmi 4 hommes et 3

femmes?
(2) Trouvez la valeur de

* A b A -A
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Epreuve (4) Algébre
Répondez aux questions suivantes :
Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :-
(1) (T,) = (3n - 5) est une suite arithmétique, sa raison = et son premier terme =
a 31 b 1:3 € 3;-2 d5;-2
(2) La moyenne arithmétique de deux nombres positifs différents est leur moyenne
géométrique
a > b < C = d =
(3) Sit, —t,,, =3 alors, la raison de la suite arithmétique (t,) =
a3 b 3 c | d -|
@) sSicl =56alors n =
a g b 2 c 10 ds
Question (2) :

(l) Trouver le nombre des termes de la suite arithmétique de premier terme = 3 et le demiére
terme est 39 et la somme de n termes est 210,

(2) Soit la série arithmétique (3 4+ 6+ 9+ 124 ........ ). Trouvez :
a8 |a somme de ses 15 premiers termes.
b la somme des termes de la série & partir du cinquiéme terme jusqu’au quinziéme terme.

Question (3) :
(l) (a: 320; b: c: 40; ..) une suite géométrique positive, déterminez la valeurde a ;betc.
Puis trouvez la somme de tous ses termes i partir du premiere terme.

(2) Ecrivez trois suites géométriques de premier terme 3 tels que la premiére est croissante la
deuxiéme est décroissante et la troisieéme est constante. Puis trouver la somme a |'infinie de
I"une de ses suites,

Question (4) :

(l) Ecrivez tous les sous-ensembles de deux éléments peut-on former de I'ensemble
{a:b;c:d: e}

(2) Trouvez I'ensemble solution des équations suivantes :
a (n-4)!'=720 b C; =Cy'
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Epreuve (5 Algébre

Répondez aux questions suivantes :
Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :-
® Une suite géométrique dans la quelle (t ) alors sa raison t_, =§l.estégalei:

a3 b s c 3 a !

(2)Sia, 24, b sont trois termes consécutives d'une suite arithmétique, alors la valeur de
(a+b)=
a 24 b 48 c 12 d 6

(3) La moyenne géométrique de deux nombres = 7, alors leur produit =
a7 b 49 c 14 d 49

@sSiC =35dosp
a3 b5 c 7 d 10

Question (2) :
(l) Soit la suite géométrique (2: 4; 8; ......... ). Trouver :
8 Le cinquiéme terme b le rang du terme dont la valeur est 512

(2) Insérer septe moyennes géométriques entre % et ‘%‘?‘

Question (3) :
(l) Trouvez le nombre des termes de la suite arithmétique (8: 11; 14; .....; 50) Puits trouvez la
valeur de dixiéme terme & partir de fin.

(2) Combien de termes de la suite (27,24, 21, .....) faut - il additionner & partir du premier terme
pour que la somme soit nul?

Question (4) :
(1) Trouvez la valeur de ‘s
8 Al +A) b tlc;
Im
(2) De combien de méthodes peut-on porter une chemise et un pantalon choisis parmi 4 chemises

et 3 pantalons?
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Epreuve (6) Dérivation, intégration et probabilité
Répondez aux questions suivantes :

Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées
(1) Le taux de variation de la fonction f(x) = x? lorsque x varie de | & 2 est égal &

a .3 b | c 4 d 3
(2) La dérivée premiere de la fonction f telle que fix) = x? - 3 est

a 2x b 2x-3 e) x? d/3-2x
(3) Si A et B sont deux événements incompatibles, alors P(A N B) =

1 1
03 02 c 0 d |

OIS
a a4 b ?4+¢ € Ix’+c d x*

Question (2) :
(1) Si f(x) = x? + | trouvez le nombre dérivé, puis calculez sa valeur en x = |

(2) Si A et B sont deux événements incompatibles et P(A) = 0,4 : P(B) = 0,3. Trouvez (A U B)

Question (3) :
(0 Siy=(x?+ 1)(x? + 3) trouvez %Yx-
(2) Dans l'expérience a lancer, un dé en observant le nombre apparu sur la face supérieure.
Déterminez l'espace des univers, puis déterminez les événements suivants,
7 L'événement A « le nombre apparu est premiers
» L'événement B « le nombre apparu est divisible par 6»
7 L'événement C « le nombre apparu est divisible par 7»
Question (4) :
(l) Déterminez la mesure de I'angle qui fait la tangente a la courbe d'équation y = x? - 2x avec
la direction positive de I'axe des abscisses au point de coordonnées (1 ; -1).

(2) Trouvez :

L]
|
a f(2x+3)dx b [ r:l dx

-&“ Livre de mathématiques - section lettre - deuxieéme secondaire



Epreuves Générales

Epreuve (7) Dérivation, intégration et probabilité

Répondez aux questions suivantes :
Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
(1) Sif(x) = 2x, alors J f(x) d x est égal &

a x? b xX+c € 2x d 2x+c¢

(2)ladélivéeptemiémdclafmcﬁonflcllcqu(x)z%m

1 -1 2
a - b 5 e x d x
(3) Si on jette un dé deux fois de suite, alors la probabilité d'obtenir deux nombres égaux dans

les deux jets est :

n-g- b'alé' c-‘ls- ¢-|18-

{4) La mesure de l'angle positive qui fait la tangente  la courbe d'équation y = x? - | avec le

senspositivedcl‘axedesabscissesenx-% est égal 4

x pd I
04 b °6 d n

3
Question (2) :
(1) Trouvez le nombre dérivé de la fonction fix)=2x-x? en x =2

{2) Une boite contient 6 cartes numérotées de 1 a 6. On tire, au hasard une carte et on note le
nombre apparu. Déterminez la probabilité des événements suivants

7 A «l’événement obtenir un nombre premiers
7 B «l"événement obtenir un nombre pair et divisible par 3»

Question (3) :
(1) Trouvez la dérivée premiere de la fonction y = (x - 1)x + 1)

(2) Si A et B sont deux événements d’une espace des univers tels, que :
PA)=1, PB)=3 . PANB)=} Trouvez

a PA) b (AUB)

Question (4) :
(l) Trouvez les coordonnées des points de la courbe y = x* + 2 auxquels la pente de la tangente
est égale a 2.

(2) Trouvez :

a [.22 4z b J((x-1¥+3)dx
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Epreuve (8) Dérivation, intégration et probabilité

Répondez aux questions suivantes :
Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
(l)Lcnombmdétivédclafonction:f(x)=x’-lenx=~2estépla

a4 b 4 c -l d |

2 x?dx =,

a x'+c b . L c I+Lz d x'+c
X X

(3) Si les événements A et B sont incompatibles, alors P(A N B) =

a0 b | c % d PA)
(4)lapcntcdclamngcmchlacourbcd’équationys%cnx=Iestégala

a | b .| €0 d indéfinie
Question (2) :

(1) Si f(x) = 2x - x Trouvez :

& La fonction de vaniation vih)en x = |
b Le taux de variation lorsque x varie de 14 1,1

(2) Si A et B sont deux événements d’une espace des univers tel que :
P(B) =3P(A), P(AU B) =072. Trouvez P(A) et P(B) si:

@ A et B sont incompatibles b ACB

Question (3) :
() Siy=4x’-5x? +4x + 9, trouvez %i-

(2) Une ume contient 4 boules blanche, 5 boules rouge, 3 boules noire. On tire au hasard une
boule, trouvez la probabilité pour que la boule tirée soit :
a rouge b non blanche ¢ blanche ou noire

Question (4) :
(l) Trouvez les points de la courbe d'équation y = x* + 3x? - | auxquels la tangente est paralléle
a 'axe des abscisses.

(2) Trouvez les intégrals suivantes :
a8 J(x-5x-1)dx b f6(x-2)‘dx
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Epreuves Générales

Epreuve (9) Dérivation, intégration et probabilité

Répondez aux questions suivantes :

Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
(1) Le nombre dérivé de la fonction f(x)=x? en x = | est égal & :

a2 b | e -1 d 2
{2) La probabilité de 1" événement certain est égale A :

a b | c d .|

0|

(3) La pente de la tangente & la courbe d'équation y = x¥ en x = | est égal &
a0 b § c % d |
@Jx2-1dx

a x'-x b %x’-xi-c c %x’+c d - x+c¢

Question (2) :
(1) Trouvez le nombre dérivé de la fonction: f(x)-x+% en x=2
(2) Si S ={a:b;c} est une espace des univers, trouvez :

P(A) si P(B) = 2P(A) et P(C) =}, puis trouvez P(A U C)

Question (3) :
(1) Trouvez la dérivée premiére de ce qui suit :

8y=_1X b y=x'+x3-1
y-:H-l y

(2) Si A est la probabilité de la réussite d'un éleve dans I'examen de physique et B est la
probabilité de la réussite de cet éleéve dans I'examen de mathématiques tels que P(A) = % ’
P(B)=§. P(Ana)=§.Calcula:

@ |a probabilité de la réussite de I'éléve dans I'un de deux examens au moins.
b la probabilité de la réussite de I'éléve dans I'examen de la physique.

Question (4) :
(l) Trouvez I'équation de la tangente & la courbe d'équation y = (x = 1)(x + 1) aux points
d’intersection avec I'axe des abscisses,
(2) Trouvez :
o [ (2x-3Pdx b S 2x(x*+3)dx
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Epreuve (10) Dérivation, intégration et probabilité
Répondez aux questions suivantes :
Question (1) : Choisissez la bonne réponse parmi les réponses proposées :
N d |
Sy A
X
a x? b —j— ¢ .2x? d x*!
(2) Le taux de variation de la fonction f(x) = V% lorsque x varie de 4 4 4.41 est égal &

41 10
a 40 b 041 D= d a

(3)[5dx=
as b Sx+c € Sx d S+x
(4)Upenledelalangcnkalacoutbed'équation y = 2x? au point de coordonnées (1 ; 2) est égal a
a2 b | c 4 d o

Question (3) :
(1) Trouvez %{_ siy=(3x-1)°
(2) Si on lance une piéce de monnaie trois fois de suite, calculez la probabilité de chacun des
événements suivants :
A « I'éveénement obtenir face une seule fois»
B « I'événement obtenir face deux fois au moins»

Question (3) :
(l) Trouvez la dérivée premiére de ce qui suit :

a f(,)g% b fix)=x+x

(2) Dans un lycée, il y a 20 professeurs et 4 administratives. On veut choisir deux au hasard,
pour accompagner les éléves dans une mission. Quelle est la probabilité pour que les deux
accompagnés soient:

@ deux professeurs b administrateur et professeur
€ deux administrateurs

Question (4) :
(l) Trouvez la pente de la tangente & la courbe d'équation y = % au point (1 ;2)
(2) Trouvez :

a f"z:‘;’wdx b Jax-2ydx
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Réponses de quelques exercices et des épreuves

Réponses de quelques exercices et des épreuves

Unité (1) : Principe de dénombrement ;3 10 49 15
et arrangements et Combinaisons. a3 ¢ 49 d
Réponses de quelques exercices (1 - 1) 47 d 183
DID19E1 @19 Ealed Réponses des exercices (1 - 3)
(7) a infini b fini ¢ infini d fini OF I ORI 43 200
N
s & (2.6,12,20,30)
S & Loty OF oK @ 35
. » \J . 4
¢ AL, ou ® % 2% @a-n
3°9' 27" 81" 243 r=1 r=1
d (-1,0,-1,4,-9) 40 faux : correction : la somme = 0
() & Pauern(1)=4n-+6l Q0 faux: correction : la somme de nef
b (xn)=3(-2)--' premiers termes = 0 ou la somme de six
Ly iers termes = 204
e (t)=(3) prem
0 @, 10,12, 14, 16) i3 a=14.d=4.5,=202:14-9x4)=320
b t =2n+6 c 20
D le douzitme jour @ Sy=Yan=Y @ 20=25
0 a (1+4+7+10+13) a4 (420
b (3+9+11+17+«..48termes) 43 -260 Qe 1020  §3 1107
c (lo%o-}o%-...w) Réponses des exercices (1-4) :
d %'%'Tli‘"’ ) O, n'es(pasumsuilegéo‘tlnétriqm
N . . -
D8 65 B (2+7+14+23+34,80 7 :f:‘é“"ém"fq:“‘;
=
GD @ (3%32+3x16+3x8+3x4) R T e
) ) ) 4, suite géomé(nqueq:i
b Périmétre de quatrieme triangle = 12em |7 )
¢ 180cm (5, suite géométrique -3 =r
@ GleRePaas. )= t 3 {6) n’est pas une suite géométrique
b 243 P = Omedem .
Réponses des exercices (1 - 2) Ny un - ! e
@) Suite arithmétique r=3 WT=32" 98 92
- * Choisissez :
(2) n’est pas une suite 7 i A AN
3) Suite arithmétique r=6 Wwd @b Wb g
4 Réponses des exercices (1 - 5)
{4 Suite arithmétique constante r=0 Db @Da Be @De Ba
(s) Suite arithmétique r=2x+y Ny \/dc :‘q W
& (2.7.12,.) &) (7.4.1,..) TR =
® (-4.-1‘:.-%.....) wl @ .E‘ Sr 3 =dn-1
& 20 4o 28 @t a=1 19
D t,=85-84 Ry=3-n o @
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Réponses de quelques exercices et des épreuves

Réponses de I'épreuve cuommulativé

{1) La suite est un ordre d'un ensemble des
nombres réels. La série est la somme des
termes de la suite.

22) Le ni¢éme terme d’une suite arithmétique
estalaformet=a+(n-1)rod aestle
premier terme et r est la raison.

Le nie¢me terme d’une suite géométrique est
ala forme t = aq " 'oil aestle premier
terme et q est la raison .

Questions & une courte réponses
W a 14 b}
¢ -15 d |
Unité (2) : Principe de dénombrement,
Arrangements et Combinaisons
Réponses des exercices (2-1)
Ld @De 3d
@ 3¥=2 56
8) Lenombredes nombres=(10)" = 100000000
Réponses des exercices (2~ 2)
D4 Db Da
@wd Gec K¢
b 86 16
J0A; =12

92 nombre de méthodes =3 » 4 = 12

33 nombre de méthodes pour choisir = 15
4 a A, =6b A] =30
3 a 42 b0
c 120 d 12
e 64 f 5041
i a4 b 6
cen=3 d 7
2 7,=7, n=3

b (2n)!=24 , n=2
38 n=7 ou n=8
19 A]‘o =720

20
20

Al =336
adoite = n+2)(n+1) = A’

ne+l

Réponses des exercices (2 - 3)

o
\
P
)
Py
)
7o\
8,

o
\’/

9

1

b @b
20,9, 12,1
10 % 9
Cci +Ci
3 2
Clo *Cs
Ay
a 3 b

P
3, a

@15
+Ci =16
= 3360

A,
¢ o d

a 28
c 210

b 34
d |

Réponses des exercices généraux

o
1
7
2,

TN
\3/

0
5
@
)

v

AN ATATATA
N s e

o
w, &,

Ai =4x3=12
9=1729
C] +Cy +C +C) +Cy =2"

2=2" n=4

I 1) Son=0o0un=|
b ORC

¢ B a

b Jo b

al b 720 ¢ 23

ds0 e 12

n=5,n-5'=1 §r=2,C3 =1

m=3,n=10 43CJ, =120
n=35

C} xCI =7x10=70

12

A}, =132

-&6- Livre de mathématiques - section lettre - deuxieéme secondaire



Réponses de quelques exercices et des épreuves

20 @a n=4 bn=2 en=9
d n=50un=6 en=9 f r=3
Réponses de I'épreuve cumulative
Dd De Do @b
o
6 a 32 b 0
) 400 & 10
) 120
30 a T!ﬁ b 10 ¢ -2!5
d 96 e 24
i € =15
32 a n=6 b n-%
c n=8 d n=6
e n=1 f n=4
Unité (3): Dérivation et Intégration :
Réponses des exercices (3~ 1)
e 2d 3d Qe

5) dix)=x*+2x-1
. Lorsque x varie de x, 4 x, + h
- F(h) =fix, +h) - fix,)
= (x4 h)?+2x, +h)-1-x7-2x, +1
=2x h+h +2h
a 06l
b |
Réponses des exercices (3-2)
{1 En utilisant la définition de la dérivée on

trouve :
8 f(x)=5 b f(x)=6x
¢ fix)=3x? d fix)=2x+2

2) a f(x)=‘ﬂ'- f n'est pas dérivable en x =0
x

b J = -1
w (x+3?

f n'est pas dérivable en x = -3

¢l a2y

f n’est pas dérivable en x =3

2
d dix)=__'
2/ x4
f n'est pas dérivableen x x 24
Réponses des exercices (3 -3 ):
D4 D2 @e @
&2 6 6x T 4x’ - 4x
-3
@1l ®3 @o
1 '* N -l N\
W W ay 10x+3
4o TV x0 x4
4 & 15¢* b 67 ¢ _3
2 3 '
d i o VN
D—L_
Xy x
137% e 3%
Je 3x%+6x 49 2x*-2x2+7
4o 1268+ 3 G 4-—L-
- 2/ Y
W -3 Vx
a0 6V x —l—. 3 _
.- 2/x 2%
22 6x% + 10x 42 2y 6x +6x- 14
20 5x*+2x-9 @4:(’4-%:(3-*
o~ 15 1
oux# -
® Gy Vs

33 y-5x+10=0,5y+x-2=0
33 c=3 , b=-4

Réponses des exercices (3 - 4)

O, -;-xj s <) -A—x‘+c
3 axtec @ xsc
5 x'+c 0O -—:;—«rc
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Réponses de quelques exercices et des épreuves

7 Sx+c ) -g-x‘+c 22 §x3+ %x2+9x+c
10 %x‘2+c i %n’-&c 23 (x-2)%+¢
2 igh+c i3 3 4x+c 33 -(x 43) Y 4c
Réponses de I'épreuve cummulativé
i; 5n-n2+c 53 %n"-gn’i-c <'>b @\C 3 d e
"/ N/ Y/
24 x7-%x3+¢ a1 %x-‘-x-}c 5) a 6x-5 b 3x?-6x 45
' 2 d
8 pP+x+c @ P +c s (x+1
1.2 1.2 Unité 4: Probabilité
29 X 2xke 30 gxT-2x e Réponses des exercices (4 - 1)
@‘1‘(”4,4” 52 %(2x.7)7+c GOA={12:14;16:;18:20}, B={1:2;
3:4:6:12)
-1 (R - 3m)S
8 {5 (8-3n)+c C={3:;915}, D={10 20}, F={1
84 2(x-3) Y +e¢ :2:3:4)
Réponses des exercices généraux : Qe @Wa W Bad B
dy _2x. 43 P(A) =1 =L
30 a v 2x-3 IS PA)=¢ . PB)=;
b %}’x—=l$x3+6x-4 48 a 02 b 045 © 055
dy _8ed.8y2 »1.5.5 > 13, .
o QX =gx.5x247 @'6'36‘;”13 2 13: 04506
dy _ 3 2 Réponses des exercices
¢ Ti_-ox2+_x’-+ﬂx- 7o\ P ) A P
i@ 0 01T @4 @2 e 2)d 3¢ W a 5 a
,6\d /7\ /\l B -03
92 a 45 b 45 ¢ 135 d 9620 ‘< ‘;c “’7( )
33 2 33 0 QQP(A)tg P(B)=g P(C)S% P(D)S%
6 a %{.-6(2,”1)2 47 8 036 b 084
b 4X =150+ 38 a 0235 b 01 ¢ 053 d 0825
X '
Ay T e o ,Réponm\ de I'épreuve cummulativé
Tx X XT-x+2) 0)G={1;2;3;4;5;6}
d 9 =242(2645)° @ {(y: 0. k:y) (k:K)}
& Lo é; e 92 {2:3).2:K,3:9).6:k.(5:y).(2: k)
730N @) {(1:4),2:3),(3:2),(4:1)}
8 L/Ta/THe (5){3:6:9:12:15:18}

& {(y:y: K (yik;y(kiy:y)}

1o axsc
83 B a0l5 b 02 ¢ 03

& 30200 Sk ) a 03 b 045 ¢ 07
a0 Ix24x +c 3G @ 025 b 035 ¢ 9
. Epreuve 1 :
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Réponses de quelques exercices et des épreuves

Question 1:

b D

Question 2:

On=7

Question 3:

) a (16;32:64:....) b 16368

200 () +5) T+ (9 +-11) H-13) =
-48

Question 4:

Q) a 114 b 240

2 ar=3 b 8ou9

Epreuve 2 :

Question 1:

PDe e

Question 2:

(0(5:8: 11: 14; 17: 20; 23; 26) , somme = 124

248

Question 3:

1762 2) a 14999

3d

72
4c

22

Fa @b

b 133

Question 4:
a)a 118
@ 5!=120

b 14

Epreuve 3:
Question 1:

La e 3d
Question 2:

a8 2)(1:3:9:..),3280
Question 3:
A)(6:8:10;...), 150

Question 4:
AC; «C} =122 2336 b 40

O

Epreuve 4:
Question 1:
La  Da
Question 2:
ao
Question 3:
) a=640 b=160
S = 80 la somme & l'infinie = 1280
2 (357 ...).(3:§ :%;...).(3; 3:3..)
S.=6
Question 4:
AC; =10 2 an=10,br=5

b @a

2 8360 b330

Epreuve 5:
Question 1:
Le @b
Question 2:
) a 32
Question 3:
D n=15,T,,a partie du demier = 23
2n=19
Question 4:
a8 126

OLEOE

b9 @ (281 :% -23.; )

b 62C 2) 12 fagons
Epreuve 6
Question 1:
Td 2a
Question 2:
X2 o7
Question 3:
A 4x’ + 8x
Question 4:

0 2 ax*+3x+c

N 7a\
\'3/ ¢ 4 a
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Réponses de quelques exercices et des épreuves

b jjx’-%xzu-bc

Epreuve 7: Epreuve 9:
Question 1: Question 1:
b b e @a La Zb 3bp @b
Question 2: Qm;tiouzzl ,
N '
(‘)'2 @) P(A)= ‘%-P(B)g %. \1/4 3/ 42
Question 3: Question : :
" T -
O e e ¢ olt 7;(.3"_*_‘7 :ix +2x
Question 4: &/ 8 6
(13 2 8 -Z4+c¢ Question 4:
e
b l(x-l)°+3x+c Ly=2x-2,y=-2x-2
o 2 a 1%(23-3)"+c b %x‘+3x2+c
promee 9 Epreuve 10:
Question 1: Question 1:
Tb Za Ba @b e @d b @c
Question 2: Question 2:
Xa-n? b -0l @ 156x-D* @ PA)=] PB)=1
Question 3: Question 3:
O, 2 - 1 T A
Dy=12x*-10x+4 @551 Aa _.2_ B 2 44
Question 4 : 9"5 - :
.
D01, (-2:3) Qe = b c L
2 ax'-3x2+5x+C b (x-2)+¢ Question 4:

Nzero2) » %x2-3x+c b (x-2)'+¢
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